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EXPUNERE DE MOTIVE

1. CONTEXTUL PROPUNERII

Motivcle i obiectivele propunerii

Prezenta expunere de rnotive însoţete propunerea de regularnent privind instituirea portofelelor
europene pentru întreprinderi. Instrumentul juridic urmărete să ofere un cadrlL digital
armonizat, fiabil i uşor de utilizat pentru ca operatorii econornici i organismele din sectorul
public să identifice, să autentifice i să facă schimb de date în condiţii de siguranţă, cu efecte
juridice depline la nivel transfrontalicr în UE.

Evolutiile tehnologice si societale recente necesită o nouă abordare armonizată i digitală a
interacţiunilor între întreprinderi i adrninistraţitle publice, precum i a interacţiunilor între
întreprinderi. IA, tehnologia de tip cloud coniputing i idcntitatea digitală securizată evoluează
într-un ritm rară precedent, influenţând modul de desraurare a activităţilor economice în
Europa: procesele bazate pe docurnente au fost înlocuite de procese automatizate i bazate pe
date. De exemplu, 91 % dintre întreprinderile în curs de extindere consideră că tehnologiile
digitale sunt esenţiale pentru dezvoltarea lor. Aceste evoluţii, coroborate cu priorităţile
strategice ale UE în materie de cornpetitivitate, suveranitate digitală, simplificare i servicii
publice digitale în mod implicit, determină nevoia de a crea soluţii fexibi1e care să poată susţine
la scară largă tranzacţii cornerciale transfrontaliere fiabile.

Rapoartele Draghi i Letta au tras un semnal de alarrnă cu privire la faptul că persistenţa
sarcinilor administrative i fragrnentarea pieţei unice diminuează în rnod sernnificativ
cornpetitivitatea Europei, descurajează extinderea întreprinderilor din UE i sporesc dcpcndenţa
de furnizorii care prezintă riscuri ridicate. Cu toate acestea, infrastructura digitală de care dispun
organismele din sectorul public i operatorii economici se menţine fragmentată, iar obligaţiile
în materie de conforrnitate i de raportare sunt complexe: majoritatea părţilor interesate
consultate au subliniat lipsa interoperabilităţii transfrontaliere ca sursă rnajoră de birocraţie. La
nivelul Uniunii, autorităţile publice îşi desfăoară în continuare activitatea în rnedii digitale
eterogene, care lirnitează realizarea deplină a scrviciilor publice transfrontaliere: potrivit
indicelui de referinţă privind guvernanţa electronică 2024, dei 88 % dintre serviciile publice
sunt disponibile online pentru utilizatorii naţionali, utilizatorii transfrontalieri pot accesa doar
56 % dintre aceste servicii în format digital, iar barierele în calea interoperabilităţii rărnân
printre principalele obstacole în calea unei e-guvernări eficiente. In cazul operatorilor
economici care îsi desfăoară activitatea în mai rnulte state membre, asigurarea unei tranzacţii
fără problerne, cum ar fi înregistrarea ftscală, acordarea de licenţe sau cererile de achiziţii
publice, este esenţială pentru a rămâne competitivi.

Consecinţele practicc alc stattt-quo-ului sunt împovărătoare. Au existat părţi interesate care au
raportat, de exernplu, că angajează doi rnernbri ai personalului cu norrnă întreagă exclusiv
pcntru obligaţiile de raportare privind durabilitatea sau că suportă costuri care depăcsc
100 000 EUR pentru consultanţă specializată în acest domeniu. De asernenea, operatorii
econornici estirnează că aproximativ 20 % din tirnpul dc lucru aI personalului este absorbit de
activităţile legate de conforrnitate. In contexte transfrontaliere, acest aspect necesită adesca o
veriftcare rnanuală sau docurnentară, care întârzie tranzacţiile i multiplică costurile
administrative. Aceste costuri sunt disproporţionate, în special pentru IMM-uri, în cazul cărora
obligaţiile de conforrnitate reorientează resurse sernnificative de la activităţile stratcgice cu
valoare ridicată: Banca Europeană de Investiţii estirnează că respectarea reglementărilor
consurnă 1,8 % din cifra de afaceń în cazul întreprinderilor în ansarnblu i 2,5 % în cazul
întreprinderilor rnai rnici. Nurnai procedurile de cunoatere a clientelei din sectorul financiar
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pot dura între 30 i 50 de zile pentru ťiecare client corporativ, fiecare dosar necesitând zeci de
ore de prelucrare manuală.

Pentru organismele din sectorul public, barierele structurale împiedică tranziţia deplină către
servicii moderne, digitale i accesibile i crearea unui spaţiu administrativ unitar al UE. Dei
digitalizarea serviciilor publice prezintă sernne de rnaturitate sporită, aceasta nu va atinge, la
ratele actuale, obiectivul stabilit în Raportul privind deceniul digital al Europei de a avea
servicii publice online în proporţie de 100 % până în 2030. Acest scenariu limitează
scalabilitatea, crete costuńle administrative i încetinete furnizarea de servicii. Digitalizarea
interacţiunilor înseamnă proceduri administrative mai eficiente, o mai bună furnizare a
serviciilor i oportunităţi de recaliťicare a resurselor publice pentru sarcini mai strategice.
Dovezile arată că digitalizarea în sectorul public poate spori eťicacitatea administraţiilor, fie
prin extinderea serviciilor fără un buget suplimentar, fie prin redistribuirea resurselor umane
către activităţi cu valoare mai ridicată.

Absenţa unui canal standardizat i de încredere pentru interacţiunea între întrepńndeń i
adrninistraţiile publice i între întrepńndeń, care să permită schirnbul de atribute, subrninează
trasabilitatea i securitatea. Credenţialele sunt adesea partajate prin e-mail sau portaluri
protejate, care oferă garanţii limitate de autenticitate, spońnd expunerea la practici fřauduloase,
curn ar fi îne1ăciuni1e legate de factuń, care generează deja profituri ilicite în valoare de peste
26 de rnilioane EUR anual, potrivit Europol i EUIPO. Astfel, dei confidenţialitatea i
divulgarea cu efect miniiu sunt esenţiale pentru persoanele fizice, întrepńndeńle au nevoie de
transparenţă i de trasabilitatea schirnburilor pentru a sprijini gestionarea riscurilor,
conforrnitatea i prevenirea fraudei. UE a atins deja un obiectiv rnajor în agenda sa de
simplificare prin instituirea cadrului european pentru identitatea digitală — un sistem de ultimă
generaţie, interoperabil i favorabil vieţii private pentru identificarea digitală, care le oferă
cetăţenilor i entităţilor juridice posibilitatea de a face schirnb de date în condiţii de siguranţă
Ia nivel transfrontalier. Propunerea privind portofelele europene pentru întreprinderi urmărete
să vină în completarea portofelelor europene pentru identitatea digitală prin introducerea unui
instrurnent digital orientat către piaţă, conceput pentru nevoile specifice ale tranzacţiilor
coiuerciale.

Eforturile actuale de sirnplificare i digitalizare sunt ancorate în agenda politică a Uniunii.
Agenda strategică a UE 2024-2029, concluziile Consiliului European i Busola pentru
competitivitate a Cornisiei, toate acestea subliniază necesitatea urgentă de a reduce sarcinile
administrative, cu obiective explicite de reducere cu 25 % a sarcinilor globale i cu 35 % în
cazul IMM-urilor. Rapoartele Draghi i Letta identiťică fragrnentarea i coiuplexitatea
administrativă ca obstacole rnajore în calea competitivităţii Europei, în timp ce, în discursul din
2025 privind starea Uniunii, preedinta von der Leyen a arătat în rnod clar că barierele interne
împiedică în continuare activitatea operatorilor economici într-o măsură rnai mare decât
barierele cxterne. In rnartie i iunie 2025, Consiliul European a reaťirmat necesitatea „simplităţii
din momentul conceperii", iar Ia începutul anului 2025, Cornisia a identificat în mod explicit
instituirea portofelelor europene pentru întreprinderi ca §ind piatra de temelie a unei Europe
rnai simple i mai rapide.

În acest context econornic i politic, propunerea pńvind portofelele europene pentru
întreprinderi răspunde cererii dc sirnplificare prin atingerea următoarelor obiective speciťice:

— reducerea sarcinilor adiuinistrative, sirnplificarea proceselor de asigurare a
conformităţii i îmbunătăţirea furnizării de servicii;
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asigurarea faptului că operatorii econornici i organismele din sectorul public au acces
la o identiťicare digitală sigură i de încredere la nivel transfrontalier, care să răspundă
nevoilor i cererii utilizatorilor.

Coerenţa cu dispoziţiile de politică existente în domeniul de politică vizat

Propunerea privind portofelele europene pentru întreprinderi se întemeiază pe ecosistemul
instituit în terneiul cadrului european pentru identitatea digitală (European Digital
Identity— EUDI) — Regulamentul (UE) nr. 910/2014 privind identificarea electronică i
serviciile de încredere pentru tranzacţiile electronice pe piaţa internă, astfel cum a fost modiťicat
prin Regularnentul (UE) 2024ĺ1 83, cxtinzând respectivul ecosistem. Portofelele europene
pentru întreprinderi urmăresc să vină în completarea cadrului EUDI, oferind funcţionalităţi
adaptate nevoilor organismelor din sectorul public i ale operatorilor economici, printre care
gestionarea digitală a drepturilor i mandatelor de reprezentare, precum i un canal securizat
pentru schimbul de docurnente i atestate oťiciale, sustinut de un repertoriu cornun. Se va
asigura interoperabilitatea deplină cu portofelee europene pentru identitatea digitală.

Propunerea este complementară acquis-ului UE în materie de drept al societăţilor cornerciale i
utilizează identiťicatorul unic european existent pe care toate societăţile cu răspundere limitată
i societăţi!e de persoane (precum i socictăţilc care vor bcncťicia decel de aI 28-lea regim) îl
deţin în conformitate cu dreptul UE al societăţilor comerciale. In plus, propunerea este
cornpatibilă cu sistemul de interconectare a registrelor comerţului (Business Registers
Jnterconnecĺion Systeni — BRIS), dezvoltat în conformitate cu Directiva (UE) 2017/1132
codificată privind dreptul societăţilor comerciale. In cele din urmă, propunerea este, de
asernenea, în confonuitate cu sisternul de interconectare a registrelor beneťiciarilor reali
(Beneţ7ciaž Qwnership Registers Jnterconnection System — BORIS), dezvoltat în confonnitate
cu Directiva (UE) 205/849 privind combaterea spălării banilor. Aceste interconexiuni
utilizează identificatorul unic european (EUID) pentru a identifica n mod unic ntreprinderile
i alte entităţi juridice, precum i construcţiiłe juridice đin UE, dar nu vizează toţi operatorii
economici sau organismec din sectorul public, curn ar fi întreprinderile profesionale
unipersonale, lucrătorii independenţi sau instituţiile publice. Portofelele europene pentru
întreprinderi extind acest ecosistem, oferind un mijloc de încredere i interoperabil pentru toate
aceste entităţi.

Coerenţa cu alte politici ale Uniunii

Prezenta propunere este integrată în agenda politică rnai amplă a Uniunii pentru a stimula
competitivitatea, a reduce sarcinile administrative i a realiza o piaţă unică integrată digital.
Aceasta contribuie n iuod direct la obiectivelc stabilite în Strategia Cornisiei privind piaţa
unică, care prevede o digitalizare mai eficientă în UE pentru a penuite funcţionarea optirnă a
pieţei unice, precum i Ia Agenda strategică a UE 2024-2029, la Busola pentru coiupetitivitate,
la Strategia pentru IMM-uri pentru o Europă sustenabilă i digitală i la programul de politică
privind deceniul digital. Toate acestea evidenţiază necesitatea simplificării, a interoperabilităţii

a serviciilor publice digitale în iuod iiuplicit. Propunerea privind portofelele europenc pcntru
întreprinderi indeplinete aceste priorităţi strategice, oferind un instrument concret care să
contribuie la acţiuni în iuaterie de confonuitate i interacţiuni transfrontaliere mai siiuple, mai
rapide si mai fiabile pentru operatorii econoiuici şi organisrnele din sectorul public.

În plus, propunerea asigură coiupleiuentaritatea cu prineipalele iniţiative legislative, după cum
urmează:

— Portalul digital unie (PDU) i sisternul său tehnie „doar o singură dată" (Qnce-Onlv
Technical System — OOTS) pun în aplicare principiul „doar o singură dată", solicitând
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autorităţilor să reutilizeze datele deţinute deja într-un alt stat rnembru rară transrniteri
repetate din partea întreprinderilor. Propunerea privind portofelele europene pentru
întreprinderi va veni în completarea PDU i OOTS prin furnizarea Unei identificări i
autentiťicări fiabile a operatorilor economici i a administraţiilor publice i a unui nivel
de schimb securizat care să permită întreprinderilor i organkrnelor din sectorul public
să partajeze i să reutilizeze fră problerne la nivel transfřontalier datele verificate i
atestatele oficiale.

Paaportu1 digital al produsului (PDP), esenţial pentru agenda UE privind economia
circulară, depinde de accesul ťiabil la datele privind conformitatea i sustenabilitatea.
Propunerea privind portofelele pentru întreprinderi poate dovedi identitatea juridică i
orice drepturi de acces acordate, poate permite semnarea i sigilarea declaraţiilor de
conformitate i poate asigura schirnbul transfrontalier securizat i verificabil de date
privind produsele.

Regulamentul privind Europa interoperabilă (Interoperable Europe Act — IEA)
stabi1ete cadrul de interoperabilitate transfrontalieră pentru serviciile publice.
Propunerea privind portofelele pentru întreprinderi va veni în completarea acestuia,
servind drept infrastructură de încredere pe care administraţiile o pot integra în
furnizarea de servicii digitale în mod implicit, consolidând eliminarea barierelor de
natură tehnică i organizaţională.

Viitoarea propunere privind cadrul juridic corporativ pentru cel de al 28-lea regim va
oferi proceduri simple, flexibile i rapide pentru ca întreprinderile să instituie, să
opereze i să atragă investiţii în UE prin soluţii digitale. Aceasta va asigura faptul că
instrumentele digitale, cum ar fi certificatul de societate din UE i procura UE digitală,
pot fi utilizate în portofelele europene pentru întreprinderi.

— Pachetul privind TVA în era digitală (ViDA) rnodernizează raportarea în materie de
TVA, introduce facturarea electronică obligatorie Ia nivel transfrontalier i
consolidează prevenirea fraudei. Propunerea privind portofelele pentru întreprinderi
va permite stocarea securizată i schimbul verificabil de atestate de TVA i de date
privind tranzacţiile, sprijinind astfel raportarea în timp real i facturarea fiabilă.

2. TEMEI JURIDIC, SUBSIDIARITATE ŞI PROPORŢIONALITATE

• Temeiul juridic

Temeiul juridic al propunerii este articolul 1 14 din Tratatul privind funcţionarea
Uniunii Europene (TFUE), care prevede adoptarea de rnăsuri la nivelul UE pentru a asigura
buna funcţionare a pieţei interne. Identificarea securizată, serviciile de încredere i schirnbul
neîntrerupt de atestate electronice verificabile sunt esenţiale pentru ca operatorii econornici i
organismele din sectorul public să participe în mod eficace la piaţa unică.

Funcţionarea pieţei interne se bazează pe nonue uniforme i coerente aplicate la nivelul tuturor
organismelor relevante din sectorul public care îndeplinesc funcţii echivalente sau furnizează
servicii comparabile. Instituţiile, agenţiile, oťiciile i organismele Uniunii Europene (entităţi ale
Uniunii) desVaoară adesea activităţi sirnilare cu cele ale organismelor naţionale din sectorul
public i îndeplinesc roluri esenţiale de supraveghere i de reglementare. Prin unnare, este
necesară implicarea lor în sprijinirea bunei funcţionări a pieţei unice. Excluderea acestora ar
crea Iacune în materie de reglementare, fřagmentare i aplicarea inegală a nonuelor, subminând
astfel obiectivul portofelului pentru întreprinderi de a proteja integritatea, stabilitatea i
rezilienta pietei interne. In plus, simpliťicarea rămâne un factor-cheie aI angajamentului UE de
a construi o Uniune mai îndrăzneaţă, mai simplă i mai rapidä. O piaţă unică cornpetitivă i
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funcţională necesită o participare activă atât din partea autorităţilor naţionale, cât i a celor de
la nivelul UE, cele din urmă oferind un exemplu in acest sens. In consccinţă, entităţile Uniunii
ar trebui să adopte i să utilizeze portofelul european pentru întreprinderi, extinzând
sirnplilicarea i eficienţa la interacţiunile lor cu operatorii econornici.

Disparităţile actuale în ceea ce privete modul în care statele membre identifică operatorii
economici, verifică mandatele i fac schimb de date si documente oficiale în format digital pot
prezenta riscuri de obstacole în calea libertăţilor fundamentale sau pot cauza denaturări
semnificative ale concurenţei. Prin furnizarea unei soluţii arrnonizate pentru identificarea
întreprinderilor i schimbul de date în condiţii de siguranţă, propunerea privind portofelele
europene pentru întreprinderi urmărete să elimine barierele administrative, să prevină
divergenţele suplimentare i să asigure faptul că toţi operatorii economici pot concura în
condiţii de concurenţă echitabile în cadrul UE.

• Subsidiaritatea (în cazul competenţelor neexclusive)

Operatorii economici i organisrnele din sectorul public la nivelul Uniunii ar trebui să se poată
baza pe soluţii de identitate digitală extrem de sigure i de încredere, inclusiv pe portabilitatea
atestatelor electronice ale atributelor care pot fi utilizate pe piaţa unică într-un mod usor de
utilizat i eficient. Aceste nevoi nu pot fi satisfăcute în mod suficient de statele membre
acţionând individual, deoarece soluţiile naţionale au în continuare un caracter fragmentat în
ceea ce privete sfera de aplicare, efectul i proiectul tehnic.

Prin urmare, este necesară o acţiune Ia nivelul UE pentru a se asigura că toate autorităţile
publice, atât naţionale, cât i europene, recunosc i aplică ace1eai soluţii interoperabile atunci
când interacţionează cu operatorii econornici. Acest fapt garantează un mediu de reglementare
coerent i preîntârnpină procedurile paralele sau sisternele incornpatibile care ar contraveni
obiectivelor de simplificare i de funcţionare optirnă a pieţei interne. Obstacolele în calea
Iibertăţii de stabilire i a libertăţii de a presta servicii apar deoarece credenţialele ernise digital
într-un stat membru nu pot fi întotdeauna reutilizate sau invocate în alt stat rnernbru.

În plus, denaturările concurenţei apar atunci când operatorii sc confruntă cu condiţii inegale
care depind nurnai de locul lor de stabilire. In statele membre în care procedurile sunt complet
digitalizate, societăţile se pot înregistra în scopuri de TVA sau pot furniza atestate în termen de
câteva zile Ia costuri reduse, în timp ce, în rnedii inteme mai puţin digitalizate, ace1ai proces
poate necesita servicii de curierat sau verificări rnanuale îndelungate, care durează săptărnâni i
deviază personalul de la activităţile productive. Indicele de referinţă privind guvernanţa
electronică 2024 evidenţiază diferenţe substanţiale între statele mernbrc în ccea ce privcte
disponibilitatea i posibilitatea de utilizare digitală a serviciilor publice esenţiale: punctajul
global mediu al celor 1O ţări care înregistrează cele mai bune performanţe din UE-27 este de
87 de puncte, cornparativ cu 64 de puncte pentrtL cele l O ţări care înregistrează cele rnai slabe
performanţe — Un decalaj care evidenţiază disparităţilc persistente în ceea ce privete
digitalizarea serviciilor publice din UE. Aceste disparităţi se traduc în diferite costuri de
asigurare a conformităţii generate de digitalizare, care afectează în mod disproporţionat IMM-
urile i microîntreprinderile, diminuându-Ie capacitatea de a concura pe piaţa unică i limitându-
le participarea la oportunităţi economice, cum ar fi achiziţiile publice.

Intervenţia Ia nivelul UE este cea rnai eficientă modalitate de a restabili condiţii de concurenţă
echitabile: un cadru comun i arrnonizat asigură faptul că toţi operatorii economici, indiferent
de dimensiune sau Iocalizare, se pot baza pe un instrurnent unic pentru a interacţiona cu
autorităţile publice i cu partenerii din întreaga Uniune. Prin climinarea barierelor
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administrative i crearea unor condiţii unifonrie, propunerea privind portofelele europene
pentru întreprinderi consolidează securitatea j uridică, încrederea i cornpetitivitatea.

În ceea ce privete valoarea adăugată, portofelele europene pentru întreprindeń vor elimina
duplicarea i vor reduce costurile de asigurare a conformităţii, vor spori calitatea i transparenţa
datelor i vor oferi organisrnelor din sectorul public infonriaţii mai fiabile, imbunătăţind astfel
fumizarea de servicii. Pentru operatorii economici, în special pentru IMM-uri, aceasta înseamnă
că tirnpul i resurscle econornisite pot fi redirecţionate către inovare, cretere i expansiune
internatională. In acelasi timp, anîonizarea la nivelul UE previne dependenţa de furnizorii cu
grad ridicat de risc, sporete rezilienţa infrastructurilor critice i consolidează suveranitatea
digitală a Uniunii. Dincolo de piaţa intemă, iniţiativa poate consolida totodată rolul Uniunii de
organisrn de standardizare la nivel mondial pentru infrastructuri digitale de încredere, sprijinind
cornpetitivitatea europeană în domeniul corncrţului internaţional.

• Proporţionalitatea

Prezenta iniţiativă este proporţională cu obiectivele urmărite, deoarece limitează obligaţiile la
ceea ce este strict necesar pentru a asigura un cadru securizat, anrionizat i interoperabil pentru
interacţiunile digitale dintre operatorii econornici i organismele din sectorul public. Portofelele
europene pentru întreprindeń nu prevăd un singur rnodel de afaceri sau proiect tehnic strict, ci
mai degrabă stabilesc un cadru care îmbină interoperabilitatea cu f1exibilitatea, prornovând
concurenţa i inovarea.

În plus, obligaţiile organismelor din sectorul public sunt echilibrate prin dispoziţii tranzitorii:
perioadele flexibile de punere în aplicare acordă organisrnelor din sectorul public suficient tirnp
pentru a-i adapta sisteiriele administrative i informatice i pentru a preveni perturbările.
Propunerea nu creează noi proceduri adrninistrative care trebuie finalizate de operatorii
econoiriici sau de organismele din sectorul public. In schirnb, acesta oferă un canal cornun
fiabil pentru îndeplinirea obligaţiilor deja existente în temeiul dreptului Uniunii. Fiind
nediferenţiată în funcţie de sector, iniţiativa nu abordează conţinutul obligaţiilor actuale i oferă
pur i siiriplu un rnijloc de simplificare a respectării normelor existente la nivel european si
naţional, contribuind în acelai timp la eliminarea fragrnentării i a disparităţilor de tratament
în cadrul pieţei unice.

Costurile de adoptare i întreţinere vor ft suportate de operatorii econornici i de organisrnele
din sectorul public. In special, acestea se referă Ia integrare, formare i adaptare informatică.
Totui, aceste costuri sunt coiripensate de creterea eficienţei ca urrnare a sirnplificării
proceselor, a reducerii duplicării i a creterii gradului de securitate juridică. In plus, costurile
de forrnare, care constituie cele rnai substanţiale costuri unice, ar putea fi susţinute parţial de
iniţiativele existente ale Uniunii în iriaterie de transformare digitală işi consolidare a
capacităţilor, care pot contribui la reducerea costurilor de forrnare i de adaptare.

Propunerea este, de asernenea, proporţională în ceea ce privete impactul său preconizat asupra
operatorilor economici. De asemenea, utilizează identificatorul unic european (EUID) existent,
care anulează costurile suplirnentare pentru 1 8 rnilioane de întreprinderi. Se preconizează că
IMM-urile i microîntreprinderile, care se confruntă cu cea iriai mare sarcină relativă din cauza
complexităţii adrninistrative, atât în ceca ce privete costurile, cât i tirnpul de lucru aI
personalului, vor beneficia în cea mai nîare măsură de pe urma simplificării i a creterii
eficienţei care decurg din utilizarea portofelelor europene pentru întreprinderi. Acest aspect este
în concordanţă deplină cu priorităţile politice ale UE, inclusiv cu Strategia UE privind start
upurile i întreprinderile în fază de extindere, cu cel de al 28-lea regirn viitor i cu recomandările
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prevăzute în raportul Draghi, care subliniază necesitatea de a rcduce birocraţia i barierele
adrninistrative ca o condiţie prealabilă pentru competitivitatea i creterea IMM-ut-ilor.

În special, propunerea nu irnpune nicio obligaţie operatorilor econornici. Aceasta solicită
organismelor din sectorul public să permită utilizarea portofelelor europene pentru întreprinderi
pentru funcţionalităţi specifice, asigurându-se că operatorii economici, cum ar fi ntreprinderiIe
rnici i rnijlocii, au posibilitatea de a adopta portofelele pentru întreprinderi i de a beneficia de
proceduri simplificate. Această abordare se aliniază la principiul „a gândi rnai întâi Ia scară
rnică", evitând presiunea normativă inutilă asupra IMM-urilor. Persoanele care desraoară o
activitate independentă i întreprinderile profesionale unipersonale se pot baza, de asemenea,
pe portofelele lor europcnc pentru identitatea digitală pentru a accesa serviciile de încredere
oferite pentru portofelele europene pentru întreprinderi, inclusiv canalul securizat de
cornunicare sau sernnăturiLe electronice, fără a fi necesară achiziţionarea unui portofel pentru
întreprindcri de sine stătător. Acest fapt asigură un tratarnent proporţional aI operatorilor mai
rnici prin prevenirea irnpunerii unei sarcini nejustificate.

În cele din urrnă, iniţiativa este proporţională i în ceea ce privete structura sa de reglementare,
deoarece se bazează pe supravegherea exposi de către organisrnele de supraveghere specificate
i pe o procedură de notificare, mai degrabă decât pe o autorizare prealabilă. Această abordare
asigură supravegherea eficace i responsabilitatea furnizorilor rară a introduce întârzieri sau
eosturi adrninistrative inutile, rnenţinând în aee1ai tirnp un nivel ridicat de încredere i
securitate.

Coroborate, aceste elemente indică faptul că propunerea respectă principiul proporţionalităţii.
Prin îrnbinarea unui cadru cornun clar cu flexibilitatea pentru inovare, oferă cele rnai eťicicntc
rezultate în ceea ce privete abordarea nevoilor urgente atât ale operatorilor eeonornici, cât i
ale organisrnelor din sectorul public.

Alegerea iiistrumenhilui

Alegerea unui regulament ca instrument juridic este justiťicată de neeesitatea de a asigura un
eadru uniforrn de aplicare pentru identificarea, autentificarea i schimbul de atestate în condiţii
de siguranţă de către operatorii econornici i organisrnele din sectorul public în cadrul pieţei
unice. Numai norrnele direct aplicabile pot garanta că portofelele europene pentru întreprinderi
funcţionează fară problerne pe piaţa unică i că efectele Iorjuridice sunt recunoscute i aplicate
în rnod unifonu în toate statele rnernbre, ceea ce este esenţial pentrtL protejarea libertăţilor
ńindamentale de stabilire i de furnizare a serviciilor, dirninuate n prezent de soluţii naţionalc
divergente i de proceduri fragrnentate.

Aplicabilitatca dircctă a unui regularncnt, n conforrnitate cu articolul 288 din TFUE, va preveni
fragmentareajuridică ulterioară i va asigura faptul că operatorii econornici i organisrnele din
sectorul public se pot baza pe un instrument cornun care beneficiază de ace1ai nivel de
securitatc juridică în întreaga Uniune.

În plus, peiitru a garanta aplicarea uniformă a tuturor instrumentelor conexe i ţinând seama de
faptul că însui cadrul EUDI este instituit printr-un regularnent, prezenta propunere ar trebui să
aibă, în iuod sirnilar, aceeai forrnăjuridieă.
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3. REZULTATELE EVALUĂRILOR EX POST, ALE CONSULTĂRILOR CU
PĂRŢILE INTERESATE I ALE EVALUĂRILOR IMPACTULUI

Consultarea cu părţile interesate

Au fost întreprinse consultări specifice care au vizat cu precădere portofelele europene pentru
întreprinderí, reflectând accentul lor distinct pe interacţiunile B2G i B2B. O cerere de
contribuţii s-a desfaurat în perioada mai-iunie 2025 i a înregistrat aproape o sută de contribLLţii
din partea întreprinderilor, a asociaţiitor de întreprindeń, a registrelor, a autorităţilor publice i
a cetăţenilor din 17 state mernbre i dín mai multe ţări terţe. De asemenea, Comisia a realizat
sondaje, interviuri detaliate i o serie de ateliere specialízate cu state membre, registre, IMM-
uri, reprezentanţi ai industriei i prestatori de servicii de încredere. Feedbackul a fost completat
de contribuţii furnizate în cadrul conferinţelor i al dialoguńlor ad-hoc cu părţile interesate pe
parcursul anului 2025.

Strategia de consultare s-a axat pe aspecte specifice relevante pentru operatorii economici i
organismele din sectorul public, printre acestea cerinţe operaţionale, integrări teFmice,
optimizări ale fluxului de lucru i integrarea obligaţiilor de raportare, adaptate pentru a
surpńnde realităţile tehnice i practice cu care se confruntă utilizatorii profesioniti.

Părţile interesate au subliniat că instrumentele i canalele digitale existente pentru activităţile
administrative sunt extrem de fragmentate, în special în ceea ce privete schimburile
transfrontaliere, determinând caracterul repetitiv aI transmiterii datelor i al sarcinilor
administrative. O serie de activităţi administrative au fost descrise ca fiind îrnpovărătoare, în
special cele care implică schimbul de documente, conformitatea si verificarea la nivelul statelor
membre. Aceste activităţi sunt adesea de durată, repetitive i predispuse la erori umane.

Respondenţii au anticipat că portofelele europene pentru întreprinderi ar putea reduce în mod
semnificativ costurile i complexitatea sarcinilor administrative. Printre beneťiciile menţionate
se numără servicii rnai rapide, acurateţea sporită a datelor i intensificarea operaţiunilor
trans&ontaliere. Numeroase părţi interesate i-au exprimat deschiderea faţă de adoptarea unei
soluţii bazate pe cloud, cum ar fi portofelele europene pentru întreprinderi, în special dacă
aceasta simplifică procesele i reduce costurile. Cu toate acestea, au fost exprirnate preocupări
cu privire la provocările legate de integrare i la necesitatea susţinerii i îndrumărilor clare. In
plus, părţile interesate au identificat diverse cazuri de utilizare i oportunităţi de reducere a
costurilor, printre care automatizarea veriťicării identităţii, simplificarea proceselor de asigurare
a conformităţii i facilitarea tranzacţiilor transfrontaliere securizate. Beneficiile potenţiale au
fost cuantiťicate în termeni de economie de timp pentru sarcinile administrative i de reducere
a procedurilor manuale.

Rezultatele consultării au evidenţiat necesitatea unei abordări annonizate în ceea ce privete
identitatea i reprezentarea întreprinderilor, precum i conformitatea acestora cu reglementările.
Printre recomandări s-a numărat necesitatea neutralităţii tehnologice, asigiirându-se că
portofelele sunt neutre din punct de vedere tehnologic, flexibile i adaptate exigenţelor
viitorului, bazându-se pe protocoale i standarde annonizate. Interoperabilitatea este esenţială,
portofelele fiind integrate în cadrele existente, cum ar fi portofelul european pentru identitatea
digitală, pentru a asigura operaţiuni transfrontaliere fară sincope. Portofelele ar trebui să se
bazeze pe modele durabile, ajustate la condiţiile pieţei, cu susţinere i îndrurnări clare pentru
adoptare. Ar trebui să se acorde o atenţie deosebită IMM-urilor, având în vedere provocările cu
care se confruntă acestea în contextul adoptării instrumentelor digitale i necesitatea unor cazuri
de utilizare clare i aplicabile.
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Strategia de consultare a părţilor interesate a oferit informaţii valoroase cu privire la nevoile,
provocările i ateptări1e operatorilor econornici i ale organisrnelor din sectorul public în ceea
ce privete portofelele europene pentru întreprinderi. Constatările au stat la baza elaborăľii
regulamentului, asigurându-se că acesta abordează nevoile specifice ale utilizatorilor
profesioniti: fiind neutru din punct de vedere tehnologic i adaptat exigenţelor viitorului;
facilitând extragerea securizată a datelor din registrele cornerţului i din alte surse autentice,
garantând o interactiune trasabilă; permiţând un rnodel ajustat la condiţiile pieţei i, în cele din
urmă, impunând organismelor din sectorul public obligativitatea acceptării portofelelor pentru
întreprinderi, în scopul de a asigura adoptarea consecventă i eficace în întreaga UE.

łniţiativa se întemeiază, de asernenea, pe un arnplu proces de consultare publică desîaurat în
2021 în contextul revizuirii Regulamentului e-IDAS, care a colectat feedback cuprinzător cu
privire la identitatea digitală i serviciile de încredere. Rezultatele consultării respective îi
rnenţin caracterul valabil pentru înţelegerea ateptări1or utilizatorilor în ceea ce privete
interoperabilitatea, securitatea juridică, posibilitatea de utilizare transfrontalieră i încrederea.
Pńn urrnare, nu a avut loc nicio consultare publică deschisă.

Obţinerea i utilizarea expertizei

La elaborarea prezentei iniţiative, Comisia s-a bazat pe expertiză extemă. Pe lângă schirnburile
periodice cu experţi din statele mernbre, cu registre ale cornerţului i cu reprezentanţi ai
industriei, Cornisia a contractat firrne de consultanţă specializate pentru a sprijini colectarea i
analiza dovezilor. Acesti contractanţi au realizat interviuri i sondaje specifice cu părţile
interesate, au colectat feedback calitativ i cantitativ i au efectuat o analiză cost-beneficiu
pentru docurnentul dc lucru aI serviciilor Cornisiei. Activitatea lor a fost completată de expertiza
internă a Comisiei.

• Documentul de lucru al serviciilor Comisiei

Pentru prezenta propunere a fost acordată o derogare de la o evaluare a irnpactului, deoarece
portofelele europene pentru întreprinderi se bazează direct pe opţiunea de politică deja evaluată
în 202 1 pentru cadrul european pentru idcntitatea digitală i îl adaptează Ia contextul i nevoile
specifice ale operatorilor economici i ate organisrnelor din sectorul public. Prin unare,
propunerea urmează opţiunea preferată din 2021, i anume instituirea unui cadru anîonizat
pentru portofel cu efcct juridic Ia nivelul Uniunii, adaptându-l la interacţiunile profesionale. Cu
toate acestea, a fost elaborat un docurnent de lucru a1 serviciilor Cornisiei care analizcază în
detaliu costurile i beneficiile preconizate ale propunerii. Docurnentul oferă logica de
intervenţie (problerne, factori deterrninanţi i obiective), descrie opţiunea de politică i
cuantifică impactul econornic atât pentru organismele din sectorul public, cât i pentru
operatorii economici pe baza cercetării pńn rnetode mixte, inclusiv a analizei cantitative i
calitative a surselor publice, a datelor provenite din sondaje i a datelor provenite din interviuri
coroborate cu surse secundare (dctalii cornplete privind rnctodologia sunt furnizate în
documentul de lucru al serviciilor Cornisiei).

Pentru a îndeplini obicctivele de sirnplifkare, de reduccrc a sarcinii adrninistrative i de
asigurare a interacţiunilor digitale transfrontaliere securizate, iniţiativa solicită tuturor
organisrnelor din sectorul public din UE să accepte portofelele europene pentru întreprinderi în
contcxtul interacţiunii lor cu operatorii econornici în scopul funcţionalităţilor rninirne de bază
(identificareĺautentificare; semnare!sigilare; transrniterea i prirnirea de documente i notificări
oficiale), care au un efect juridic echivalent cu cel al procedurilor documentare sau în persoană
în întreaga UE. Instrurnentul este neutru din punct de vedere tehnologic i ajustat Ia condiţiile
pieţei: acesta nu prevede un desen sau rnodel unic, pennite caracteristici inovatoare dincolo de
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nivelul comun i asigură interopcrabilitatea cu serviciile de încredere eIDAS i cu sursele
autentice.

Irnpactul opţiunii de politică este prezentat în detaliu în anexa 3 la documentul de lucru al
serviciilor Comisiei. Analiza costuri-beneťicii indică faptul că se înregistrează costuri directe
anuale atât pentru operatorii economici, cât i pentru organismele din sectorul public. Acestea
sunt impărţite în costuri unice pentru fonriare i integrare, activare i implementare IT, costuri
de contractareĺachiziţii publice i în costuri recurente pentru taxele de acordare a Iicenţelor i
întreţinere. In ansamblu, atunci când portofelele pentru întreprinderi îi ating întregul potenţiat,
iar rata de adoptare, atât pentru organismele din sectorul public, cât i pentru operatorii
economici, ar ajunge la 100 %‚ costurile i beneťiciile totale estimate ar putea ajunge la
următoarele valori:

AnuI l (miliarde EUR) Anul 2 (miliarde EUR)
Parte

Nr. în UE Beneficii Beneficiiinteresată Beneťicii Costuri Beneficii Costuri
netc nctc

Organisme
din sectorul 95 825 19,13 7,32 11,81 19,13 1,15 17,98
public
Operatori

. . 32 721 957 205,82 60,67 145,15 205,82 27,23 178,59
economici
Total 224,95 67,99 156,96 224,95 28,38 196,57

În cadrul rnicroîntreprinderilor, persoanele care desVaoară o activitate independentă i
întreprinderile profesionale unipersonale i-ar putea utiliza portofelele europene pentru
identitatea digitală pentru a accesa canalul de comunicare nou introdus în scopul de a
interacţiona cu ecosistemul portofelului pentru întreprinderi, rară a achiziţiona întregul portofel
pentru întreprinderi. Pe baza preţurilor actuale ale pieţei de la nivelul UE, costul anual recurent
estimat pentru acest serviciu este de aproximativ 45 EUR, ceea ce sugerează că aceti operatori
s-ar putea conecta la ecosistem Ia un cost relativ scăzut.

Este important de remarcat faptul că amploarea beneťiciilor nete depinde de rata de utilizare a
portofelelor europene pentru întreprinderi de către operatorii economici i, în special, de către
IMM-uri — care reprezintă cea iriai iriare pondere a operatorilor econornici. Cu cât rata de
utilizare este mai mare, cu atât efkienţa, simpliftcarea i economiile de costuri rezultate sunt
mai ridicate în cadrul pieţei inteme. In documentul de lucru al serviciilor Comisiei sunt avute
în vedere mai multe scenarii: la niveluri de adoptare mai scăzute, iniţiativa generează deja
câtiguri măsurabile în materie de eťicienţă pentru operatorii economici, autorităţile publice
obţinând randamente pozitive la scurt timp după aceea. Pe rnăsură ce utilizarea se extinde,
ambele categorii de părţi interesate se confruntă cu beneťicii nete clare, în special IMM-urile i
microîntreprinderile, pe măsură ce efectele de reţea încep să ia amploare. La rate mai ridicate
de utilizare, portofelele curopene pentru întreprinderi devin un standard de facto pentru
schiiriburile efectuate între întreprinderi i administraţiile publice, cu efecte de propagare tot
mai mari în contexte B2B (pentru o analiză mai detaliată, a se vedea capitolul 6 i ancxele 3 i
4 la docuirientul de lucru al serviciilor Comisiei).

În plus, dincolo de econorniile directe, iniţiativa generează beneťtcii indirecte substanţiale
pentru econoiriia i societatea UE în general, articulate în trei dornenii. Primul doirieniu este
reprezentat de oportunităţile economice i cornpetitivitatea pieţei. Reducerea timpului alocat
conformării eliberează resurse care pot fi redirecţionate către inovare i extinderea serviciilor
transfrontaliere. Prin îmbunătăţirea transparenţei i a calităţii datelor, iniţiativa facilitează
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totodată reducerea fraudei i optirnizarea proceselor inteme. A1 doilea domcniu este reprezentat
de încredere si rezilientă, în care se preconizează cä portofelele europene pentru întreprinderi
vor spori încrederea în tranzacţiile digitale i vor consolida rezilienţa cibernetică i continuitatea
operaţională a UE, inclusiv în timpul crizelor. A1 treilea domeniu este reprezentat de
durabilitatea rnediului, în care se preconizează câtiguri ca urmare a reducerii procedurilor
documentare i a facilitärii unei raportări mai eficiente privind durabilitatea.

Pentru organismele din sectorul public, se preconizează că portofelele europene pentru
întreprinderi vor aduce îmbunătăţiri structurale i de durată în ceea ce privete eficienţa
administrativă i calitatea serviciilor. Prin automatizarea verificării, a gestionării documentelor
si a schimbului de date, iniţiativa reduce prelucrarea manuală i riscul de eroare umană,
accelcrând procesul decizional i sporind fiabilitatea rezultatelor pentru cetăţeni i întreprindcri.
Consolidarea sistemelor de autentificare i comunicare într-un cadru annonizat al UE sporete
securitatea cibernetică i suyeranitatea digitală, permiţând gestionarea coordonată a riscurilor
i fluxuri de date securizate. In paralel, disponibilitatea unui canal standardizat i trasabil pentru
schimbul de informaţii simplifică supravegherea reglementară, penuiţând autorităţilor să se
bazeze pe date exacte i care pot tî auditate i să implementeze soluţii RegTech inovatoare care
îmbunătăţesc supravegherea i monitorizarea conformităţii.

Coroborate, aceste beneficii indirecte consolidează competitivitatea UE, sporesc încrederea în
infřastructurile digitale i sprijină obiective de politică mai ample, cum ar fi Pactul verde i
deceniul digital.

Adecvarea reglementărilor i simplificarea

Prezenta propunere instituie portofelele europene pentru întreprinderi ca instrurnent unic i
armonizat pentru ca operatorii cconoiuici să identifice, să seiuneze, să stocheze, să transmită i
să primească documente in cadrul interacţiunilor lor cu autorităţile publice. Aceasta va perrnite
înlocuirea procedurilor naţionale fragmentate cu o soluţie sigură i interoperabilă, eliminând
astfel complexitatea administrativă i reducând costurile de asigurare a confonuităţii.

Pentru organismele din sectorul public, propunerea simplifică procedurile de raportare i
verificare, perrniţând acţiuni mai eficiente de supraveghere i ţinere a evidenţelor. Pentru
operatorii cconoiuici, în spccial pentru IMM-uri, aceasta elimină procedurile redundantc i
sarcinile disproporţionate. Acestea din urmă au cel mai mult de câtigat, deoarece sunt
îrnpovărate în mod disproporţionat de procedurí adrninistrative fragmentate i redundante.
Bencficiile directe sunt estimate la 4 000 EUR pe an ĺa nivcl individual pcntru
microîntreprinderi i la 42 250 EUR pe an pentru IMM-urile iuai mari, dar impactul depăete
econoiuiile de costuri: procedurile transfrontaliere simplificate vor permite înftinţarea mai
rapidă în străinătate, facilitarea accesului la ťinanţare i o participare rnai putcrnică pe pieţele
de achiziţii publice. Prin asigurarea securităţii juridice i a aplicării uniforrne, propunerea
proiuovează libera circulaţie a bunurilor i serviciilor i, în ace1ai tiiup, încurajează inovarea,
perrniţând dezvoltarea caracteristicilor detertuinate de piaţă.

• Drepturile fundamentale

Dei se adresează în priiuul rând persoanelorjuridice, prezenta propunere legislativă sprijină în
rnod indirect protecţia iuai iuultor drepturi fündamentale consacrate în Carta drepturilor
fündarnentale a Uniunii Europene. Oferind un instrument anuonizat i fiabil pentru
interacţiunile comerciale transfrontaliere, iniţiativa consolidează libertatea de a desfsura o
activitate comercială (articolul 16) prin eliiuinarea barierelor inutile de pe piaţa unică.
De asemenea, facilitează exercitarea libertăţii de alegere a ocupaţiei i a drcptului la muncă
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(articolul 15), deoarece întreprinderile i profesionitii îşi pot extinde activităţile la nivel
transfrontalier mai usor i la costuri mai mici.

În exercitarea rolului lor de „gardieni" ai procedurilor administrative în cadrul pieţei unice,
organisrnele din sectorul public vor avea posibilitatea de a oferi proceduri mai transparente i
mai efciente, consolidând astfel în mod indirect dreptul la bună administrare (articolul 4 1).
Portofelele europene pentru întreprinderi contribuie totodată la asigurarea unui nivel ridicat de
protecţie a datelor cu caracter personal (articolul 8), în conforrnitate cu legislaţia în vigoare a
UE, în special cu Regulamentul (UE) 201 6ĺ67. De exernplu, caracteristica de divulgare
selectivă, inspirată de cadrul european pentru identitatea digitală, servete, de asemenea, ca
măsură de protecţie a datelor cu caracter personal, întrucât utilizatorii portofelelor europene
pentru întreprinderi sunt în măsură să controleze tipul i cantitatea de date cornunicate altor
proprietari i beneficiari ai portofelelor europene pentru întreprinderi. In plus, în contextul
pregătirii punerii în aplicare a repertoriului digital european, ar trebui avute în vedere principiile
i obligaţiile relevante în materie de protecţie a datelor, cum ar ĺ reducerea la minimum a
datelor i protecţia datelor începând cu rnornenml conceperii i în mod irnplicit.

În cele din urmă, prin creterea gradului de acurateţe i ťiabilitate a credenţialelor
întreprinderilor, propunerea consolidează în rnod indirect protecţia consumatorilor
(articolul 38) i contribuie la încrederea generală în dinamica pieţei unice.

4. IMPLICAŢII BUGETARE

Includerea entităţilor Uniunii va avea implicaţii financiare, care vor fi acoperite în principal de
bugetul UE în temeiul cadrului financiar multianual (CFM) 2028-2034. Aceste costuri sunt
asociate în principal cu punerea în aplicare i utilizarea portofelelor europene pentru
întreprinderi de către entităţile Uniunii i cu crearea i menţinerea repertoriului digital european
în cadrul Comisiei.

O prezentare detaliată a costurilor implicate este inclusă în „fia financiară" aferentă prezentei
propuneri.

5. ALTE ELEMENTE

• Planurile de punere în aplicare i măsurile de monitorizare, evaluare si raportare
Irnpactul propunerii de regularnent va fi monitorizat i evaluat în conformitate cu Orientările
privind o mai bună legiferare, care vizează implementarea i punerea sa în aplicare. Mecanisrnul
de monitorizare constituie o parte importantă a propunerii. Cornisia va monitoriza punerea sa
în aplicare cu scopul de a genera informaţiile necesare i relevante care vor servi drept bază
pentru o evaluare viitoare, precurn i de a fumiza dovezi solide pentru elaborarea politicilor.
Vor fi evaluate i monitorizate cu precădere următoarele aspecte: 1) reducerea sarcinii
administrative a respectării reglementărilor i a cerinţelor de raportare pentru întreprinderi prin
beneficii economice demonstrabile; 2) îmbunătăţirea furnizării de servicii publice i 3) creterea
competitivităţii datorită introducerii portofelclor pentru întreprinderi.

Având în vedere dorneniul de aplicare orizontal al prezentului regularnent i cazurile ample de
utilizare pe care portofelele pentru întreprinderi le-ar putea sprijini în diferite sectoare
economice, va f important să se asigure coordonarea eficientă i în colaborare a punerii sale în
aplicare. In acest scop, se va institui un grup interservicii la nivelul Comisiei, condus de DG
CONNECT.
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În ceea ce priveste aplicarea instrurnentului propus, Cornisia Europeană i autorităţile naţionale
cornpetente voľ evalua, de asernenea: 1) dezvoltarea unei pieţe pentrtL identificare digitală
securizată i servicii de încredere între operatorii economici i organisrnele din sectorul public;
2) fiabilitatea si securitatea soluţiilor disponibile i conformitatea acestora cu toate cerinţele de
furnizare a portofelelor europene pentru întreprinderi i 3) adoptarea portofelelor pentrtL
întreprinderi în diferite sectoare.

La patru ani de la adoptarea regularnentului, Cornisia va efectua o evaluare pentru a analiza
gradul de eficacitate cu care portofelele europene pentru întreprinderi i-au îndeplinit
obiectivele. Evaluarea va analiza în special posibilitatea de utilizare a âincţionalităţilor rninirne
de bază ale portofelelor, nivelul de conforrnitate al âirnizorilor de portofele, desfaurarea
activităţii de supraveghere i a sancţiunilor la nivel naţional, performanţa serviciilor de
distribuţie electronică înregistrată calificate i utilizarea portofelelor pentru üitreprinderi i a
serviciului de distribuţie înregistrată calificat. Statele rnernbre vor furniza Cornisiei datele i
dovezile necesare pentru această evaluare (pentru o analiză aprofundată a aspectelor legate de
rnonitorizare si evaluare, a se vedea eapitolul 9 din docurnentul de lucru aI serviciilor Cornisiei).

• Explicarea detaliată a dispoziţiilor speeifice ale propunerii

Capitolul 1 stabi1ete obiectul i domeniul de aplicare aI propunerii care se aplică furnizării i
acceptării portofelelor europene pentru întreprinderi. Acesta stabi1ete, de asemenea, deťiniţiile
utilizate în cadrul instrumentului. Definiţia portofelelor europene pentru întreprinderi este în
rnod deliberat amplă i neutră din punct de vedere tehnologic pentru a perrnite flexibilitate
pentru diferite soluţii ajustate Ia condiţiile pieţei i pentru evoluţiile tehnologice viitoare, un
portofel digital care le perniite proprietarilor să stocheze, să gestioncze i să partajeze date de
identificare verificate i atestate electronice ale atributelor, precurn i să ernită i să delege
rnandate Iegal recunoscute.

Capitolul II stabi1ete cornponentele-cheie ale cadrului privind portofelele europene pentru
întreprinderi. Acesta prevede principiul echivalenţei juridice, servind drept dispoziţie care pune
pe picior de egalitate acţiunile efectuate prin intermediul unui portofel european pentru
întreprinderi cu acţiunile efectuate în persoană, pe suport de hârtie sau prin orice alte mijloace
sau proceduri: un elernent esenţial pentru elirninarea fricţiunilor administrative în contextul
schirnburilor în cauză. Principiul echivalenţei se aplică, de asemenea, utilizării serviciului de
distribuţie electronică inregistrată caliťicat de către persoanele care desfăoară activităţi
independente i întreprinderile profesionale unipersonale. In ace1ai capitol este definit un set
rninirn i interoperabil de funcţionalităţi de bază, îrnpreună cu serviciul de distribuţie electronică
înregistrată caliťicat ca serviciu de sine stătător pentru utilizatorii portofelelor europene pentru
identitatea digitală, alături de cerintele tehnice, dezvoltate în continuare în anexă i prcvăzttte a
fi cornpletate de acte de punere în aplicare. Dispoziţiile acestui capitol se referă, de asernenea,
Ia entităţile care pot furniza portofele europene pcntru întreprinderi, la cerinţele relevante care
trebuie îndeplinite de aceste persoane juridice i la procesul pe care o entitate eligibilă trebuie
să îl parcurgă la nivel naţional pentru a fi inclusă pe lista sigură a âirnizorilor. Pentru a garanta
o recunoatcre transfrontalieră coerentă, propunerea se înterneiază pe datele de identiťicare ale
proprietarilor portofelelor europene pentru întreprinderi emise ca atestate elcctronicc ale
atributelor de către prestatorii de servicii de încredere calificaţi, de către organisrnele naţionale
din sectorul public sau de către Cornisie pentru entităţile Uniunii. Utilizarea acestor atestate
asigură faptul că fiecare proprietar de portofel pentru întreprinderi poate fi identifkat în rnod
ťiabil pe baza unor informaţii oficiale si veriťicabile. In plus, fiecărui proprietar de portofel
pentru întreprinderi i se atribuie un identificator unic. In cazul în care se atribuie un identificator
unic european în temeiul Directivei (UE) 2017/1 132 privind dreptul societăţilor comerciale sau

RO 13 RO



al Directivei privind combaterea spălării banilor, portofelele pentru întreprinderi vor utiliza
identificatorul uníc european ca identificator unic. In alte cazuri, statele membre desemnează
registrele naţionate existente i numerele de înregistrare corespunzătoare ca sursă atitentică
pentru generarea unui identificator echivalent. Structura i specificaţiile tehnice ale acestui
identificator, care asigură unicitatea i interoperabilitatea Ia nivelul Uniunii, vor fi definite prin
acte de punere în aplicare.

Pentru a permite o comunicare directă prin intermediul portofelelor pentru întreprinderi,
propunerca instituie, de asemenea, un repertoriu digital european, care va fi creat i ţinut de
Comisie, va permite operatorilor econornici i organismelor din sectorul public să fie contactaţi
cu uurinţă, punând în aplicare totodată măsuri adecvate pentru protecţia datelor cu caracter
personal. În acest sens, Cornisia va stabili standarde, specificaţii tehnice i categorii de
inforrnaţii care urmează să fie comunicate Comisiei pentru repertoriu prin acte de punere în
aplicare.

Capitolul 11 stabi1ete, de asemenea, mecanismul de guvernanţă i de supraveghere. Pentru a
reduce la minimurn fragmentarea i a valorifica expertiza existentă, propunerea desemnează
organismele de supraveghere eIDAS existente care să acţioneze în calitate de autorităţi de
supraveghere în fiecare stat membru pentru fúrnizorii de portofele pentru întreprinderi stabiliţi
pe teritoriile respective. Aceste autorităţi ajută, de asemenea, furnizorii de portofele pentru
întreprinderi să acceseze informatiile necesare pentru emiterea datelor de identificare ale
proprietarilor de către emitenţii de date de identificare ale proprietarilor pe baza informaţiilor
disponibile din surse autentice, să coopereze îndeaproape cu autorităţile competente pentru
prestatorii de servicii de încredere calificaţi i să informeze Comisia cu privire la registrele
naţionale care deţin date privind operatorii economici i organisrnele din sectorul public. In
acest sens, regulamentul prevede rolul si sarcinile ce revin acestor autorităţi. Având în vedere
echilibrul instituţional prevăzut în tratate, instituţiile, organismele i agenţiile UE (entitate a
Uniunii) nu fac obiectul supravegherii de către statele membre. Propunerea prevede mai
degrabă un mecanism de supraveghere Ia nivelul Uniunii în subordinea Comisiei.

În capitolul III sunt prevăzute obligaţiile stabilite în sarcina organismelor din sectorul public.
Aceste dispoziţii asigură faptul că organisrnele din sectorul public permit operatorilor
economici să utilizeze portofelele europene pentru întreprinderi în scopul identificării,
autentificării, semnării sau tampi1ării, al transmiterii de documente i trimiterii sau primirii de
notificări în cadrul procedurilor administrative sau de raportare. Pentru efectuarea schimbului
de documente i notificări, organismele din sectorul public trebuie să deţină ele însele un
portofel european pentru întreprinderi i să utilizeze canalul securizat de comunicare.
Obligaţiile trebuie îndeplinite în intervale de timp stabilite. Organismele din sectorul public pot
recunoate, de asemenea, utilizarea portofelelor europene pentru întreprinderi i a canalului de
comunicare (pentru întreprinderile profesionale unipersonale i persoanele care desfaoară o
activitate independentă) ca unic mijloc de transmitere a documentelor i atestatelor electronice
în cazurile prevăzute de dreptul Uniunii. Comisia va reexamina aceste obligaţii i domeniul lor
de aplicare pe parcurs.

Capitolul IV prevede dimensiunea internaţională a cadrului privind portofelele europene pentru
întreprinderi, stabilind posibilitatea recunoaterii sistemelor dezvoltate în ţări terţe care oferă
funcţionalităţi echivalente propunerii, în cazul în care condiţiile relevante garantează un nivel
comparabil de încredere, securitate i interoperabilitate. Această abordare permite UE să
faciliteze schirnburile de ncredere la nivel mondial cu parteneri din afara UE, menţinând în
ace1ai tirnp standardele ridicate ale Uniunii în materie de identitate digitală, autentiftcare i
integritate a datelor.
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Capitolul V cuprinde dispozitiile orizontale i finale. Acesta prevede evalttarea i rcexarninarea
propunerii de regulaiuent pentru a evalua eficacitatea punerii saĺe în aplicare i 1incţionarea
cadrului de supraveghere.
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2025/0358 (COD)

Propunere de

REGULAMENT AL PARLAMENTULUI EUROPEAN I AL CONSILIULUI

privind instituirea portofelelor europene pentru întreprinderi

PARLAMENTUL EUROPEAN ŞI CONSILIUL IJNIUNII EUROPENE,

având în vedere Tratatul privind fúncţionarea Uniunii Europene, în special articolul l 14,

având în vedere propunerea Comisiei Europene,

după transmiterea proiectului de act legislativ către parlamentele naţionale,

având în vedere avizul Comitetului Economic i Social European (l),

hotărând în conformitate cu procedura Iegislativă ordinară,

întrucât:

(1) În comunicarea sa din 29 ianuańe 2025 intitulată „O Busolă pentru competitivitatea
UE" (2) Cornisia a anunţat că portofelele europene pentru întreprinderi, care se
înterneiază pe cadrul european pentru identitatea digitală, vor constitui piatra de temelie
pentru desVaurarea activităţilor economice într-o manieră simplă i digitalizată în
Uniune, oferind întreprinderilor un mediu în care să interacţioneze cu administraţiile
publice într-o rnanieră fluidă.

(2) Regulamentul (UE) nr. 910/201A al Parlamentului European i aI Consiliului (3)

instituie cadrul european pentru identitatea digitală i introduce portofelele europene
pentru identitatea digitală, care le permit utilizatorilor să îi stocheze i să îi gestioneze
în condiţii de siguranţă identitatea digitală i atestatele electronice ale atributelor,
precum i să acceseze o gamă largă de servicii online. Cadrul european pentru identitatea
digitală include noi servicii de încredere, printre care emiterea de atestate electronice ale
atributelor, spońnd astfel securitatea i fiabilitatea tranzacţiilor i interacţiunilor online.

(3) Pentru a prornova o economie europeană competitivă i digitală i pentru a facilita
activitătile transfrontaliere, se impune crearea unui mediu sigur i Vară sincope pentru
interacţiunea digitală dintre operatorii economici şi organisrnele din sectorul public în
diferite configuraţii.

(4) Pentru a asigura interoperabilitatea i securitatea portofelelor curopcnc pentru
întreprinderi, ar trebui să se aplice specificaţiile tehnice stabilite în Regulamentul (UE)
nr. 9 1 0/20 1 4 i în regularnentele de punere în aplicare ulterioare instituite în temeiul
regulamentului respectiv, precurn i evoluţiile tehnologice i în rnaterie de standarde i
activitatea desĺasurată pe baza Recornandării (UE) 2021/946, în special arhitectura i

JO C 365, 23.9.2022, p. 18.

Comunicare a Coinisici către Parlameniui European, Consiliul European, Consiliu, Coiniteitil Econoinic şi Social European şi
Comitetul Rcgiunilor, „0 Busolă pentru coinpeiitivitatea UE", (‘OM(2025) 30 final.

Regtilainentul(UE)nr.910/2014 al Parlainentului [tiiopeanşi al Consiliulni din 23 iulie2Ol4 pdvind idcntificarca elcctronică şi
serviciile de ncredere pentni tinzacţiile elcçtronice pe piaţa inien,ă şi de abrogare a Directivci 1999/93!CE (J0 L 257, 28.8.2014, p. 73, ELI:
http://data.etiropa.eti/eli!reg!20 l 4/9 l 0/oj).

RO 16 RO



cadrul de referinţă, specificaţiile prevăzute în prezentul regulament prevalând în caz de
neconcordanţe.

(5) Pentru a îmbunătăţi funcţionarea pieţei unice digitate, a asigura intcroperabilitatea i a
reduce sarcinile administrative, este esenţial să se asigure compatibilitatea dintre
portofelele europene pentru întreprinderi i sistemele i soluţiile existente atât Ia nivelul
Uniunii, cât i Ia nivel naţional. Astfel cum se prevede în Regulamentul privind Europa
interoperabilă i pentru a consolida schimburile de date sigure i eficiente în întreaga
Uniune, punerea în aplicare a portofelelor europene pentru întreprinderi ar trebui, în
măsura posibilului, după caz si în urma unei ana]ize tehnice, să utilizeze infrastructurile
i elementele constitutive digitale existente ale UE, inclusiv cele dezvoltate în cadrul
sistemului tehnic „doar o singură dată", al sistemului de interconectare a registrelor
comerţului i al portofelului european pentru identitatea digitală, asigurând astfel
complementaritatea, interoperabilitatea i utilizarea eficientă a resurselor publice.

(6) Portofelele europene pentru întreprinderi sunt un instrument digital care le permite
operatorilor economici să interacţioneze cu organismele din sectoml public în contextul
îndephnirii obligaţiilor de raportare i al desîaurării procedurilor administrative.
Utilizarea funcţionalităţilor de bază ale portofelelor europene pentru întreprinderi pentru
a identifica i a autentifica, a semna sau a sigila, a transmite documente i a trimite sau
a primi notificări nu ar trebui să aducă atingere cerinţelor procedurale care ar putea face
parte dintr-o procedură administrativă i care nu pot fi îndepĺinite de funcţionalităţile de
bază ale portofelelor europene pentru întreprinderi. Aceste cerinţe procedurale pot
include orice garanţii sau verificări suplimentare, cum ar fi controalele menite să asigure
cunoaterea sau înţelegerea conţinutului unui document sau a implicaţiilor semnării unui
contract, sau acţiuni specifice care sunt necesare în cadrul unei proceduri administrative

care nu sunt realizabile prin funcţionalităţile dc bază ale portofelelor europene pentru
întreprinderi. Prin unnare, organismele din sectorul public ar trebui să se asigure că sunt
îndeplinite toate cerinţele procedurale relevante, inclusiv orice acţiuni sau procese
specifice care trebuie realizate ca parte a unei proceduri administrative i care nu pot fi

efectuate prin interrnediul portofelelor europene pentru întreprinderi.

(7) Ürganismele din sectorul public au flexibilitatea de a decide cum să se asigure că pot
accepta portofele europene pentru întreprinderi, ţinând cont de diversitatea
infrastructurii Ior inforrnatice i de nevoile lor de interoperabilitate. Această abordare Ie
permite organismelor din sectorul public să îi menţină cadrele operaţionale existente,
beneficiind în ace1ai timp de avantajele portofelelor europene pentru întreprinderi.

(8) Prezentul regulament nu aduce atingere autonomiei procedurale, cerinţelor
constituţionale i independenţei sistemului judiciar care reglementează organizarea i
funcţionarea sistemetor judiciare naţionale ale statelor mcmbre, i nici cadrutui,
integrităţii i garanţiilor procedurale ale procedurilor judiciare.

(9) Prezentul regulament nu aduce atingere responsabilităţii statelor membre de a proteja
securitatea naţională i nici competenţei acestora de a proteja alte funcţii esenţiale ale
statului, inclusiv asigurarea integrităţii teritoriale a statului i menţinerea ordinii publicc.

(10) Prezentul regulament nu ar trebui să aducă atingere dreptului persoanelorjuridicc de a
transmitc o singură dată informaţii organismclor din scctorul public i nici dreptului
statelor mernbre de a utiliza în continuare alte sisteme pentru transmiterea documentelor

a datelor între autorităţile cornpetente, astfel cum se prevede în dreptul Uniunii, cum

RO RO



ar fi în Regularnentul (UE) 20 1 8/1 724 (4) i în Directiva (UE) 20 1 7/1 1 32 de instituire a
sistemului de interconectare a registrelor comerţului.

(1 1) Pentru a reduce sarcina administrativă i a îmbunătăţi competitivitatea, toate entităţile
care desfaoară activităţi econornice, inclusiv întreprinderile, organizaţiile, persoanele
care desfăoară activităţi independente, întreprinderile profesionale unipersonale i
orice alt tip de întreprindere, indiferent de dimensiune, sector sau forrnă juridică, ar
trebui să poată utiliza portofele europene pentru întreprinderi. Pentru a asigura schirnbul
de notiťicări i documente valabile din punct de vederejuridic i îndeplinirea obligaţiilor
de raportare prin interrnediul portofelelor europene pentru intreprinderi, este necesar să
se stabilească un canal de comunicare fiabil i securizat çare să poată fi utilizat de
proprietarii portofelelor europene pentru întreprinderi din întreaga Uniune. Prin urmare,
un serviciu de distribuţie electronică înregistrată calificat (qualified electronżc
regislered delivery service — „QERDS") ar trebui să fie integrat ca un canal securizat de
comunicare în portofelele europene pentru întreprinderi i ar trebui să perrnită schirnbul
securizat i valabil din punct de vedere juridic de informaţii între părţi, astfel cum se
prevede la articolul 43 din Regulamentul (UE) nr. 910/2014.

(12) Pentru a oferi o soluţie adaptată persoanelor care desfăoară activităţi independente i
întreprinderilor profesionale unipersonale, este esenţial să se asigure integrarea fără
sincope a portofelelor europene pentru identitatea digitală cu portofelele europene
pentru întreprinderi. Această integrare ar trebui să permită persoanelor respective să se
autentiťice utilizând portofelul lor european pentru identitatea digitală i să acceseze
serviciile de încredere oferite pentru portofelele europene pentru întreprinderi, inclusiv
QERDS instituit ca un canal securizat de comunicare în prezentul regulament, utilizând
portofelele respective, fără a fi necesară crearea unei identităţi cornerciale separate. Prin
urmare, furnizorilor de portofele europene pentru întreprinderi ar trebui să li se permită
să ofere canalul securizat de comunicare ca serviciu de sine stătător persoanelor care
desfaoară activităţi independente i întreprinderilor profesionale unipersonale care
utilizează portofelele europene pentru identitatea digitală în scop comercial, cu
asigurarea interoperabilităţii pentru a facilita schimbarea aplicaţiilor, precurn i servicii
de încredere, cum ar fi semnăturile electronice i serviciile caliťicate i necalificate de
rnarcare temporală. Un astfel de acces ta canalul securizat de comunicare pentru
persoanele care desfăoară activităţi independente i întreprinderile profesionale
unipersonale ar trebui promovat prin asigurarea unei oferte, Ia preţuri rezonabile i
accesibile, care să reflecte nevoile de utilizare i să fie însoţită de condiţii de utilizare
care să nu irnpună o sarcină nejustificată pentrn persoanele respective.

( 1 3) Portofelele europene pentru întreprinderi, coroborate cu Regulamentul (UE) 201 8/1 724,
ar trebui să sprijine cel de aI 28-lea regim viitor (5) prin furnizarea infrastructurii digitale
pentru proceduri complet digitale, permiţând start-upurilor i intreprinderiior în fază de
extindere să desfăoare operaţiuni la nivelul UE într-un mod rapid i eťicient. Portofelele
pentru întreprinderi ar trebui să ofere infrastructura digitală pentru strategia „digital
first" (prioritar digital) prevăzută în cel de al 28-lea regirn, sirnpliťicând interacţiunile
transfrontaliere i reducând sarcina adrninistrativă, curn ar f facilitarea stocării i
semnării în condiţii de siguranţă a contractelor i a ccrtiftcatelor sau a transmiterii,

Regulainentul (UE) 2018ĺ1724 al Parlainentnlui Enmpean şi al Consiliului din 2 octonbric 2018 privind inliinţarca uflui portal
digital unic (gaĺestať) pentru a ofen acces la infonnatii, la proceduri şi la servicii dc asistcn!ă i de soluţionare a problemelor şi dc
inodificare a Rcgulaincntului (UE) nr. l024720t2 (JO L295, 21.11.2018, p. 1, ELl: https:/ĺeur-
cx.curopa.cii/cli/rcg/20l8l 724ĺ0j/eng).

Comisia Europeană, Cerere de contribuţii: Celcle a128-leo regitn — un seĺ unie annonizatde nannepentru întreprĺndetile inosaťoare
din întteaga UE, 8 iulie, disponihil la adresa https:ĺĺec.europa.euĺii]fo/lawĺbetter-regulatio&have-your-say/initiativcsĺl4ő74-28th-rcgilnc-a-
si ngle-hannon ized-set-of-rules-for-i nnovative-companies-throughout-the-EUro.
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prirnirii i schimbului de cereri i documente electronice. Prin furnizarea acestei
infřastructuri, portofelele pentru întreprinderi ar trebui să contribuie la concretizarea
principiului „digital în rnod irnpliciť', facilitând creterea i dezvoltarea întreprinderilor
din UE i sporind competitivitatea acestora.

(14) Având în vedere obiectivul de a crea un ccosistem digital uniťicat pentru identiťicarea,
autentiťtcarea i schimbul electronic de docurnente, notificări si atestate electronice ale
atributelor, este necesară includerea entităţilor Uniunii printre organismele din sectorul
public care intră sub incidenţa prezentului regulament. O astfel de includere ar trebui să
creeze un cadru coerent pentru ca proprietarii de portofele europene pentru întreprinderi
să colaboreze cu toate nivelurile administraţiei publice, reducând astfel cornplexitatea
administrativă i stimulând adoptarea portofelelor europene pentru întreprinderi.

(15) Pentru a asigura emiterea i integrarea corespunzătoare a portofelelor europene pentru
întreprinderi în cadrul tuturor operaţiunilor i sistemelor entităţilor Uniunii, prezentul
regulament ar trebui să ţină seama în mod corespunzător de natura i structura speciťică
a acestor instituţii, organisme, oficii i agenţii. Pentru a asigura respectarea autonorniei
adrninistrative i a securităţii entităţilor Uniunii, acestora ar trebui să li se perrnită să
achiziţioneze portofele europene pentru întreprinderi de Ia furnizori deja consacraţi de
portofele europene pentru întreprinderi, să îi dezvolte propriile portofele europene
pentru întreprinderi sau să acţioneze ei înşişi în calitate de furnizori pentru entităţile
Uniunii. b cazul în care entităţile Uniunii acţionează în calitate de furnizori de portofele
europene pentru întreprinderi, acestea ar trebui, de asemenea, să facă obiectul unui cadru
de supraveghere. In astfel de cazuri, Cornisia ar trebui să fie însărcinată cu
supravegherea furnizării portofelelor europene pentru întreprinderi de către entităţile
Uniunii.

(16) Regulamentul (UE) nr. 910/2014 a stabilit un cadru pentru identiťicarea electronică i
serviciile de încredere pe piaţa internă. Pornind de la ecosistemul instituit prin
Regularnentul (UE) nr. 910/2014, portofelele europene pentru întreprinderi ar trebui să
ofere opcratorilor econornici i organisrnelor din sectorul public o soluţie sigură i
ťiabilă pentru identiťicarea i autentificarea digitală, schirnbul de date i transmiterea de
notificări valabile din punct de vedere juridic. Cadrul de încredere pentru portofelele
europene pentru întreprindcri, inclusiv utilizarea listclor sigure, ar trebui să se
întemeieze pe structurile instituite în temeiul Regulamentului (UE) nr. 9 1 0/20 1 4.

( 1 7) Portofelele europene pentru întreprinderi ar trebui să le penuită persoanelor cărora li s-a
acordat cornpetenţa de a acţiona în nurnele unei entităţi în raport cu chestiuni juridice,
financiare i administrative să îi exercite funcţiile prin sernnarea oricăror atestate,
declaraţii sau docurnente validate prin intenuediul unei sernnături electronice valabile
din punct de vedere juridic în sensul Regularnentului (UE) nr. 9 1 0/20 1 4, care stabi1ete
că sernnăturile electronice au efectul juridic echivalent al unei sernnături olografe.

(1 8) Pentru a sprijini delegarea de cornpetenţe i mandate într-un context profesional,
portofelele europene pentru întreprinderi ar trcbui să includă un rnandat i un sistern de
autorizare bazat pe roluri care să reglernenteze accesul la servicii i tranzacţii în cadrul
portofelului european pentru întreprinderi, astfel încât să se rnenţină integritatea
identităţii proprietarului portofelului respectiv. Sistcrnul respectiv ar trebui să perrnită
operatorilor economici i organisrnelor din sectorul public să atribuie drepturi
reprezentanţilor autorizaţi prin rnandate tehnice clar deťinite, care să penuită
proprietarului unui anurnit portofel european pentru întreprinderi să acorde drepturi
depline de utilizare generală a soluţiei si de a acţiona în numele său, precum si un rnandat
adrninistrativ, care să perrnită proprietarului unui portofel pentru întreprinderi să atribuie
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roluri i responsabilităţi diveri1or utilizatori ai soluţiei în cadrul organizaţiei sale. Acest
sistem de autori7are ar trebui să asigure compatibilitatea cu procura UE digitală, astfel
cum a fost instituită prin Directiva (UE) 2025/25 a Parlamentului European i a
Consiliului (6). Acest sistem de autorizare ar trebui să fie solid i scalabil, pentru a se
asigura că operatorii economici i organismele din sectorul public, în calitate de
proprietari ai portofelelor europene pentru întreprinderi, pot delega autoritatea rnai
multor utilizatori, inclusiv angajaţilor sau altor persoane fizice sau juridice autorizate,
facilitând astfel gestionarea eficientă i sigură a activităţilor inteme i asigurând că
accesul la portofelele europene pentru intreprinderi i Ia funcţiile acestora este supus
controlului i auditului. Acest sistem ar trebui să reglementeze accesul la servicii i
tranzacţii în cadrul portofelului european pentru întreprinderi, menţinând integritatea
identităţilor proprietarilor.

(1 9) Pentru a facilita desraurarea tranzacţiilor cornerciale transfrontaliere, a reduce sarcinile
adrninistrative i a promova creterea economică, este necesar să se stabilească un cadru
juridic clar i previzibil care să recunoască echivalenţa juridică dintre utilizarea
portofelelor europene pentru întreprinderi sau a funcţionalităţilor de bază ale acestora i
canalul de cornunicare securizat în cazul în care acesta din urmă este utilizat de persoane
care desrasoară activităţi independente i de întreprinderi profesionale unipersonale,
precum i alte rnetode acceptate pentru ca operatorii economici să identifice, să
autentifice, să transrnită documente i să prirnească notificări în contextul interacţiunilor
cu organismele din sectorul public din Uniune. In acest scop, utilizarea funcţionalităţilor
de bază ale unui portofel european pentru întreprinderi sau a canalului securizat de
cornunicare în cazul în care acesta din urmă este utilizat de persoane care desfiísoară
activităţi independente i de întreprinderi profesionale unipersonale ar trebui să aibă
ace1ai efect juridic ca i cum ar fi efectuat în rnod Iegal în persoană, în format tipărit
sau prin orice alte mijloace sau proceduri care altfel ar fi considerate conforrne cu
cerinţelejuridice, administrative sau procedurale aplicabile.

(20) Pentru a asigura o experienţă consecventă a utilizatorilor i pentru a garanta utilitatea,
fiabilitatea i interoperabilitatea portofelelor europene pentru intreprinderi în întreaga
Uniune, furnizorii de portofele europene pentru întreprinderi artrebui să pună în aplicare
un set de funcţionalităţi de bază. Acetia ar trebui să îi păstreze dreptul de a oferi
caracteristici suplimentare în cadrul ofertei lor comerciale, încurajând inovarea i
răspunzând nevoilor pieţei. ln vederea asigurării unor condiţii uniforme pentru
dezvoltarea i utilizarea funcţionalităţilor de bază, Comisiei ar trebui să îi fie conferite
cornpetenţe de executare pentru a stabili cerinţele i specificaţiile tehnice necesare
asigurării interoperabilităţii i funcţionării rară sincope în întreaga Uniune.
Competenţele respective ar trebui exercitate în conforrnitate cu Regularnentul (UE)
nr. 1 82/201 1 al Parlarnentului European i al Consiliului (7) i ar trebui să includă
cornpetenţele de a deftni standardele i protocoalele necesare pentru canalul securizat
de comunicare, ţinând seama de cele mai recente evoluţii tehnologice.

(21) Portofelele europene pentru întreprinderi ar trebui să simplifice interacţiunile complexe
dintre operatorii econornici i organisrnele din sectoml public i ar putea, de asemenea,
să faciliteze interacţiunile dintre operatorii economici înii, reducând sarcina
administrativă pentru operatorii econornici dintr-o gamă Iargă de scctoare econornice.

Direciiva (UE) 2O25ŕ25 a Parlainentţiltii Etiropean şi a Consilitilui din l 9 deceinbrie 2024 de rnodificaie
Djrectjvelor 2009ŕlO2ĺCE şi (UE) 2017/1 132 in Çeea Çe priveşte extinderea şiirnhunăiăţirea stipliinenlarä a utilizärii instruinentelor si
proceselor digilale în dorneniul dreptultii socielăţilor (JO L, 2025/25, 10. 1.2025, ELI: http:ŕ/data.euiopa.eu/eliŕdir/2025ŕ25oi).

Regulainenlul (UE) nr. 182/201 l al Parlarncntului Europcan şi al Consiliului din 16 fcbruaic 201 t dc slabilirc a norrnclor şi
principiilor gcncralc privind rnecanismclc de control de cătrc slatcle rnernbre al exercitării cornpetenţelor dc cxecutare de căiie Cornisie
(JO L55, 28,2.201 l, p. 13, ELI: hitp://dataeuropa.eu./eli/iegŕ2Ol 1ĺ182/oj)
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Pcntru a stirnula inovarea i competitivitatea, portofelele euľopene pentru întreprinderi
ar trebui să perrnită cazuri de utilizare specifice la nivel de sector i sä sporească
eťicienţa operaţionaĺă, asigurând în ace1ai timp flexibilitatea i adaptabilitatea pentru a
sprijini cerinţele unice ale diferitelor sectoare, inclusiv, însă fără a se limita la
agriculturä, energie, mediu, coordonarea sistemelor de securitate socială.

(22) Utilizarea portofelelor europene pentru întreprinderi in astfel de contexte poate contribui
la reducerea costurilor i la protnovarea unei game ĺargi de aplicaţii i cazuri de utilizare
în întreaga Uniune, curn ar fi transmiterea declaraţiilor, cererile de ťinanţare publicä,
accesul Ia serviciile publice i facilitarea schirnbului securizat de date i a accesului
securizat în spaţiile de date, de exernplu depunerea certificatelor A 1 privind Iucrătorii
detaaţi la care se face referire în Regulamentul (CE) nr. 883!2004.

(23) Se preconizează că instituirea portofelelor europene pentru întreprinderi, alături de
sistemul tehnic „doar o singură dată", va crea sinergii puternice care vor maximiza
eťicienţa i uurinţa operaţională. In special, operatorii economici ar trebui să poată
utiliza portofelul european pentru întreprinderi cu scopul de a deţine i a transmite
dovezi obţinute de la autorităţile publice competente prin intermediuĺ sistemului tehnic
„doar o singură dată". După caz, operatorii econornici ar trebui totodată să poată
corobora dovezile deţinute în portofelul european pentru intreprinderi cu dovezile
obţinute prin intermediul sisternului tehnic „doar o singură dată" în contextul
procedurilor publice. In consecinţă, prin fumizarea unei platfonne digitale securizate
pentru stocarea i schirnbul de docurnente cornerciale, portofelele europene pentru
întreprinderi ar trebui sä faciliteze schirnbul de astfel de documente între organismelc
din sectorul public prin intennediul rnecanisrnelor instituite în cadrul sistetnului tehnic
„doar o singură dată".

(24) Pentm a asigura coordonarea dintre digitalizarea în curs a cooperăriijudiciare în Uniune,
tnodemizarea schirnbului transfrontalicr securizat de infonnaţii i necesitatca de a oferi
operatorilor econornici instrumente digitale eficiente pentru a interacţiona cu
autorităţile, este necesar să se stabilească un cadru coerent care să permită o interacţiune
rară probleme între astfel de sisteme retevante. Imbunătăţirea acestei coordonări va
reduce sarcina adrninistrativă, va îinbunätăţi securitatea juridică i va consolida
eficacitatea cooperării transfrontaliere, prin asigurarea faptului că canalele de
cornunicare utilizate de operatorii econornici funcţionează Vară probleme în cadrul pieţei
digitale europene. In acest context, portofelele europene pentru întreprinderi ar trcbui să
cornpleteze sistemele prevăzute în Regularnentul (UE) 2023/2844 i în Regulamentul
(UE) 2023/969 i ar trebui menţinută o interacţiune Vară sincope între aceste sisterne i
portofelele întreprinderilor prin intcnnediul portalului portofelelor pentru intreprinderi,
perrniţând autoritäţilor relevante sä menţinä aceste sisteme i promovând în ace1ai timp
sirnplificarea pentru întreprinderile europene.

(25) Pentru a facilita un schirnb de inforrnaţii i servicii flexibil i eficient în contextut
utilizării portofclclor europene pentru întrcprinderi i pentnt a asigura integrarea Vară
întreruperi a portofelelor europene pentm întreprinderi cu soluţiile existente în rnaterie
de identitate digitală, ar trebui să fie posibilă utilizarea portofe]e]or europene pentru
identitatea digitală i a atestatelor electronice ale atributelor pcntru integrarea în
portofelele europene pentru întreprinderi i gestionarea accesului la acestea. Accst
aspect ar trebui să le perrnită utilizatorilor să valorifice identităţile digitale existente şi
atestatcle electronice ale atributelor pentru a accesa portofelele europene pentru
întreprinderi, sirnplificând astfel procesul de integrare i îmbunätăţind expcricnţa
generală a utilizatorilor. Utilizarea atestatelor electronice ale atributelor în contextul
portofelelor europene pentru întreprinderi ar trebui să răspundă nevoilor diverse ale
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proprietarilor de portofele europene pentru întreprinderi i poate fi utilizată pentru a
ernite i a permite verificarea sigură i fiabilă a atributelor-cheie, curn ar fi adresa actuaiă
a proprietarului, numărul de înregistrare în scopuri de TVA, codul de identificare fiscală,
identificatorul entităţii juridice (LEI), numărul de înregistrare şi identificare a
operatorilor economici (EORI) i codul de acciză. Portofelele europene pentru
întreprinderi ar trebui să sprijine o gamă largă de cazuri de utilizare, de la simpla
autentificare i identificare Ia tranzacţii i interacţiuni mai complexe.

(26) Pentru a asigura funcţionarea sigură i fiabilă a portofelelor europene pentru
întreprinderi, furnizorii de portofele europene pentru întreprinderi ar trebui să se asigure
că fiecare portofel european pentru întreprinderi pe care îl furnizează este configurat în
prealabil pentru a interacţiona cu anurnite servicii de încredere, care sunt necesare pentru
a permite funcţionalităţile de bază ale portofelelor europene pentru întreprinderi,
inclusiv crearea de semnături electronice calificate, crearea de sigilii electronice
calificate i emiterea i validarea atestatelor electronice calificate i necalificate ale
atributelor. Pentru a spriiini aceste funcţionalităţi, portofelele europene pentru
întreprinderi ar trebui să perrnită schimbul i stocarea de infoi-maţii i documente
specifice referitoare Ia proprietar, cum ar fi rnesaje i docurnente pentru canalul securizat
de cornunicare, docurnente semnate i sigilate i seturi de atribute pentru servicii iegate
de atestate.

(27) Pentru a permite recunoaterea juridică a atestatelor etectronice ale atributelor
prezentate prin intermediul portofeielor europene pentru întreprinderi, este necesar să se
permită crearea i validarea atestatelor corelate, prin care un atestat este corelat
criptografic de un altul într-un mod care să permită verificarea autenticităţii i integrităţii
fiecărui atestat individual i tuturor atestatelor corelate în mod colectiv. In acest scop,
infrastructura portofelului european pentru întreprinderi ar trebui, prin utilizarea lanţului
de atestate, să permită transmiterea unui singur exemplar al unui atestat i să faciliteze
reutilizarea sa ulterioară în cadrul procedurilor relevante. O astfel de funcţionalitate ar
trebui să permită proprietarilor de portofele europene pentru întreprinderi să transrnită
o referinţă la un document, după caz, cu un element criptografic, cum ar fi o cheie de
criptare (hash) pentru un atestat sigilat eliberat de un portofel european pentru
întreprinderi, atestând astfel integritatea i autenticitatea transmiterii iniţiale.

(28) Pentru a se asigura că standardele i specificaţiile tehnice corespunzătoare portofelelor
europene pentru întreprinderi asigură armonizarea diferitelor soluţii, este necesar să se
definească standardele i protocoalele pentru funcţionalităţile de bază i cerinţele
tehnice corespunzătoare portofelelor europene pentru întreprinderi într-o anexă la
prezentul regulament. Anexa ar trebui să stabilească cerinţele pentru punerea în aplicare
a portofelelor europene pentru întreprinderi. Pentru a asigura viabilitatea i eficacitatea
pe tenTien lung a portofelelor europene pentru întreprinderi, Comisiei ar trebui să îi fie
conferite competenţe de executare pentru a stabili i a actualiza procedurile i
specificaţiile tehnice privind punerea în aplicare a funcţionalităţilor de bază, permiţând
astfel integrarea unor caracteristici suplirnentare i a unor noi tehnologii care ar permite
noi cazuri de utilizare, cum ar fi inteligenţa artificială agentică sau furnizarea unei
identităţi digitale activului unui proprietar, penTiiţând totodată portofelelor europene
pentru întreprinderi să sprijine în continuare nevoile în continuă evoluţie ale operatorilor
econornici într-un mod sigur i fiabil. Competenţele respective ar trebui să fie exercitate
în conforiTlitate cu Regularnentul (UE) nr. 1 82ĺ20 l l aI Parlamentului European i al
Consiliului. In rnăsura posibilului, standardele i specificaţiile tehnice corespunzătoare
portofelului european pentru întreprinderi ar trebui să ţină seama de standardele i
soluţiile tehnice rełevante utilizate de sisternele TIC existente de către operatorii

RO 22 RO



economici, facilitând alinierea acestor sisteme pentru a fi în concordanţă cu portofelul
european al întreprinderilor i pentru a deveni interoperabile cu acesta.

(29) Pentru a sprijini dezvoĺtarea în tirnp util a pieţei portofelelor europene pentru
întreprinderi, ar trebui să se acorde prioritate adoptării actelor de ptinere în aplicare
privind funcţionalităţile de bază i specificaţiile tehnice însoţitoare. După caz, acestea
ar trebui să se bazeze pe standardele existente, inclusiv pe cele menţionate în arhitectura
i cadrul de referinţă prevăzute în contextul Regularnentului (UE) nr. 910/2014, pentru
a sprijini reutilizarea standardelor tehnice farniliare i adoptarea portofelelor europene
pentru întreprinderi.

(30) Pentru a asigura nivelul ridicat de încredere, funcţionalitate i securitate al portofelelor
europene pentru întreprinderi necesar pentru furnizarea transfrontalieră a serviciilor lor
i, în special, pentru a atenua riscul de fraudă, furnizorii de portofele europene pentru
întreprinderi ar trebui să facă obiectul unor cerinţe i obligaţii clare i proporţionale, rară
a fi supuşi unor cerinţe naţionale suplirnentare.

(3 1) Pentru a asigura supravegherea adecvată în confonnitate cu prezentul regularnent,
entităţite care ar dori să devină furnizori de portofele europene pentru întreprinderi ar
trebui să aibă obligaţia de a-i notifica organismelor de supraveghere intenţia de a
furniza astfel de portofele europene pentru întreprinderi înainte de a-i oferi serviciile.
Pentru a proteja integritatea i responsabilitatea furnizorilor de portofele europene
pentru întreprinderi i pentru a asigura securitatea datelor stocate sau partajate în cadml
ecosisternului portofelelor europene pentru întreprinderi, furnizorii ar trebui să fie
stabiliţi în Uniune. Acest aspect ar trebui să asigure faptul că astfel de furnizori intră în
jurisdicţia i sub supravegherea unui organism competent dintr-un stat inernbru,
perrniţând asigurarea aplicării efective a prezentului regularnent i protecţia datelor i a
drepturilor utilizatorilor. In plus, furnizorii de portofele europene pentru întreprinderi
nu ar trebui să prezinte un risc pentru securitatea Uniunii, i anume prin faptul că nu
sunt supui controlului din partea unei ţări terţe sau a unei entităţi dintr-o ţară terţă,
pentru a se asigura că infrastructura digitală critică a Uniunii rărnâne sigură i rezilientă.
In acord cu cerinţele prevăzute în prezentul regulament, Cornisia poate adopta acte de
punere în aplicare pentru a asigura cooperarca i interoperabilitatea cu soluţiile stabilitc
sau aprobate de parteneri ai Uniunii care împărtăesc aceeai viziune.

(32) Uniunea trebuie să îi protejeze interesele în materie de securitate în raport cu furnizorii
care ar putea reprezenta un risc persistent în materie de securitate din cauza potenţialelor
ingerinţe din partea ţărilor terţe. In acest scop, este necesar să se reducă riscul de
dependenţă persistentă de funtizori cu grad ridicat de risc pe piaţa intentă, inclusiv în
lanţul de aprovizionare TIC, deoarece acetia ar putea avea un impact negativ grav
asupra securităţii operatorilor econornici i a organismelor din sectorul public din
întreaga Uniune i asupra infrastructurii criticc a Uniunii, în spccial în ceea ce privete
integritatea, confidenţialitatea i disponibilitatea datelor i a serviciilor. Orice restricţie
ar trebui să se bazeze pe o evaluare proporţională a riscurilor i pe măsuri de atenuare
corespunzătoare, astfel curn sunt definite în politicile i în lcgislaţia Uniunii. Astfel de
limitări se pot aplica, de exernplu, furnizorilor cu grad ridicat de risc, astfel cum sunt
identificaţi în dreptul Uniunii.

(33) Pentru a stabili identitatea operatorilor econornici într-un mod securizat i fiabil,
prczcntul regularnent ar trebui să perrnită utilizarea atestatelor electronice calificate ale
atributelor pentru a ernite date de identiťicare ale proprietarului portofelului european
pentru întreprinderi. Atestatele electronice calificate ale atributelor pot fi actualizate sau
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revocate cu uurinţă. Utilizarea atestatelor electronice caliťicate ale atributelor pentru
stabilirea identităţii operatorilor economici oferă o soluţie eficientă i sigură, adaptată
la nevoile economiei digitale. Prestatorii de servicii de încredere calificaţi care emit
aceste atestate intră sub incidenţa Regulamentului (UE) nr. 910/2014 i fac obiectul
unor cerinte i controale stricte, asigurând un nivel ridicat de securitate i încredere în
procesul de emitere. Sursele autentice utilizate pentru veriťicarea datelor cuprinse în
atestatele electronice calificate ale atributelor sunt registrele comerţului i alte registre,
iar utilizarea sistemului de intereonectare a registrelor comerţului (Business Registers
Interconnection System — „BRIS") i a sistemului de interconectare a registrelor
beneficiarilor reali (Beneficial Ownership Registers Jnterconnection
System — „BORIS") ar trebui promovată pentru a facilita veriťicarea acestor date,
asigtrând astfel acurateţea i fiabilitatea datelor de identificare.

(34) Prezentul regulament nu ar trebui să aducă atingere funcţionării sau rolului registrelor
comerţului ca surse autentice i nu ar trebui să influenţeze modul în care acestea
funcţionează sau datele înregistrate în acestea, ci rnai degrabă să se bazeze pe
infrastructura existentă i să vină în completarea sa. In acest sens, în cazul în care
atestatele electronice ale atributelor sunt emise de o sursă autentică sau în numele
acesteia, cum ar fi un registru al comerţului, registrul ar putea emite în mod direct datele
relevante, sporind într-o mai mare măsură securitatea i ťiabilitatea procesului de
identificare.

(35) Regulamentul (UE) nr. 9 1 0/20 1 4 impune statełor membre să se asigure că sunt adoptate
măsuri pentru a permite prestatorilor de servicii de încredere calificaţi să verifice prin
mijloace electronice, la cererea utilizatorului, autenticitatea atributelor enumerate în
anexa VI la Regulamentul (UE) nr. 910/2014, cum ar fi nivel de studii i calificări
profesionale, titluri i licenţe, îrnputerniciri i mandate de reprezentare a persoanelor
fizice saujuridice, autorizaţii publice i licenţe, precum i date financiare i date privind
societăţile. Cadrul privind portofelele europene pentru întreprinderi ar trebui să se
întemeieze pe această cerinţă existentă, care ar trebui să acopere toate datele oficiale
relevante pentru operatońi economici în contextul portofelelor europene pentru
întreprinderi i să permită verificarea electronică a atributelor pentru a facilita emiterea
datelor de identificare ale proprietarului portofelului european pentru întreprinderi i a
altor atestate electronice ale atributelor.

(36) Întrucât toţi operatorii economici i entităţile care desVaoară activităţi economice ar
trebui să poată utiliza portofele europene pentru întreprinderi, inclusiv persoanele care
desfaoară activităţi independente i întreprinderile profesionale unipersonale, datele de
identiťicare ale proprietarului portofelului european pentru întreprinderi ar trebui
fumizate într-un mod conceput în mod specific pentru a verifica identitatea i atributele
atestate ale acestora într-un context comercial. Pentru a asigura coerenta cu cadrele
existente ale Uniunii i pentru a facilita interoperabilitatea transfrontalieră, cadrul
privind portofelul european pentru întreprinderi ar trebui să utilizeze identificatorul unic
european (EUID) prevăzut de Directiva (UE) 2017/1 132 codificată privind dreptul
societăţilor comerciale8 i de Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2021/369 aI

Directiva (UE) 2017/t t32 a Parlamentutui European i a Consiliului din 14 iunie 2017 privind anwnite
aspecte alc drcptutui socictăţilor comerciale (codificare) (JO L 169, 30.6.2017, p. 46, ELI:
http:!!data.europa.eu!eti/dir!20 1 7/1 1 32/oj
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Cornisiei9) precurn i de Regularnentul (UE) 20241162410 i de Regularnentu de punere
în aplicare (UE) 20fl/369 al Comisiei". Societăţilor i altorentităţijuriclice, precurn i
construcţiilor juridicc, cum ar fi fiduciile, li se atribuie un identificator unic europcan
pentru a perrnite identificarea Ior îară echivoc în situaţii transfrontaliere. Identificatorul
unic european esteîn prezent pus Ia dispoziţia publicului prin interrnediul BRIS i este
utilizat de BORIS. In consecinţă, cadrul privind portofclul curopcan pentru întreprinderi
ar trebui să se înterneieze pe procesul de emitere i înregistrare a identificatorilor unici
europeni ca mijloc de verificare a identităţii operatorilor econornici cărora le sunt
furnizaţi identificatorii unici europeni în conforrnitate cu Directiva (UE) 20 1 7/1 1 32.
Cadrul privind portofelul european pentru întreprinderi ar trebui să se intemeieze pe
procesul de ernitere i înregistrare a identificatorilor unici europeni pentru alţi operatori
economici care intră sub incidenţa Directivei (UE) 2015/849.

(3'7) Pentru a se asigura că toţi proprietarii de portofeĺe europene pentru întreprinderi pot fi
identificaţi în rnod fiabil i că atestatul Ior electronic al atributelor este asociat cu o
entitate unică, este necesar, de asernenea, să se atribuie un identificator unic altor
operatori econornici i organisrne din sectorul public. In vederea asigurării unor condiţii
uniforrne pentru punerea în aplicare a identificatorilor unici, în special eťicacitatea i
coerenţa acestora, Cornisiei ar trebui să îi fie conferite competenţe de executare pentni
a specifica cerinţele detaliate pentru identiftcatorii unici. Aceste cornpetenţe trebuie
exercitate în conformitate cu Regulamentul (UE) nr. 1 82/20 I 1. Având în vedere
abordările diferite ale statelor membre în ceea ce privete înregistrarea unor operatori
economici i organisrne din sectorul public, este irnportant să se asigure transparenţa i
accesibilitatea pentru fiirnizorii de date de identificare ale proprietarului portofelului
european pentru întreprinderi. In acest scop, statele rnembre ar trebui să notifice
Cornisiei sursele autentice care sunt relevante pentru emiterea datelor de identificare ale
proprietarului portofelului european pentru întreprinderi.

(38) Pentru a asigura funcţionarea eficientă, sigură i transparentă a cadrului privind
portofelul european pentru întreprinderi, este necesar să se instituie un repertoriu digital
european, care să includă datele cu caracter personal ale operatorilor econornici.
Cornisia ar trebui să fie imputernicită să creeze i să întreţină acest repertoriu, ca sursă
fiabilă de inforrnaţii privind operatorii econornici i organisrnele din sectorul public care
utilizează portofelele europene pentru întreprinderi. Repertoriul ar trebui să permită
proprietarilor de portofele europene pentru întreprinderi să fie contactaţi cu uurinţă,
pentru a prornova securitateajuridică în ceea ce privete relaţiile dintre întreprinderi i
interacţiunile cu organisrnele din sectontl public, în special în vederea prornovării
cornerţului între statele mernbre. Furnizorii de portofele europene pentru întreprinderi,
în colaborare cu Comisia, ar trebui să prezinte informaţiile necesare pentru a sprijini
funcţionarea repertoriului digital european i pentru a colabora cu prestatorii de servicii
de încrcdere calificaţi relevanţi în scopul asigurării faptului că datclc transmise îi

Regtiianientiil (UE) 2024!1624 aJ Parlamentiiliii European şi al Consiliului din 31 mai 2024 privind prevenirea utilizärii sisteinultii
financiarin scopul spălării banilorsau finanţării terorisniiiliii (JO L,2024/1624, 19.6.2024 ELI: http:!/data.europa.eu/eli!reg!2024!1624ĺoj).

‚° Regulamentul (UE) 2024ĺ1624 at Parlarnentului European i aĺ Coiisiliitlui din 3t niai 2024 privind
pľeveniľea iitilizării sistemiiliii ťinanciar în scopul spălării banilor sau ťinanţării terorismului i de
modificare a Regutamcntctor (UE) nr. 1093/2010,(UE) nr. 1094/2010 i (UE) nľ. 1095/2010 (JO L
l 9.6.2024, ELI: http://data.europa.euĺeli/reg/2024/ l 624/oj
Regutainentiil de punere în aplicare (UE) 2021/369 at Coinisiei din 1 martie 2021 de stabilire a
speciťicaţiilor tehnice i a proceduľiloľ necesare pentľu sisternul dc intcľcoilectaľe a ľcgistľelor centľalc
rnenţionat în Dircctiva (UE) 2015/849 a Paľtalnentułui Etiľopean i a Consitiuliii (JO L 71, 2.3.202t, p.
1 1, ELI: http://data.euľopa.eu!eli!regirnpłl2ü2 1ĺ369!oj
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păstrează caracterul exact. Astfel de acţiuni nu creează în rnod indirect o cerintă pentru
operatorii economici de a actualiza informaţiile respective. In acest sens, repertoriul
digital se va baza pe informaţiiłe puse ła dispoziţie de registrełe comerţului i prin
intermediul BRIS, asigurându-se, în aceIai timp, că aceste informaţii nu vor fi

duplicate.

(39) Regulamentul (UE) 2016/679 al Parlamentului European i al Consiliului se aplică
tuturor activităţilor de prelucrare a datelor cu caracter personal desfăurate în temeiul
prezentułui regulament. In cazul în care repertoriul digital european include prelucrarea
datelor cu caracter personal, aceasta se va efectua în conformitate cu principiile
relevante în materie de protecţie a datelor, cum ar fi principiul i obligaţiile privind
reducerea la minimum a datelor i limitarea scopului, cum ar fi protecţia datelor
începând cu momentul conceperii i în mod implicit i incłude, după caz, caracteristici
de pseudonimizare.

(40) Pentru a evita sarcinile de reglementare excesive, ar trebui prevăzute mai degrabă
supravegherea ex post a fumizoriłor de portofele europene pentru întreprinderi i
monitorizarea activităţilor acestora, decât solicitarea verificării prealabile a
conformităţii pentru fiecare aspect al operaţiuniłor lor. Această abordare ar trebui să
permită un mediu de reglementare mai flexibił i mai eficient, menţinând în ace1ai timp
garanţiile necesare pentru a proteja utilizatorii i a asigura respectarea cerinţelor cadrului
privind portofelele europene pentru întreprinderi. Procesul de notiftcare pentru
furnizorii de portofele europene pentru întreprinderi ar trebui să fie sirnplificat i
eficient, cu cerinţe i termene clare pentru solicitanţi. Prestatorii de servicii de încredere
calificaţi, care fac deja obiectuł unui cadru de reglementare solid în temeiul
Regulamentului (UE) nr. 910/2014, ar trebui să beneficieze de un proces deosebit de
simplu pentru a putea furniza portofele europene pentru întreprinderi.

(41) Pentru a asigura transparenţa i responsabilitatea în ecosistemul portofelelor europene
pentru intreprinderi, Comisia ar trebui să întocmească i să menţină o łistă publică
actualizată, cuprinzând furnizorii notificaţi de poitofele europene pentru întreprinderi.
Lista respectivă ar trebui să includă informaţiiłe transmise de organismele naţionale de
supraveghere cu privire la prestatori, inclusiv prestatorii de servicii de încredere
calificaţi, care au tînalizat procesuł de notificare. Punerea acestor infonîîaţii la dispoziţia
publicului ar trebui să le permită utilizatorilor să verifice autenticitatea i fiabilitatea
fumizorilor, promovând astfel un nivel ridicat de securitate i încredere în ecosistemul
portofelelor europene pentru întreprinderi.

(42) Supravegherea eftcace de către organismele de supraveghere, învestite cu competenţe
suficiente i dotate cu resurse adecvate, este esenţiałă pentru a se asigura că portofelele
europene pentru întreprinderi puse la dispoziţie în Uniune respectă cerinţele prevăzute
în prezentul regulament. Pentru a asigura în mod optirn supravegherea i expertiza
relevantă în cauză, statele menîbre ar trebui să desemneze ace1ai organism sau ace1eai
organisme de supraveghere ca cełe desemnate în temeiul articolului 46a alineatul (1) i
al articolului 46b alineatul (1) din Regulamentul (UE) nr. 910/2014.

(43) Ar trebui să se acorde o atenţie deosebită asigurării unei cooperări eficace între
organismele de supraveghere d-semnate în temeiul prezentului regulament, organisrnele
de supraveghere desernnate în temeiuł articolułui 46b din Regulamentul (UE)
nr. 910/2014 i autorităţile competente desemnate sau înftinţate în temeiuĺ articolului 8
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alineatul (l) din Directiva (UE) 2022/2555 a Parlarnentului European i a Consiliului'2.
Intrucât autorităţile competente sunt entităţi distincte, acestea ar trebui să coopereze
indeaproape si în timp util, inclusiv prin cfcctuarea schimbului de informaţii relevante
pentru a asigura supravegherea eficace i respectarea de către furnizorii de portofcle
europcnc pentru întreprinderi a obligaţiilor aplicabile în temeiul Regularnentului (UE)
nr. 910/2014 i al Dircctivci (UE) 2022/2555.

(44) În scopul de a armoniza asigurarea respectării prezcntului regulament, organismele
naţionale de supraveghere ar trebui să fie împuternicite să impună amenzi
administrative. Este necesar să se specifice limita superioară a amenzilor administrative
i criteriilc de stabilire a acestora pentru a prornova egalitatea de tratament a furnizorilor
de portofele europene pentru întreprinderi în întreaga Uniune, indiferent de statul
membru de stabilire al acestora. Autoritatea de supraveghere competentă ar trebui să
evalueze ťiecare caz în parte, ţinând seama de toate circumstanţele relevante, inclusiv
de natura, gravitatea i durata încălcării, de consecinţeleacesteia i de orice măsuri luate
pentru a asigura conformitatea i a atenua prejudiciul. In acest sens, statele membre ar
trebui să notifice Comisiei normele prevăzute în legisłaţia naţională care permit
organismului de supraveghere să impună sancţiuni până la a se introduce data de către
Oficiul pentru Publicaţii — 1 2 luni de la intrarea în vigoare a prezentului regularnentl i
ar trebui să notitice fară întârziere Cornisiei orice modiťicare ulterioară a normelor
respective.

(45) Pentru a asigura buna funcţionare a pieţei interne i pentru a proteja drepturile
operatorilor economici, estc necesară instituirea unui mecanism prin care Comisia să
intervină în cazurile în care se constată că un furnizor de portofele europene pentru
întreprinderi nu respectă cerinţełe prezentului regulament i autoritatea de supraveghere
competentă nu a luat măsuri eficace pentru rernedierea situaţiei. Acest mecanism ar
trebui să pennită Comisiei să efectueze o evaluare a conformităţii, să se consultc cu
statele mernbre în cauză i cu furnizonil i să adopte acte de punere în aplicare pentru a
prevedea rnăsuri corective sau restrictive. Acest fapt ar trebui să permită Comisiei să ia
măsuri rapide i eťicace pentru a aborda orice neconfonnitate i pentru a se asigura că
portofelele europene pentru întreprinderi sunt utilizate într-un mod sigur i fiabil.

(46) Grupului de cooperare înfiinţat în temeiul Regulamentului (UE) nr. 910/2014 ar trebui
să i se confere responsabilitatea suplimentară de a coordona practicile i politicile
naţionale Iegate de prezentul regulament i de a facilita discuţiile dintre autorităţile
competente cu privire la aplicarea i asigurarea respectării regulamentului, îndepĺinind
astfel obiectivele înfiinţării Grupului de cooperare i păstrând expertiza în beneťiciul
punerii în aplicarc a cadrului privind portofelul european pentru întreprinderi.

(47) Pentru a sprijini adoptarea efectivă i interoperabilitatea, toate organismele din sectorul
public ar trebui să aibă obligaţia de a permitc utilizarea portofelului european pentru
întreprinderi în toate procedurile adrninistrative relevante în scopul identificării i
autentiťicării, al semnării sau sigilării documentelor, al depunerii de documente i al
trimiterii sau primirii de notificări. In acest sens, organismcle din scctorul public ar
trebui să se asigure, până la k se introduce data de către Oficiul pentru Publicaţii — 24
de luni de la intrarea în vigoare a prezentului regulament], că utilizarea portofelelor
europene pentru întreprinderi de către operatorii economici este posibilă i că, în ceea

12 Directiva (UE) 2022/2555 a Parlatnentutuí Euťopean i a Consitiului din 14 dcccinbťie 2022 pľi\'ind
rnăsuľi pentrti un nivel cornun ťidicat de securitatc cibeťnetică în Uniune, de tnodiťicare a Regutatnentului
(UE) nr. 910/2014 i a Diťectivci (UE) 2018/1972 i de abrogare a Directivei (UE) 2016/1 148 (Directiva
NIS 2) (JO L 333 27. l 2.2022, p. 80, ELI: http://data.europa.eu/elildir/2022/2555/oj)
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ce privete primirea sau çomunicarea docurnentelor sau a notificărilor, acetia pot
accesa canalul securizat de cornunicare al portofelelor pentru întreprinderi. Pentru a
asigura apticarea neîntreruptă şi interoperabită a prezentului regulament în această
privinţă, organismele din sectorul public ar trebui să deţină un portofet european pentru
întreprinderi in scopul primirii sau transmiterii de documente i notificări. Obligaţia
organismelor din sectorul public de a accepta portofele europene pentru întreprinderi de
către operatorii econornici nu ar trebui să afecteze sistemete utilizate pentru schimbul
sau transmiterea de docurnente sau date între autorităţile cornpetente.

(48) Pentru a nu perturba interacţiunile existente între operatorii econornici i organismele
din sectorul public, este necesar să se prevadă o perioadă de tranziţie până la [a se
introduce data de către OfÎciul pentru Pubticaţii — 36 de luni de Ia intrarea în vigoare a
prezentului regulament]. In această perioadă, organisrnele din sectoml public pot alege
să nu ofere canatul securizat de cornunicare al portofelelor europene pentm întreprinderi
i, în schimb, să sprijine soluţiile altemative deja existente care permit operatorilor
economici să comunice cu organismele din sectoml pubtic înainte de a oferi canatul
securizat de comunicare al portofelelor europene pentru întreprinderi. Pentru a asigura
un nivel adecvat de securitate i interoperabilitate, orice soluţie alternativă utilizată în
această perioadă de tranziţie ar trebui să respecte cerinţele privind serviciile de
distribuţie electronică înregistrată calificate prevăzute în Regularnenml (UE)
nr. 910/2014 si să ofere un portal (gateway) către portofelele europene pentru
întreprinderi. Portalul ar trebui să Ie permită utitizatorilor portofetelor europene pentm
întreprinderi să acceseze soluţiile alternative utilizate în cursul perioadei de tranziţie.
După această perioadă, organismele din sectorul public ar trebui să sprijine canalul
securizat de comunicare al portofelelor europene pentru întreprinderi pentru a asigura
un rnijloc de comunicare anîonizat i eficient în întreaga Uniune, în beneficiul
întreprindeńlor europene.

(49) Portofelele europene pentru întreprinderi contribuie Ia furnizarea unui serviciu public
digital transfřontalier în sensul Regulamentului (UE) 2024/903 pńvind Europa
interoperabilă. A fost efectuată evatuarea prevăzută în temeiut regularnentutui respectiv,
iar raportul întocmit în urma acesteia va fÎ pubticat pe portalul Europa interoperabită.

(50) Pentru a se asigura că ecosistemul portofeletor europene pentru întreprinderi vine în
continuare în întârnpinarea nevoilor operatorilor economici i ale organismelor din
sectorul public, este necesar să se evalueze punerea sa în aplicare i irnpactul său în
lurnina scopului prezentului regulament. Evaluarea ar trebui să ţină searna, în special,
de riscul de fragmentarejuridică în cadrul pieţei interne în ceea ce privete transmiterea
etectronică a documentelor i a atestatetor atributelor, precurn i de evoluţiite
telmologice i de evoluţia pieţei portofetetor europene pentru întreprinderi şi a
serviciilor de încredere asociate.

(51) Pentru a evita suprapunerile si a reduce sarcina adrninistrativă, organismele din sectorul
public nu ar trebui să solicite ca ace1eai inforrnaţii sau docurnente să fie transrnise din
nou prin rnijloace digitate fizice sau alternative sau invers, odată ce acestea au fost
transmise în mod valabil prin interrnediul portofelului european pentru întreprinderi în
conformitate cu prezentul regularnent. In consecinţă, statele mernbre nu ar trebui să
adopte sau să menţină cerinţe naţionale suplirncntare în privinţa chestiunilor care intră
în dorneniut de apticare at prezentului regularnent, dacă nu se prevede explicit în acesta,
deoarece ar afecta apticarea sa directă i uniforrnă.

(52) Pentru a perrnite accesul efectiv la procedurile i pieţele Uniunii i pentru a facilita
participarea operatorilor economici stabiliţi în afara Uniunii la cadrul privind portofelele
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europene pentru întreprinderi, este necesar să se permită fürnizorilor de portofele
europene pentru întreprinderi să elibereze portofele europene pentru întreprinderi unor
astfel de operatori, eu condiţia ea identitatea acestora să poată fi verificată cu un nivel
ridicat de certitudine. Pentru a preveni înregistrările duble i a proteja integritatea pieţei
interne, acestor operatori nu ar trebui să li se perrnită să obţină mai mult de un set de
date de identifieare ale proprietarului portofclului european pentru întreprinderi i un
identiťicator unic. Statele membre ar trebui să coopereze pentru a atenua riscul de
înregistrări duble i pentru a asigura caracterul unic al înregistrărilor operatorilor
econornici stabiliţi în afara Uniunii.

(53) Actul de punere în aplicare pńvind ccrinţele i procedurile pentru identificatorul unic ar
trebuisă cuprindă condiţiile pentnt emiterea acestora către operatorii economici din ţări
terţe. In special, acesta ar trebui să prevadă condiţiile eare prornovează coordonarea între
furnizorii de date dc identificare ale proprietarului portofelului european pentru
întreprinderi, asigurându-se că fiecărui operator economic dintr-o ţară terţă i se atribuie
un singur identificator unic în scopul datelor de identificare ale proprietarului
portofelului european pentru întreprinderi. Inainte de furnizarea unui portofel european
pentru întreprinderi unui operator econornic stabilit în afara Uniunii, furnizorul relevant
ar trebui să confirme că au fost îndeplinite condiţiile pentru verificarea identităţii
operatorului econornic. Acest lucru ar trebui să perrnită operatorilor econornici din ţări
terţe să utilizeze portofele europene pentru întreprinderi, menţinând în ace1ai timp
securitatea i fiabilitatea ecosistemului.

(54) În vederea asigurării unor condiţii unifoinie pcntru punerea în aplicare a recunoaterii
i interoperabilităţii portofelelor pentru întreprinderi sau a cadrului i sistemelor similare
din ţări terţe pentnt a spriiini i a prornova parteneriatele i cooperarea, Comisiei ar
trebui să îi fie conferite competenţe de executare pentru a stabili condiţiile în care astfel
de cadre sau sisteme sirnilare beneficiază de dispoziţiile prezentului regularnent.
Cornpetenţele respective ar trebui să fie exercitate în conformitate cu
Regularnentul (UE) nr. 182/2011 al Parlarnentului European i al Consiliului.

(55) Rcgularnentul (UE) nr. 91012014 oferă persoanelor fizice, cum ar fi cetăţenii i
rezidenţii, un rnijloc sigur i convenabil de a se identifica i de a accesa servicii online.
Acesta irnpune statelor rnernbre să se asigure că portofelele europene pentni identitatea
digitală sunt furnizate persoanelor juridice, în pofida lipsei de claritate în ceea ce
privete irnplernentarea tehnică specifică a portofelelor europene pentru identitatea
digitală în cazul persoanelor juridice. Această incertitudine cu privire la scopul i
funcţionarea portofelelor europene pentru identitatea digitală pentru persoanelejuridice
sporete cornplexitateajuridică i tehnică pentru statele mernbre. Prin urmare, se irnpune
modiťtcarea articolului 5a din Regularnentul (UE) nr. 910/2014 pentnt a sc asigura că
emiterea obligatorie a portofelelor europene pentru identitatea digitală se referă nurnai
la persoanele fizicc.

(56) Cadrul instituit prin prezentul regularnent ar trebui să asigure o infrastructură digitală
sigură Ia nivelul intregii Uniuni i, prin urrnarc, ar trebui să constituie principalul
instrurnent în astfel de scopuri. Pentru a valorifica pe deplin beneficiile cadrului privind
portofelul european pentru întreprinderi, atât pentru operatorii econoniici, cât i pentru
organisrnele din sectonil public, este necesar să se prornoveze utilizarea acestuia ca
instrument irnplicit pentru identiťtcarea, autentificarea i schimbul de documente
electronice i de atestate ale atributelor în forrnat digital securizat.

(57) Pentru a asigura o aplicare coerentă i orizontală în toate sectoarele legislaţiei Uniunii,
pentru a reduce costurile adrninistrative suportate de operatorii economici i pentru a
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îrnbunätäţi eficienţa bugetară, dreptul Uniunii privind identificarea, autentificarea sau
schimbul electronic de documente, notiťicäri sau atestate ale atributelor, în special în
cazul în care sunt stabilite cerinţe tehnice, sistemesau protocoale specifice, ar trebui să
se aplice în confonrtitate cu prezentul regulament. In consecinţă, orice viitoare iniţiativă
legislativă sau nelegislativä în aceste domenii ar trebui sä respecte principiul „Business
WalÍet-by-Đefäulť' i ar trebui să fie concepută i dezvoltată astfel încât să se bazeze pe
portofelele europene pentru întreprinderi i sä perlTlită utilizarea acestora. In cazul în
care o astfel de aliniere nu este posibilă, Comisia ar trebui să firnizeze o justificare
scrisă printr-o evaluare a irnpactului, care să însoţească iniţiativa relevantă i să prezinte
motivele pentru care nu se penTlite utilizarea portofelelor europene pentru întreprinderi.
Cornisia ar trebui să evalueze i să reexarnineze prezentul regularnent până la [a se
introduce data de către Oftciul pentru Publicaţii — 3 ani de la adoptare] i, ulterior, o dată
Ia patru ani i să prezinte un raport Parlamentului European i Consiliului. Această
reexaminare este esenţială pentru evaluarea relevanţei continue a funcţiilor de bază i a
specificaţiilor tehnice prevăzute, în special a celor asociate cu QERDS ca un canal de
comunicare securizat, în contextul celor mai recente progrese tehnologice. In plus,
Comisia ar trebui să evalueze procedurile de notificare pentru furnizorii de portofele
europene pentru întreprinderi, precum i punerea în aplicare i eficacitatea normelor
privind sancţiunile stabilite de statele membre, pentru a evalua evoluţiile pieţei i
nivelurile de conformitate.

(58) Autoritatea Europeană pentru Protecţia Datelor a fost consultată în conformitate cu
articolul42 alineatul(1) din Regulamentul (UE) 2018/1725 alparlamentului European
i al Consiliului13 i a emis un aviz la [a se insera datal.

ADOPTĂ PREZENTUL REGULAMENT:

Capitolul I — Obiect, domeniu de aplicare i definiţii

Articolul J

Obiect

Prezentul regulament penTlite identificarea i autentiftcarea digitală securizată, schirnbul de
date i notificările valabile din punct de vedere juridic, reduce sarcinile administrative si
costurile de asigurare a conforrnităţii i sprijină activităţile i competitivitatea la nivel
transfrontalier. In special, acesta:

(1) instituie un cadru pentru furnizarea portofelelor europene pentru întreprinderi;

(2) instituie principiul echivalenţei, conferind un efect juridic echivalent acţiunilor i
tranzacţiilor efectuate prin interrnediul unui portofe) european pentru întreprinderi în
ceea ce privete acţiunile i tranzacţiile efectuate in mod legal în persoană, în format
tipărit sau prin orice alte rnijloace sau proceduri care ar fi considerate conforme cu
cerinţele juridice, administrative sau procedurale aplicabile;

(3) instituie norme pentru erniterea datelor de identificare ale proprietarului portofelului
european pentru intreprinderi pentru identificarea operatorilor econolTlici i a
organisrnelor din sectorul public;

(4) instituie repertoriul digital european;

i3 Regulainenlul (UE) 20 l 871 725 al Farlainenlului European şi al Consiliului din 23 oclornbrie 20 Ĺ8 privind protecţia persoanelor
fizice in ceea ce priveşte prelucrarea datelor cu caracter personal de cälre instituţiilc, orgaiiele. oflciile i agcnţiilc Uniunii i privind libcra
circulaiica acestordaieşi deabrogarea Regularnenului (CE) ni.. 45/2001 şi a Deciziei nr. l247/2002CE(JO L295,21.l 1.2018, p. 39, ELI:
http:!!data, etiropa.eu/eli/ieg/2018/l 725!oj).
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(5) desemnează identificatorul unic european (EUID), astfel curn a fost instituit i
regleiuentat prin Directiva(UE)2017!1132, ca identificator unic pentru proprietarii
portofelelor europene pentru întreprinderi i stabi1ete un identificator unic similar
pentru proprietańi portofelelor europene pentru întreprinderi pentru care
identificatorul unic european nu este disponibil;

(6) instituie mecanisrnul de notificare în temeiul căruia sunt stabiliţi furnizorii de portofele
europene pentru întreprinderi;

(7) prevede obligaţii pentru organismele din sectorul public în ceea ce privete portofelele
europene pentru întreprindeń;

(S) stabi1ete un cadru pentru supravegherea entităţilor Uniunii, în cazul în care astfel de
organisme din sectoml public furnizează portofele europene pentru întreprinderi;

(9) stabi1ete un cadm pentru recunoaterea sisternelor din ţări terţe similare portofelelor
europene pentru întreprinderi şi pentru emiterea de portofele europene pentm
întreprinderi operatorilor economici din ţări terţe.

Articolu/ 2

Domeniul de aplicare

Prezentul regulament se aplică furnizării i acceptării portofelelor europene pentru
întreprinderi i emiterii i acceptării datelor de identificare ale proprietarului
portofelului european pentru întreprinderi, precuiu i utilizării portofelelor europene
pentru întreprinderi de către operatorii economici i organisrnele din sectorul public.

2. Prezentul regulament nu aduce atingere sistemelor i procedurilor existente prevăzute
de dreptul Uniunii care reglernentează schimbul de documente i de date între
autorităţile competente.

Artico/u/ 3

Definiţii

n sensul prezentului regulament, se aplică următoarele definiţii:

( 1) „portofel european pentru întreprinderi" înseamnă o soluţie digitală care le
perrnite proprietarilor de portofele europene pentru întreprinderi să stocheze, să
gestioneze i să prezinte în condiţii de siguranţă beneficiarilor portofelelor
pentru întreprinderi i altor entităţi care utilizează portofele europene pentru
întreprinderi i portofele europene pentru identitatea digitală date de identificare
ale proprietarului portofelului european pentru întreprinderi şi atestate
electronicc ale atributclor, în următoarele scopuri:

(a) să autentifice i să furnizeze dovezile verificate solicitate de un beneficiar;

(b) să acccscze i să utilizeze atestate electronice ale atributelor, sernnături
electronice, sigilii electronice, servicii de distribuţie electronică
înregistrată i mărci temporale electronice;

(c) să perrnită crearea, gestionarea i delegarea rnandatelor către reprezentanţii
autorizaţi

care pot penuite funcţionalităţi suplirnentare în conforrnitate cu prezentul
regulament;
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(2) „date de identificare ale proprietarului portofelului european pentru
întreprinderi" înseamnă un set de date care permite stabilirea identităţii unui
proprietar de portofel european pentw întreprinderi şi çare sunt emise de un
furnizor de date de identificare ale proprietarului portofelului european pentru
întreprinderi;

(3) „fúrnizor de date de identificare ale proprietarului portofelului european pentru
întreprinderi" înseamnă un prestator de servicii de încredere califÎcat sau un
organism din sectorul public sau Cornisia care ernite date de identificare ale
proprietarului portofelului european pentru întreprinderi;

(4) „operator economic" înseamnă orice persoană fizică sau juridică sau un grup de
astfel de persoane, inclusiv asociaţii temporare de întreprinderi, care acţionează
cu titlu çornercial sau profesional în scopuri Iegate de activitatea sa cornercială,
economică, rneteugărească sau profesională;

(5) „organism din sectorul public" înseamnă o entitate a Uniunii, o autoritate
naţională, de stat, regională sau locală, un organisrn de drept public sau o
asociaţie formată din una sau rnai multe astfel de entităţi sau din unul sau mai
multe astfel de organisrne, sau o entitate privată mandatată de cel puţin una dintre
aceste entităţi, autorităţi, organisrne sau asociaţii să presteze servicii publice
atunci când acţionează în temeiul unui astfel de rnandat;

(6) „entitate a Uniunii" înseamnă o instituţie, un organ, un oficiu i o agenţie a
Uniunii înftinţate prin Tratatul privind Uniunea Europeană, Tratatul privind
funcţionarea Uniunii Europene sau Trataml de instituire a Comunităţii Europene
a Energiei Atornice sau în terneiul acestora;

(7) „proprietar al portofelului european pentru întreprinderi" înseamnă un operator
economic sau un organisrn din sectorul public care deţine sau are dreptui de a
utiliza un portofel european pentru întreprinderi;

(8) „serviciu de încredere" înseamnă un serviciu de încredere astfel curn este definit
la articolul 3 punctul 16 din Regularnentul (UE) nr. 910/2014;

(9) „atribut" înseamnă un atribut astfel curn este definit la articolul 3 punctul 43 din
Regularnentul (UE) nr. 910/2014;

(1 0) „atestate electronice ale atributelor" însearnnă atestate electronice ale atributelor,
astfel cum sunt definite la articolul 3 punctul 44 din Regularnentul (UE)
nr. 910/2014;

(1 1) „atestat calificat al atributelor" însearnnă un atestat califtcat al atributelor astfel
curn este defÎnit la articolul 3 punctul 45 din Regulamentul (UE) nr. 910/2014;

(12) „portofel european pentru identitatea digitală" însearnnă un portofel european
pentru identitatea digitală astfei curn este definit la articolul 3 punctul (42) din
Regularnentul (UE) nr. 910/2014;

( 1 3) „sernnătură electronică" însearnnă o sernnătură elcctronică, astfel curn este
defÎnită la articolul 3 punctul 10 din Regularnentul (UE) nr. 910/2014;

( 14) „sernnătură clectronică calificată" înseamnă o sernnătură electronică calificată,
astfei cum este defrnită la articolul 3 punctul 12 din Regularnentul (UE)
nr. 910/2014;

(15) „sigiliu electronic" însearnnă un sigiliu electronic, astfel curn este definit la
articolul 3 punctul 25 din Regularnentul (UE) nr. 910/2014;
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( 16) „sigiliu electronic calificat" înseamnă un sigiliu electronic caliťicat, astfel cum
este definit la articolul 3 punctul 27 din Regulamentul (UE) nr. 910ĺ2014;

(17) „marcă electronică calificată" înseamnă o marcă electronică calificată, astfel
cum este definită la articolul 3 punctul 34 din Regulamentul (UE) nr. 910/2014;

(18) „reprezentant autorizat" înseamnă o persoană fizică saujuridică ce acţionează în
numele proprietarului portofelului european pentru întreprinderi în contextu
exercitării i exploatării funcţiilor unui portofel european pentru întreprinderi
desemnat pe baza unei autorizaţii acordate de un proprietar aI portofelului
european pentru întreprinderi;

(19) „mandat" însearnnă autorizaţia acordată de un proprietar al unui portofel
european pentru întreprinderi unui reprezentant autorizat, care îi perrnite
reprezentantului respectiv să acţioneze în numele proprietarului în exercitarea i
exploatarea funcţiilor unui portofel european pentru întreprinderi desernnat;

(20) „document electronic" înseamnă un document electronic, astfel cum este defţnit
la articolul 3 punctul 35 din Regularnentul (UE) nr. 910/2014;

(21) „serviciu de distńbuţie electronică înregistrată calificat" însearnnă un serviciu de
distribuţie electronică înregistrată calificat, astfel cum este definit la articolul 3
punctul 37 din Regulamentul (UE) nr. 910/2014;

(22) „utilizator" înseamnă o persoană fizică sau juridică ori o persoană fizică ce
reprezintă o altă persoană fizică sau o persoanăjuridică, ce utilizează portofele
europene pentru întreprinderi sau mijloace de identificare electronică aferente
portofelului european pentru întreprinderi puse la dispoziţie în conformitate cu
prezentul regularnent;

(23) „beneficiar al portofelului european pentru întreprinderi" înseamnă o persoană
ftzică, un operator economic sau un organism din scctorul public care se bazează
pe portofelele europene pentru întreprinderi;

(24) „atestat al unităţii de portofel" înseanină un obiect de date care descrie
componentele unităţii de portofel european pentru întreprinderi sau permite
autentificarea i validarea componentelor respective;

(25) „unitate de portofel european pentru întreprinderi" înseamnă o conftguraţic unică
a unei soluţii dc portofcl curopcan pcntru întreprinderi care include o
componentă front-end a portofelului european pentru întreprinderi i o
componentă back-end a portofelului european pentru întreprinderi, aplicaţii
criptograficc sccurizate pentru portofel i dispozitive criptograficc sccurizate
pentnt portofel, fúniizată de un fúrnizor de portofel european pentm întreprinderi
unui anumit proprietar al unui portofel european pentru întreprinderi;

(26) „soluţie pentru portofel european pentru întreprinderi" înseamnă o cornbinaţie
de software, hardware, servicii, setări i configuraţii, inclusiv componenteJont
end i back-end alc portofclului curopcan pentm întreprinderi, una sau rnai rnulte
aplicaţii criptografice securizate pentru portofel i unul sau mai multe dispozitive
criptografice securizate pentru portofel;

(27) „active critice" înseamnă active din cadrul unei unităţi de portofel european
pentru întreprinderi sau legate de o astfel dc unitate care au o importanţă atât dc
extraordinară încât, în cazul în care disponibilitatea, confidenţiaíitatea sau
integritatea lor este compromisă, acest lucru ar avea un efect foarte grav, de
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slăbire a capacităţii de a recurge la unitatea de portofel european pentru
întreprinderi;

(28) „aplicaţie criptografică securizată pentru portofel" înseamnă o aplicaţie care
gestionează active critice prin faptul că este legată de fiincţiile criptografice i
necriptografice furnizate de dispozitivul criptografic securizat pentru portofel i
utilizează aceste funcţii;

(29) „dispozitiv criptografic securizat pentru portofel" înseamnă un dispozitiv
inviolabil care oferă un mediu Iegat de aplicaţia criptografică securizată pentru
portofel si care este utilizat de aceasta pentru a proteja activele critice i pentru
a furniza funcţii criptografice pentru executarea securizată a operaţiunilor critice;

(30) „prestator de servicii de încredere" înseamnă un prestator de servicii de încredere
astfel curn este deťinit la articolul 3 punctul 9 din Regulamentul (UE)
nr. 910/2014;

(3 1) „prestator de servicii de încredere calificat" înseamnă un prestator dc servicii de
încredere c]ificat astfel curn este definit la articolul 3 punctul 20 din
Regulamentul (UE) nr. 910/2014;

(32) „atestate electronice ale atrbu1e1or emise de un organisrn din sectorul public
responsabit de o sursă autentică sau în numele unui astfel de organism" înseamnă
un aestat electronic al atńbutelor emis de un organisrn din sectorul public
responsabil de o sursă autentiçă sau în numele unui astfel de organistn, astfel
cuni este deťiniţ Ia articolul 3 punctul 46 din Regulamentul (UE) nr. 910/2014;

(33) ‚.sursă autentică" înseamnă o sursă autentică, astfel cutn este definită la
articolul 3 punctul 47 din Regularnentul (UE) nr. 910/2014;

(34) „sistem de atestare" înseamnă un set de norrne aplicabile unuia sau mai multor
tipuri de atestate electronice ale atributelor;

(35) „catalog de sisteme" înseamnă un registru digital care conţine Iiste ale sisternelor
de atestare a atributelor înregistrate in confonnitate cu prezentul regularnent şi
care este menţinut si publicat online de către Comisie;

(36) „identificator unic etiropean" înseamnă identificatorul unic european menţionat
în Directiva (UE) 2017/1 132;

(37) „registru national" înseanină o bază de date sau un sistern oficial, create i
întreţinute de un guvem naţional sau de autoritatea sa desemnată sau în nurnele
acestora, care înregistrează, stoçhează i gestionează informaţii referitoare la
entităţi juridiçe, inc]tisiv, dar fră a se limita la societăţi. parteneriate, ńindaţii,
asociaţii i întreprinderi, precuni i persoane frzice, cum ar fi întreprinderile
profesionale unipersonale i persoane]e care desfoară activităţi independente
sau atte persoane sau organizaţii çare pot ťi îLlregistrate;

(38) „API" sau „interfaţă de prograniare a aplicaţiiloť' însearnnă un set de definiţii i
protocoale pentru construirea i integrarea aplicaţiilor software pentru schirnbul
dc date;

(39) „transniitere" sau „prezcntare" înseamnă orice transmitere de date, fisiere,
fonnulare sau evidenţe structurate sau nestructurate între un organism din

seetorul pubtic si un operator econornic sau între operatori econornici sau între
orgatiisine din sectorul public, în cazul în care o astfel de transrnitere este
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necesară, solicitată sau permisă în temeiul dreptului Uniunii sau al dreptului
intern i vizează susţinerea unui scop juridic, administrativ sau procedural;

(40) „notifîcare" înseamnă orice transmitere de informaţii, decizii, cereri sau
confîrtnări între un organism din sectorul public i un operator economic sau
intre operatori economici sau între organistne din sectorul public, care este
necesară, solicitată sau permisă în temeiul dreptului Uniunii sau al dreptului
intern şi care vizează să producă efecte juridice sau să informeze destinatarul cu
pńvire la drepturi, obligaţii sau evoluţii procedurale;

(41) „procedură administrativă" înseamnă o succesiune de acţiuni, definite de dreptul
Uniunii sau de dreptul intern, care trebuie întreprinsă de operatorii economici
sau de organismele din sectorul public pentru a se confonna ob1igaţiior, pentru
a furniza infonnaţii sau pentru a obţine o decizie, o autorizaţie sau pentru a
benefîcia de un organism din sectorul public în exercitarea funcţiilor
administrative;

(42) „interfată front-end a portofelului european pentru întreprinderi" înseamnă
componenta interfeţei cu utilizatorul, indiferent de platfonriă sau de factorul de
formă, care interacţionează cu utilizatorii ce acţionează în numele proprietarului

care face parte din unitatea de portofel european pentru întreprinderi;

(43) „interfaţă back-end a portofelului european pentru întreprinderi" înseamnă
componentele de pe server, inclusiv software-ul, serviciile i infrastructura, care
oferă funcţionalitatea i sprijinul necesare pentru interfaţa front-end a
portofelului european pentru întreprinderi i care fac parte din unitatea de
portofel european pentru întreprinderi.

Capitolul II — Portofelele europene pentru întreprinderi

Artico/ul 4

Principiul echivalenţei

În cazul în care un proprietar al unui portofel european pentru întreprinderi utilizează oricare
dintre functionalitătile de bază ale unui portofel europcan pcntru întreprinderi menţionate la
articolul 5 alineatul (1), acţiunea rezultată are ace1ai efectjuridic ca i cum acţiunea ar fi fost
efectuată în inod legal în persoană, în format tipărit sau prin orice alte mijloace sau proceduri
care ar fî considerate conforme cu cerinţele juridice, administrative sau procedurale aplicabile.

În cazul în care o persoană care destoară o activitate independentă sau o întreprindere
profesională unipersonală utilizează serviciul de distribuţie electronică înregistrată calificat în
circumstanţele prevăzute Ia articolul 5 alineatul (3), acţiunea rezultată are acelasi efect juridic
ca i cum acţiunea ar fi fost efectuată în tnod legal în persoană, în fonnat tipărit sau prin orice
alte mijloace sau proceduri care ar fi considerate conforme cu cerinţele juridice, administrative
sau procedurale aplicabile.

Artico/il 5

Funcţionalităţiie de bază ale portofelelor europene pentru întreprinderi

1. Furnizorii de portofele europene pentru întreprinderi se asigură că portofelele europene
pentru întreprinderi pe care le oferă le permit proprietarilor de portofele europene
pentru întreprinderi să utilizeze următoarele funcţionalităţi de bază:
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(a) să emită, să solicite, să obţină, să selecteze, să combine, să stocheze, să teargă,
să partajeze i să prezinte în condiţii de siguranţă atestate electronice ale
atributelor;

(b) să divulge selectiv datele de identificare ale proprietarului portofelului european
pentru întreprindeń i atributele conţinute în atestatele electronice ale atributelor,
în contextul fiincţionalităţilor enumerate la litera (a);

(c) să solicite i să partajeze date de identificare ale propńetarului portofelului
european pentru întrepńnderi i atestate electronice ale atributelor într-un mod
securizat între portofelele europene pentru întreprinderi i portofelele europene
pentru identitatea digitală i cu beneficiarii portofelelor europene pentru
întreprinderi;

(d) să semneze prin intermediul semnăturilor electronice calificate i să sigileze prin
intermediul sigiliilor electronice calificate, după caz;

(e) să coreleze datele în format electronic cu o anumită oră prin intermediul mărcilor
temporale electronice calificate;

(ŕ) să emită atestate electronice ale atributelor pentni portofelele europene pentru
întrepńnderi i portofelele europene pentru identitatea digitală;

(g) să emită atestate electronice ale atributelor prin intermediul portofelului
european pentru întreprindeń al propńetarului, permiţând corelarea atestatului
emis cu alte atestate relevante care fac parte dintr-un lanţ;

(h) să permită utilizarea atestatelor electronice caliťicate i necalificate ale
atributelor pentru a permite proprietańlor de portofele europene pentru
întreprinderi i reprezentanţilor autorizaţi ai acestora să se autentifice;

(i) să transmită i să primească documente i date electronice prin intermediul unui
serviciu de distribuţie electronică înregistrată calificat, capabil să sprijine
confidenţialitatea i integritatea;

(j) să autorizeze mai mulţi utilizatori să acceseze i să exploateze portofelul
european pentru întreprinderi al proprietarului, iar proprietarul portofelului
european pentru întreprinderi să gestioneze i să revoce astfel de autorizaţii;

(k) să autorizeze beneficiarii portofelelor europene pentru întreprinderi să solicite
atestate electronice ale atńbutelor emise proprietarului portofelului european
pentru întreprinderi, iar proprietarul portofelului european pentru întreprinderi
să gestioneze i să revoce astfel de autorizaţii;

(l) să îi exporte datele, inclusiv datele de identificare ale proprietarului portofelului
european pentru întreprinderi emise, atestatele electronice ale atributelor,
jurnalele de comunicare i evidenţele interacţiunilor, într-un format structurat,
utilizat în mod curent i care poate fi citit automat, la cererea proprietarului sau
in cazul încetării serviciului sau al revocării notiťicării fumizorului portofelului
european pentru întreprinderi;

(m) să acceseze un registrii al tuturor tranzacţiilor;

(n) să acceseze un tablou dc bord comun pentru accesarea, stocarea i veriťicarea
comunicărilor efectuate prin intermediul serviciului de distribuţie electronică
înregistrată calificat menţionat la punctul (i).

RO 36 RO



2. Furnizorii de portofele europene pentru întrcprinderi pot ofcri funcţionalităţi
suplimentarc faţă de cele enumerate la alineatul (1), cu condiţia ca aceste
funcţionalităţi să nu afecteze ori să compromită confidenţialitatea, disponibilitatea sau
integritatea funcţionalităţilor minime de bază i fiabilitatea i interoperabilitatea
portofelelor europene pentru intreprinderi pe care le fumizează.

3. Furnizorii de portofele europenc pentru întreprinderi perrnit furnizarea serviciului de
distribuţie electronică înregistrată calificat menţionat la alineatul (1) litera (i) ca
serviciu de sine stătător pentru uti]izatorii portofelelor europene pentru identitatea
digitală.

4. Furnizorii de portofele europene pentru întreprinderi implementează funcţionałităţile
menţionate Ia atineatul ( ) în conformitate cu cerinţele prevăzute în anexă.

5. Comisia stabi1ete, prin intermediul unor acte de punere în aplicare, o listă de standarde
de referinţă i, dacă este necesar, specificaţii i proceduri pentru funcţionalităţile de
bază ale portofelelor europene pentru întreprinderi menţionate Ia alineatul (1) de la
prezentul articol. Respectivete actc de punere în aplicare se adoptă în conforrnitatc cu
procedura de examinare rnenţionată la articolul 19.

Aflicolul 6

Caracteristicile tehnice ale portofelelor europene pentru întreprinderi

Fumizorii de portofele europene pentru întreprinderi se asigură că portofelele europene
pentru întreprinderi pe care le oferă sprijină protocoale i interfeţe comune:

(a) pentru emiterea datelor de identificare ale proprietarului portofelului european
pentru întreprinderi, a atestatelor electronice calificate i necalificatc ale
atributelor i a certificatelor calificate i necalificate către portofelele europene
pentru întreprinderi;

(b) pentrn ca beneficiarii portofelelor europene pentru întreprinderi să solicite i să
valideze datele de identificare ale proprietarului portofelului european pentru
întreprinderi i atestatclc clectronice ale atributeĺor;

(c) pentru partajarea i prezentarea către beneficiarii portofelului european pentru
întreprinderi a datelor de identificare ale proprietarului portofelului european
pentru întreprinderi, a atestatului electronic al atributelor i a datelor divulgate
selectiv;

(d) pentru a perrnite interacţiunea cu portofclclc curopenc pentru întreprinderi în
mod automat, Vară intervenţie manuală sau prin acţiuni directe ale utilizatorilor;

(e) pentru integrarea de la distanţă, în condiţii de siguranţă, a proprietarului
portofelului european pentru întreprinderi, prin intermediul unui reprezentant
autorizat, cu ajutorul unui mijloc de identificare electronică al reprezentantului
autorizat respectiv carc îndep1inete cerinţele prevăzute în Regulamentul (UE)
nr. 910/2014 în ceea ce privete nivelurile de asigurare „substanţial" sau
„ridicat";

(f) pentru interacţiunea între portofelele europene pentru întreprinderi i între
portofelele europene pentru întreprinderi i portofelele europene pentru
identitatea digitală în scopul de a primi, de a valida i de a partaja date de
identificare ale proprietarului portofelului european pentru întreprinderi şi
atestate electronice ale atributelor într-un rnod securizat;
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(g) pentru autentificarea beneficiarilor portofelelor europene pentru întreprinderi
prin punerea în aplicare a unor rnecanisrne de autentificare, în cazul în care
autentificarea este necesară;

(h) pentru ca beneficiarii portofelelor europene pentru întreprinderi să verifice
autenticitatea i valabilitatea portofelelor europene pentru întreprinderi, în cazuí
în care este necesară verifîcarea autenticităţii i a valabilităţii;

(i) pentru furnizarea serviciului de distribuţie electronică înregistrată calificat
rnenţionat la articolul 5 alineatul ( 1) litera (i), inclusiv o interfaţă la repertoriul
digital european instituit în temeiul articolului 1 0;

(j) pentru atribuirea a cel puţin unei adrese digitale unice către ficcare proprietar de
portofel european pentru întreprinderi, în scopul serviciului de distribuţie
electronică înregistrată calificat menţionat la articolul 5 alineatul (1) litera (i)
al repertoriului digital european menţionat ta articolul 1 0;

(k) pentru furnizarea de atestate ale unităţilor de poitofel către toate unităţile de
portofele europene pentru întreprinderi, care conţin chei publice i chei private
corespunzătoare protejate de un dispozitiv criptografic securizat pentru portofel;

(1) pentru gestionarea activelor critice, pentru utilizarea a cel puţin unei aplicaţii
criptograťice securizate pentru portofel i a unui dispozitiv criptografic securizat
pentru portofel i, în cazul în care activele critice sunt legate de efectuarea
identificării electronice la un nivel de asigurare substanţial, pentru asigurarea
faptului că astfel de operatori criptografici sau alte operaţiuni de prelucrare a
activelor critice se efectuează în conforrnitate cu cerinţele privind caracteristicile
i proiectarea mijloacelor de identificare electronică la un nivel de asigurare
substanţial, astfel cum se prevede în Regularnentul de punere în
aplicare (UE) 2015/1502 aI Cornisiei.

2. De asernenea, furnizorii de portofele europene pentm întreprinderi:

(a) se asigură că datele de identificare ale proprietarului portofelului european
pentm întreprinderi sunt asociate digital cu portofelul european pentru
întreprinderi al proprietarului;

(b) se asigură că, în scopul funcţionalităţii menţionate la articolul 5 alineatul (1)
Iitera (j):

— stabilirea de corespondenţe între roluri i atribute este verificabilă,
auditabilă, revocabilă i trasabilă în raport cu emitenţii lor legitimi;

— conflictele de roluri, delegarea excesivă sau autorizaţiile expirate sunt
detectate autornat i prevenite în tirnp real;

— întreaga logică a procesului de autorizare este interoperabilă Ia nivelul
statelor membre.

(c) garantează securitatea de la stadiul conceperii;

(d) furnizează mecanisrne de validare, pentru a asigura faptul că autenticitatea i
valabilitatea portofelelor europene pentru întreprinderi pot fi verificate;

(e) furnizează un mecanism care să le pennită proprietarilor de portofele europene
pentru întreprinderi să solicite cu uurinţă asistenţă tehnică i să raporteze
problernele tehnice sau orice alte incidente care au iinpact negativ asupra
utilizării portofelelor europene pentru întreprinderi;
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(f) se asigură că valabilitatea portofclclor europcne pentru întreprinderi poate fi
revocată în următoarele circumstanţe:

— la cererea explicită a proprietarului portofelului european pentru
întreprinderi;

— în cazul în care a fost compromisă securitatea portofelului european pentrLl
întreprinderi;

— în momentul încetării permanente sau temporare a activităţii proprietarului
portofelului european pentru întreprinderi;

— în cazul în care furnizorul portofelului european pentru întreprinderi nu
este inclus pe lista menţionată la articolul 12 alineatul (5).

(g) inforrnează Comisia, rară intârzieri nejustificate, cu privire la:

— mecanismul care permite validarea datelor de identificare ale
proprietarului portofelului european pentru întreprinderi;

mecanismul de validare a autenticităţii i valabilităţii portofelelor
europene pentru întreprinderi.

3. Comisia pune informaţiile transmise în temeiul alineatului (2) litera (g) la dispoziţia
publicului prin intermediul unui canal sigur, într-o formă purtând o semnătură
electronică sau un sigiliu electronic adecvate pentru prelucrarea automată.

4. Furnizorii dc portofclc ctiropcnc pentru întreprinderi implementează caracteristicile
tehnice prevăzute la alineatele (1) i (2) în conformitate cu cerinţele prevăzute în
anexă.

5. Comisia stabi1ete, prin intermediul unor acte de punere în aplicare, o Iistă de standarde
de referinţă i, dacă este necesar, specificaţii i proccduri pentni caracteristicile tehnice
ale portofelelor europene pentru întreprinderi rnenţionate la alineatele (1), (2) i (3) de
la prezentul articol. Respectivee acte de punere în aplicare se adoptă în conformitate
cu procedura de examinare rnenţionată la articolul 9.

Articolul 7

Cerinţe i obligaţii pentru furnizorii de portofelc europene pentru întreprinderi

Portofc1ce europenc pcntru întreprinderi sunt furnizate de ňirnizorii de portofele
europene pentru întreprinderi care sunt inc1ui pe lista stabilită în temeiul articolului 12
alineatul (5).

2. Având în vedere rolul portofelelor europene pentru întreprinderi în infrastructura
digitală a Uniunii, furnizorii de portofele europene pentru întrcprindcri sunt stabiliţi în
Uniune, îi au locul principal de dcsfăurare a activităţii i principalele operaţiuni în
Uniune i nu prezintă un risc pentru securitatea Uniunii. In particular, acetia nu trebuie
să fie supui controlului unei ţări terte sau al unei entităţi dintr-o ţară tcrtă.

3. Furnizorii de portofele europene pentru întreprinderi respcctă ccrinţelc prcvăzutc la
articolul 19a din Rcgu1amcntu (UE) nr. 910/2014. Această obligaţie nu se aplică
furnizorilor de portofele europene pentru întreprinderi care sunt prestatori de servicii
de încredere caliťicaţi.

4. Furnizorii de portofele europene pentru întreprinderi respectă cerinţele prevăzute în
Directiva (UE) 2022/2555 a Parlamentului European i a Consiliului privind măsuri
pentru un nivel comun ridicat de securitate cibernetică în Uniune.
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5. Furnizorii de portofele europene pentru întreprinderi respectă cerinţele de securitate
cibemetică aplicabile prevăzute în dreptul Uniunii i în dreptul intem, inclusiv pe cele
referitoare la identificarea fiirnizorilor cu grad ridicat de risc. Fumizorii se asigură, de
asemenea, că furnizorii lor de software i de soluţii în materie de securitate respectă
aceste cerinţe i se conformează standardelor i cerinţelor relevante în materie de
securitate.

6. Fumizorii de portofele europene pentru întreprinderi:

(a) pun în aplicare măsuri tehnice i organizatorice adecvate pentru a asigura
confidenţialitatea, integritatea, autenticitatea, interoperabilitatea i
disponibilitatea portofelelor europene pentru întreprinderi pe care le furnizează
împreună cu alte portofele europene pentru întreprinderi i portofele europene
pentru identitatea digitală;

(b) se asigură că proprietarii portofelelor europene pentru întreprinderi sunt
informaţi cu claritate, într-o mod uor de utilizat, concis si accesibil, cu privire
la termenii i condiţiile de utilizare a portofelului european pentru întreprinderi,
inclusiv cu privire la domeniul de aplicare i limitările funcţionalităţilor de bază
i suplimentare, ła standardele de securitate cibernetică i Ia drepturile
proprietarului portofelului european pentru întreprinderi în ceea ce privete
portabilitatea datelor, măsurile reparatorii i încetarea serviciului;

(c) se asigură că reprezentanţii autorizaţi ai proprietarilor portofelelor europene
pentru întreprinderi sunt informaţi cu claritate, într-un mod uor de utilizat,
concis si accesibil, cu privire la drepturile i obligaţiile ce le revin în ceea ce
privete unitatea Ior de portofel european pentru întreprinderi, în special cu
privire la dreptul de a solicita revocarea atestatului unităţii lor de portofel,
utilizând mecanismul de autentificare prevăzut la punctul 1 din anexă;

(d) cooperează cu organismele de supraveghere competente menţionate la
articolul 13 alineatul (1) sau cu Comisia în cazurile menţionate la articolul 13
alineatul (10) i la articolul 14 alineatul (1) i fumizează rară întârzieri
nejustificate răspunsuri la orice cerere de informaţii sau documente necesare
pentru verificarea conformităţii cu prezentul regulament;

(e) aduc la cunotinţa organismelor naţionale de supraveghere relevante sau a
Cornisiei, în cazurile rnenţionate Ia articolul 14 alineatul (1), orice modificare de
fond în raport cu serviciile lor sau cu structura generală care ar putea avea un
impact asupra respectării de către furnizor a prezentului regulament;

(f) aduc la cunotinţa proprietarilor portofelelor europene pentru întreprinderi orice
situaţie de suspendare, revocare sau încetare voluntară a serviciilor oferite de
fumizorii portofelului european pentru întreprinderi i orice situaţie de eliminare
a furnizorului portofelului european pentru întreprinderi de pe Iista stabilită în
temciul articolului 12 alineatul (S) i asigură transferul sau tergerea datelor
proprietarului portofelului european pentru întreprinderi în conforrnitate cu
instrucţiunile proprietarilor portofelelor europene pentru întreprinderi, inclusiv a
datelor de identificare ale proprietarului portofelului european pentru
întreprinderi;

(g) se asigură că informaţiile privind proprietarii portofelelor europene pentru
întreprinderi, în temeiul articoluĺui 1O alineatul (2), sunt notificate Cornisiei i
că informaţiile transmise iniţial Comisiei sunt actualizate i coroborate cu
ajutorul furnizorilor de date de identificare ale proprietarului portofelului
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curopean pentru întreprinderi care ernit idcntificatorii unici rnenţionaţi 1a
articolul 8 alineatul (5) litera (b).

Articožtd 8

Datele de identificare ale proprietarului portofelului european pentru întreprinderi

Furnizorii de date de identificare ale proprietarului portofelului european pentru
întreprinderi emit date de identificare ale proprietarului portofelului european pentru
întreprinderi către portofelele europene pentru întreprinderi ale proprietarilor de
portofele europene pentru întreprinderi. In cazul în care proprietarii portofelelor
europene pentru întreprinderi sunt entităţi din Uniune, Comisia ernite date de
identiťicare ale proprietarului portofelutui european pentru întreprinderi către
portofetele europene pentru întreprinderi ale respectivelor entităţi din Uniune.

2. Statele mernbre notifică Comisiei sursele autentice relevante pentru verificarea
atributelor necesare în vederea erniterii datelor de identiťtcare ale proprietarului
portofelului european pentru întreprinderi. Pe baza informaţiilor primite în terneiul
prezentului alineat, Comisia pune la dispoziţie pe site-ul său web, într-un forinat
prelucrabil automat, o listă a surselor autentice relevante notificate.

3. Datele de identificare ale proprietarului portofelului european pentru întreprinderi se
emit într-un format care respectă unul dintre standardele enumerate în anexa Ił la
Regularnentul de punere în aplicare (UE) 2024/2979 al Comisiei i drept:

(a) atestate electronice calificate ale atributelor, atunci când sunt furnizate de
prestatori de servicii de încredere calificaţi;

(b) atestate electronice ale atributelor emise de un organisrn din sectorul public
responsabil de o sursă autentică sau în numele unui astfel de organism, atunci
când sunt furnizate de un organisrn din sectorul public responsabil în acest sens;

(c) atestate electronice calificate ale atributelor, atunci când sunt furnizate de
Comisie.

4. Datele de identiťicare ale proprietarului portofelului european pentru întreprinderi
emise de Cornisie au acelasi efect juridic ca atestateie electronice caliťicate ale
atributelor i atestatele atributelor emise de un organism din sectorul public
responsabil de o sursă autentică sau în numele unui astfel de organism.

5. Datele de identiťicare ale proprietarului portofelului eiiropean pentru întreprinderi
conţin cel puţin unătoare1e atribute:

(a) denurnirea oficială a operatorului cconomic sau a organismului din sectorul
public, astfel cum este înregistrată în registrul sau înscrisul autentic relevant;

(b) identiťicatorul unic relevant atribuit în conformitate cu articolul 9.

6. Cornisia instituie i rnenţine un sistem de atestare a datelor de identificare ale
proprietarului portofelului european pentru întreprinderi. S istemul respectiv este inclus
în catalogul sistemelor de atestare a atributelor menţionat la articolul 8 din
Regularnentul de punere în aplicare (UE) 2025/1 569.

7. Comisia poate stabili, prin intermediul unor acte de puncrc în aplicare, cerinţe privind
datele de identiťtcare ale proprietarului portofelului european pentru întreprinderi
emise în terneiul prezentului articol, inclusiv proceduri prin care statele mernbre să
notifice Comisiei sursele autentice relevantc. Respectivelc acte de punere în aplicare
se adoptă în confonnitate cu procedura de examinare menţionată la articolul I 9.
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Aríicolul 9

Identificatori unici

In cazul în care unui operator economic i s-a atribuit un identiťicator unic european,
identificatorul respectiv se utilizează ca identificator unic menţionat la articolul 8
alineatul (4) litera (b) din prezentul regularnent.

2. În cazul în care unui operator economic sau unui organisrn din sectorul public nu i s-a
atribuit un identificator unic european, se creează un identificator unic în conformitate
cu actul de punere în aplicare rnenţionat la alineatul (4).

3. În cazul în care un organism din sectorul public este o entitate a Uniunii, Comisia
creează i atribuie un identificator unic respectivei entităţi a Uniunii în conforrnitate
cu alineatul (4) de la prezentul articol.

4. Cornisia stabi1ete, prin intermediul unor acte de punere în aplicare, specificaţii, cerinţe
i proceduri referitoare la identificatorul unic menţionat Ia alineatul (2) de la prezentul
articol, inclusiv măsuri pentru a se asigura că proprietarilor portofelelor europene
pentru întreprinderi nu li se atribuie rnai mult de un identificator unic. Respectivele
acte de punere în aplicare se adoptă în conformitate cu procedura de examinare
menţionată la articolul 19.

Articolul JO

Repertoriul digital european

Comisia instituie, gestionează i rnenţine un repertoriu digital european care
acţionează ca sursă sigură de informaţii pentru proprietarii portofeeor europene
pentru întreprindeń i ia forrna unei aplicaţii web care cuprinde două interfeţe:

(a) o interfaţă prelucrabilă autornat expusă prin interrnediul unei API pentru
comunicarea automată de la sistem la sistem;

(b) o platformă web securizată care oferă acces utilizatorilor autentificaţi i
autorizaţi i un portal online de sistem pentru utilizatorii portofelelor
europene pentru întreprinderi.

2. În scopul menţinerii repeitoriului digital european, furnizorii de portofele europene
pentru întreprinderi pun la dispoziţia Cornisiei, după furnizarea unui portofel european
pentru întreprinderi, categoriile de inforrnaţii prevăzute în acml de punere în aplicare
menţionat la alineatul (6).

3. Cornisia se asigură că informaţiile relevante sunt incluse în repertoriul digital
european.

4. Comisia pune repertoriul digital european exclusiv la dispoziţia proprietarilor de
portofele europene pentru întreprinderi i a reprezentanţilor autorizaţi ai acestora,
precum i a furnizorilor de portofele europene pentru întreprinderi.

5. Orice rnodificarc sau revocare referitoare la inforrnaţiile rnenţionate Ia alineatul (2) se
comunică, rară întârzieri nejustificate i' în orice caz, în terrnen de o zi lucrătoare, de
către fürnizorii portofelului european pentru întreprinderi direct Comisiei, în scopLLl
rnenţinerii repertoriului digital european.

6. Cornisia stabi1ete, prin interrnediul unor acte de punere în aplicare, standarde i
specificaţii tehnice pentru adresele digitale unice i categoriile de informaţii care
urmează să fie comunicate Comisiei în scopul repertoriului digital european.
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Respectivele actc de puncre în aplicare se adoptă în conformitatc cu procedura de
exarninare menţionată la articolul 1 9.

Artžcolul I]

Notificarea furnizorilor de portofele europene pentru întreprinderi

Entităţile care intenţionează să fumizeze portofele europene pentru întreprinderi
notifică această intenţie, îrnpreună cu inforrnaţiile enurnerate Ia alineatul (2),
organisrnului de supraveghere cornpetent.

2. Notiťicarea rnenţionată la alineatul (1) include următoarele informaţii:

(a) denumiľeajuridică a entităţii, orice denurnire comercială utilizată, IJRL-ul
site-ului, adresa de e-mail de contact, nurnărul de telefon si adresa fizică;

(b) nurnărul din registru al entităţii ernis de un registru naţional, dacă este
disponibil;

(c) o descriere a rnodului în care füncţionalităţile de bază prevăzute la
articolul 5 alineatul (1) sunt oferite de portofelele europene pentru
întrcprindcri pc care entitatea intenţionează să le fumizeze;

(d) o descriere a funcţionalităţilor suplimentare sprijinite de portofelele
europene pentru întreprinderi pe care entitatea intenţionează să Ie
furnizeze;

(e) o declaraţie de conformitate cu cerinţele din prezentuí regulament.

3. Prestatorii de servicii de încredere calificaţi nu fac obiectul procedurii de reexarninare
i verificare prevăzute la alineatele (4)-(6). La transmiterea informaţiilor enurnerate la
alineatul (2), organisrnul de supraveghere cornpetent inforrnează Cornisia în termen de
două zile lucrătoare în vederea adăugării fürnizorului respectiv pe lista rnenţionată la
articolul 12 alineatul (5) i poate oferi imediat portofele europene pentru întreprinderi.

4. La primirea unei notiťicări, organisrnul de supraveghere are la dispoziţie 30 de zile
pentru a reexamina informaţiiłe transrnise.

Atunci când, în urrna reexarninării, organisrnul de supraveghere ajunge la concluzia că
inf'orrnaţiile sunt complete i că descrierea rnenţionată la alineatul (2) litera (c) pare să
corespundă cerinţelor prevăzute la articolul 5 alineatul (1), acesta inforrnează Cornisia
în termen de două zile lucrătoare în vederea adăugării furnizorului respectiv pe lista
menţionată la articolul 12 alineatul (5).

5. Atunci când, în urrna reexaminării, organisrnul de supraveghere ajungc la conctuzia că
inforrnaţiile nu sunt cornplete sau că descrierea menţionată la alineatul (2) litera (c)
pare să nu corespundă cerinţelor prevăzute la articolul 5 alineatuł (1), acesta solicită
entităţii notificatoare inforrnaţii sau explicaţii suplirnentare i stabi1ete un terrnen
rezonabil, care nu depăseste 15 zile calendaristice, pentru fümizarea unui răspuns. In
cazul în care infonuaţiile sau explicaţiile respective perrnit organismului de
supraveghere să ajungă la concluzia că informaţiile sunt complete i că descrierea
tuenţionată la alineatul (2) litera (c) pare să corespundă cerinţelor prevăzute Ia
articolul 5 alineatul (I), acesta informează Comisia în termen de două zile lucrătoare
în vederea adăugării furnizorului respectiv pe Iista rnenţionată la articolul 12
alineatul (5). In caz contrar sau în absenţa unui răspuns, organismul de supraveghere
informează entitatea notificatoare că nu va fi adăugat pe lista rnenţionată la articolul 12
alineatul (5).
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6. În cazut în care organisrnul de supraveghere nu furnizează entităţii notificatoare un
răspuns substanţial cu privire la rezultatul reexaminării menţionate la alineatul (4) în
termen de 30 de zile catendaristice de la primirea notificării, informaţiile sunt
considerate complete i descrierea rnenţionată Ia alineatul (2) litera (c) este considerată
aparent corespunzătoare cerinţelor prevăzute Ia articolul 5 alineatul ( 1), iar organismul
de supraveghere informează Comisia în termen de două zile lucrătoare în vederea
adăugării furnizorului respectiv pe Iista menţionată Ia articolul 12 alineatul (5).

7. Statele membre se asigură că entităţile notificatoare au dreptul de a exercita o cale de
atacjudiciară eficientă îrnpotriva unei decizii a autorităţii de supraveghere, rară a aduce
atingere oricăror alte căi de atac adrninistrative sau nejudiciare, în cazurile în care
autoritatea de supraveghere refuză să Ie includă pe listă ca furnizor de portofele
europene pentru întreprinderi sau nu ia nicio decizie într-un termen rezonabil.

Árticolul ]2

Lista furnizorilor notificaţi de portofele europene pentru întreprinderi

Organismele de sttpraveghere infornwază Comisia cu privire ta orice modificare a
informaţiilor furnizate în terneiul articolului 11, în termen de 24 de ore de Ia data la
care iau cunoştinţă de modificare.

2. Informaţiile furnizate de organismele de supraveghere menţionate la articolul l 1 i la
articoiul 12 alineatul (1) includ următoarele:

(a) scopul transrniterii de infonîîaţii, care poate ft unul dintre următoarele:

— înregistrarea unui furnizor notificat de portofele europene pentru
întreprinderi care nu a fost înscris anterior pe lista menţionată la
alineatul (5);

— o modificare a informaţiilor transmise anterior cu privire la furnizorii de
portofele europene pentru întreprinderi care sunt înscrii în prezent pe lista
rnenţionată la alineatul (5);

— o cerere de eliminare a unui furnizor de portofele europene pentru
întreprinderi de pe lista menţionată la alineatul (5);

(b) denurnirea i, după caz, denumirea cornercială a furnizorului de portofele
europene pentru întreprinderi;

(c) statul rnembru în care furnizorul de portofele europene pentru întreprinderi
are înregistrat sediul principal;

(d) denumirea organismului de supraveghere competent;

(e) o indicaţie din care să reiasă dacă furnizorul de portofele europene pentru
întreprinderi este un prestator de servicii de încrederc calificat.

3. Pe baza informaţiilor prirnite în temeiul prezentului articol, Cornisia întocmeste si
rnenţine pe site-ul său web, într-un forrnat prelucrabil autornat, o listă a furnizorilor de
portofele europene pentru întreprinderi.

RO 44 RO



Árticolul 13

Guvernanţă i supraveghere

În fiecare stat mernbru, organisrnele de supraveghere desemnate în temeiul
articolului 46a din Regulamentul (UE) nr. 910/2014 sunt, de asemenea, organismele
de supraveghere în sensul prezentului regulament.

2. Aceste organisrne de supraveghere sunt responsabile de sarcinile de supraveghere în
ceea ce privete furnizorii de portofele europene pentru întreprinderi care au sediul
principal înregistrat în statul mernbru respectiv.

3. Statele membre se asigură că organisrnele de supraveghere menţionate la atineatul (1)
dispun de competenţele necesare i de resursele adecvate pentm a-i îndeplini sarcinile
în mod eücace, eficient i independent.

4. Rolul organisrnelor naţionale de supraveghere menţionate la alineatul (1) constă în:

(a) monitorizarea respectării cerinţelor prevăzute în prezentul regulament i luarea
de rnăsuri, dacă este necesar, în ceea ce îi privete pe furnizorii de portofele
europene pentru întreprinderi, prin intermediul unor activităţi de supraveghere
ex post;

(b) acţionarea ca birou principal de legătură pentru furnizorii de date de identificare
ale proprietarului portofelului european pentru întreprinderi, facilitând accesul
la inforrnaţii de la autorităţile i registrele naţionale relevante, dacă este necesar,
pentru emiterea de date de identiücare ale proprietarului portofelului european
pentru întreprinderi i de identificatori unici.

5. Printre sarcinile organismelor de supraveghere menţionate la alineatul (1) se numără
urmätoarele:

(a) reexaminarea i evaluarea notiücărilor transmise în conformitate cu articolul 1 1;

(b) investigarca cererilor justificate, în special a celor formulate de proprietarii
portofelelor europene pentru întreprinderi, potrivit cărora un furnizor de
portofele europene pentru întreprinderi nu îi respectă oricare dintre obligaţiile
care îi revin în temeiul prezentului regulament i luarea de măsuri, dacă este
necesar;

(c) verificarea existenţei i aplicării corecte a planurilor de încetare a serviciului
atunci când un furnizor de portofele europene pentru întrepńnderi îi încetează
activităţile, inclusiv modul în care informaţiile sunt păstrate accesibile;

(d) asigurarea faptului că fumizorii de portofele europene pentni întreprinderi
remediază orice neîndeplinire a cerinţelor prevă7ute în prezentul regulament;

(e) impunerea de sancţiuni în conformitate cu alineatele (6)-(9);

(f) infonriarea autorităţilor competente rekvante ale statelor membre în cauză,
desemnate sau înüinţate în temeiul articolului 8 alineatul ( l) din
Directiva (UE) 2022/2555, cu privire Ia orice incălcare semniűcativă a
securităţii sau pierdere a integrităţii de care iau cunotinţă în îndeplinirea
sarcinilor lor i, în cazul unei încălcări semnificative a securităţii sau al pierderii
integrităţii care privete alte state membre, infonnarea punctului unic de contact
din statul membru în cauză, desemnat sau înfiinţat în temeiul articolului 8
alineatul (3) din Directiva (UE) 2022/2555, i a punctelor unice de contact din
celelalte state membre în cauză, desemnate în terneiul atticolului 46c
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alineatul (1) din Regulamentul (UE) nI. 9O/2O14, i inforniarea publicului sau
solicitarea furnizorului de portofele europene pentru întreprinderi să facă acest
lucru în cazul în care organismul de supraveghere consideră că divulgarea
încălcării securităţii sau a pierderii integrităţii ar fi de interes public;

(g) cooperarea cu autorităţile de supraveghere înfiinţate în temeiul articolului 5 1 din
Regulamentul (UE) 2016/679, în special prin informarea acestora, rară întârzieri
nejustificate, în cazul în care normele de protecţie a đatelor cu caracter personal
par să fi fost incălcate, precurn i cu privire la încălcările securităţii care par să
constituie încălcări ale securităţii datelor cu caracter personal;

(h) cooperarea, după caz, cu alte organisme naţionale de supraveghere;

(i) instituirea i asigurarea publicităţii clare a unui mecanism de tratare a plângerilor
pńn care plângeńle pot fi depuse de fumizorii de portofele europene pentru
întreprindeń în conformitate cu articolul 1 1 alineatul (7);

(j) raportarea către Comisie cu privire la principalele sale activităţi;

(k) revocarea includerii pe lista stabilită în temeiul articolului 12 alineatul (5) a unui
fumizor de portofele europene pentru întrepńndeń în cazul în care organismul
de supraveghere stabi1ete că furnizorul nu mai îndep1inete cerinţełe prevăzute
în prezentul regularnent sau că furnizorul nu a respectat obligaţiile irnpuse prin
prezentul regulament;

(1) cooperarea cu autorităţile de supraveghere desemnate în temeiul articolului 46b
din Regulamentul (UE) nr. 910ĺ2014 de către statele membre, în special pentru
a se asigura că operatorilor economici stabiłiţi în afara Uniunii Ii se emite un
singur set de date de identificare ale propńetarului portofelului european pentru
întreprinderi i un identificator unic aI portofelului european pentru întreprinderi.

6. Statele rnembre adoptă norrnele care permit organismului de supraveghere menţionat
Ia alineatul (1) de Ia prezentul articol să irnpună sancţiuni aplicabile în cazul
nerespectării prezentului regulament i iau toate măsurile necesare pentru a asigura
aplicarea acestora. Sancţiunile respective sunt eficace, proporţionale i disuasive.
Normele respective nu aduc atingere articolului 3 1 din Directiva (UE) 2022/2555 i
articolului 83 din Regulamentul (UE) 2016/679.

7. Până la a se introduce data de către Oficiul pentru Publicaţii — 12 luni de la intrarea
în vigoare a prezentului regulament], statele mernbre notifică Comisiei normele
stabilite de statele rnernbre în conformitatc cu alineatul (6) i notifică rară întârziere
Comisiei orice modificare ulterioară a norrnelor. Cornisia ţine un registru pubiic uor
accesibil al acestor norrne i îl actualizează periodic.

8. Statele mernbre iau în considerare urrnătoarele criterii neexhaustive i orientative
pentru impunerea de sancţiuni în conformitate cu alineatul 6:

(a) natura, gravitatea, amploarea i durata încălcării;

(b) orice acţiune întreprinsă de autorul încălcării pentru a atenua sau a remcdia
prejudiciul cauzat de încălcare;

(c) orice încălcare anterioară săvârsită de autorul încălcării;

(d) beneficiile financiare obţinute sau pierderile evitate de autorul încălcării ca
urrnare a încălcării, în măsura în care aceste beneficii sau pierderi pot fi stabilite
în mod fiabil;
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(e) orice alt factor agravant sau atenuant aplicabil circurnstanţelor cazului;

(f) cifra de afaceri antiată totală realizată de autorul încălcării în Uniune în exerciţiul
§nanciar precedent.

Statele mernbre se asigură că incălcările prezentului regularnent săvârşite de irnizorii
de portofele europene pentru întreprinderi fac obiectul unor amenzi adrninistrative de
cel rnult 2 % din cifra de afaceri anuală totală, Ia nivel rnondial, corespunzătoare
exerciţiului ťinanciar precedent.

9. În cazul fn care sisternul juridic aI unui stat rnembru nu prevedc impunerea de amenzi
adrninistrative de către autorităţile adrninistrative, se consideră că amenzile iniţiate de
organisrnul de supraveghere i impuse de instanţele naţionale competente, care au un
efect echivalent cu cel al amenzilor administrative impuse de organismele de
supraveghere, respectă cerinţele prevăzute la alineatul (6). In orice caz, arnenzile
aplicate trebuie să ťie eťicace, proporţionale i disuasive. Statul rnernbru respectiv
informează Comisia cu privire la dispoziţiile de drept intern pe care le adoptă în
temeiul prezentului alineat până la [a se introduce data de către Oficiul pentru
Publicaţii — 12 Iuni de la intrarea în vigoare a prezentului regularnent] i, fără
întârziere, cu privire la orice act legislativ de rnodificare sau orice modificare ulterioară
a acestora.

1 O. În circurnstanţe care justifică o intervenţie irnediată pentru a rnenţine buna funcţionare
a pieţei interne i în cazul în care Comisia are rnotive suťiciente să considere că
portofelele europene pentru fntreprinderi furnizate de un firnizor nu respectă cerinţele
prevăzute în prezentul regulament, iar autoritatea de supraveghere competentă nu a
luat rnăsuri eťicace, Comisia efectuează o evaluare a conforrnităţii. Cornisia
informează autorităţile relevante în consecinţă, iar furnizorul cooperează, dacă este
necesar.

1 1. Pe baza evaluării, Comisia poate decicle dacă se impune o măsură corectivă sau
restrictivă i, după consultarea statelor mernbre în cauză i a furnizorului, Cornisia
poate stabili un iuod adecvat de acţiune. Comisia ţine seama de natura i gravitatea
neconformităţii, precum i de irnpactul potenţial asupra pieţei interne i a drepturilor
operatorilor econornici.

12. Pe baza consultării, Comisia poate adopta acte de punere în aplicare pentru a prevedea
măsuri corectivc sau restrictive, inclusiv suspendarea temporară a furnizonilui de pe
Iista fürnizorilor notificaţi sau irnpunerea obligaţiei fürnizorului de a lua tuăsuri
specifice pentru a aduce portofelele europene pentrtt întreprinderi în confonuitate cu
regulamentul. Respectivele acte de punerc în aplicare se adoptă în conformitate cu
procedura de exaiuinare.

13. Comisia cornunică imediat fürnizorului actele de punere în aplicare, iar statele mernbre
pun în aplicare rară întârziere aceste acte de punere în aplicare i informează Comisia
în consecinţă. Măsurile respective se aplică pe durata situaţiei excepţionale care a
justificat intcrvenţia Cornisiei, cu condiţia ca portofelele europene pentru întreprinderi
în cauză să nu ťie aduse în conforiuitate cu prezentul regulatuent.
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Artžcolul ]4

Grupul european de cooperare privin(l identitatea digitală

Grupul european de cooperare privind identitatea digitală, instituit în temeiul articolului 46e
din Regulamentul (UE) nr. 910/2014, este responsabil de facilitarea cooperării i a schimbului
de informaţii între statele membre i Comisie cu privire Ia aspecte legate de portofelele
europene pentru întreprinderi. Aceasta include schirnbul de bune practici, discutarea aspectelor
tehnice i operaţionale i coordonarea eforturilor de asigurare a punerii în aplicare i a
funcţionării corespunzătoare a portofelelor europene pentru întreprinderi.

Articolul ]5

Guvernanţa i supravegherea entităţilor Uniunii care sunt furnizori de portofele
europene pentru întreprinderi

i. În cazul în care o entitate a Uniunii este furnizor de portofele europene pentru
întreprinderi, Comisia este organismul său de supraveghere.

2. RoIul Comisiei, care acţionează în calitate de organism de supraveghere în
conformitate cu alineatul ( 1), este de a monitoriza respectarea cerinţelor prevăzute în
prezentul regularnent i de a Iua măsuri, dacă este necesar, în ceea ce îi privete pe
furnizorii de portofele europene pentru întreprinderi, prin intermediul unor activităţi
de supraveghere expost.

3. Atunci când acţionează în calitate de organism de supraveghere în conformitate cu
alineatul (I), Comisia îndep1inete sarcinile menţionate Ia articolul 13 alineatul (5)
literele (a), (b), (c), (d), (h) i (k).

Comisia întocmete un raport privind principalele sale activităţi în acest sens.

Capitolul III — Acceptarea portofclelor europene pentťu
întreprinderi

Artžcolul ] 6

Obligaţiile organismelor din sectorul public

4. Până la [a se introduce data de către Oficiul pentru Publicaţii — 24 de luni de la intrarea
în vigoare a prezentului regularnent], organismele din sectorul public perrnit
operatorilor economici să ia următoarele măsuri prin utilizarea funcţionalităţilor de
bază ale portofelelor europene pentru întreprinderi, astfel cum se prevede Ia articolul 5
alineatul (1):

(a) identificare i autentificare;

(b) scmnare sau sigilare;

(c) transrnitere docurnent;

(d) trimitere sau prirnire notificări.

Acţiunile enumerate la primul paragrafliterele (a)-(d) au loc în scopul îndeplinirii unei
obligaţii de raportare sau al realizării unei proceduri adniinistrative.
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5. În sensul alineatului (1) Iitcrclc (c) si (d), organisrnele din sectorul public dispun de
portofele europene pentru întreprinderi, inclusiv de serviciul de distribuţie electronică
înregistrată calificat menţionat la articolul 5 alineatul (1) litcra (i).

6. Prin derogare de Ia alineatul (2) i până la ţa se introduce data de către Oficiul pentru
Publicaţii — 36 dc luni de la intrarea în vigoare a prezentului regularnent], organisrnelc
din sectorul public pot alege să nu ofere serviciul de distribuţie electronică înregistrată
calificat menţionat la articolul 5 alineatul (1) Iitera (i) si să sprijine în schimb atte
soluţii alternative existente care penTiit operatorilor econornici să ia măsurile
enumerate la alineatul (1) literele (c) si (d), cu condiţia ca soluţiile respective:

(a) să respecte cerinţele aplicabile serviciilor de distribuţie electronică
înregistrată calificate prevăzute în Regulamentul (UE) nr. 910!2014;

(b) să ofere un portal care să le perrnită proprietarilor de portofele europene
pentru întreprinderi să transmită docurnente i să trirnită i să primească
notificări prin intermediul serviciului de distribuţie electronică înregistrată
calificat iTienţionat la articolul 5 alineatul (1) litera (i).

După expirarea ľerioadei de derogare prevăzute la prezentul alineat, organismele din
sectorul public pot sprijini în continuare soluţiile alternative menţionate la paragraful
respectiv, dar, în conformitate cu alineatul (2), dispun de portofele europene pentru
întreprinderi, inclusiv de serviciul de distribuţie electronică înregistrată calificat
iuenţionat la articolul 5 alineatul (1) litera (i).

Capitolul IV — Aspecte intcrnaţionale

Articolul 17

Portofele pentru întreprinderi i alte instrumente i cadre similare oferite în ţări terţe

Comisia poate adopta acte de punere în aplicare care să stabilească faptul că portofelele
pentru întreprinderi sau sisternele care oferă funcţii sirnilare emise de furnizori stabiliţi
în ţări terţe trebuie considerate ca oferind garanţii echivalente portofelelor europene
pentru întreprinderi eiTiise în confonuitate cu prezentul regulaiuent, cu condiţia ca
aceste portofele pentru întreprinderi sau sisteme să fie interoperabile cu cadrul de
încredere prevăzut în Regulamentul (UE) nr. 910ĺ2014 i să penuită sprijinirea cel
puţin a unei funcţionalităţi dc identificare i autentificare i schitubul de atestate
electronice ale atributelor. Respectivele acte de punere în aplicare se adoptă în
conformitate cu procedura de exarninare rnenţionată la articolul 19.

2. Comisia poate adopta acte de punere în aplicare care să stabilească faptul că
respectivele cadre ale ţărior terţe pentru sisternele care oferă funcţii similare
portofelelor europene pentru întreprinderi trebuie considerate ca oferind garanţii
echivalente portofelelor europene pentru întreprinderi emise în confonuitate cu
prezentul regularnent, cu condiţia ca sistemele furnizate în terneiul cadrului respectiv
să ťie interoperabile cu cadrul dc încredere prevăzut în Regularnentul (UE)
nr. 910/2014 i să pcnuită sprijinirea cel puţin a unei funcţionalităţi de identificare i
autentiťicare i schirnbul de atestate electronice ale atributelor. Respectivele acte de
punere în aplicare se adoptă în conformitate cu procedura de examinarc rnenţionată Ia
articolul 1 9.
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3. Înaínte de adoptarea actelor de punere în aplicare rnenţionate la alineatele (1) şi (2),
Comisia evaluează dacă garanţiile pot fi considerate echivalente cu cerinţele prevăzute
în prczentul regulament.

4. În cazul în care, potrivit informaţiilor disponibile, garanţiile respective nu rnai pot ťi

considerate echivalente cu cerinţele prevăzute în prezentul regulament, Comisia
abrogă, modifică sau suspendă, în rnăsura în care este necesar, actul rnenţionat la
alineatele (1) i (2) prin intermediul unui act de punere în aplicare.

5. Comisia publică pe site-ul său o listă a cadrelor, portofelelor pentru întreprinderi sau
sistemelor care oferă funcţii similare emise de furnizori stabiliţi în ţări terţe în legătură
cu care Comisia a adoptat un act de punere în aplicare în terneiul prezentului articol.

Articolul ]8

Emiterea de portofele europene pentru întreprinderi pentru operatorii economici
stabiliţi în afara Uniunii

Fumizorii de portofele europene pentru întreprinderi pot furniza portofele europene
pentru întreprinderi operatorilor econornici stabiliţi într-o ţară terţă, cu condiţia ca
acestor operatori econornici să li se fi emis date de identificare ale proprietarului
portofelului european pentru întreprinderi şi un identiťicator unic în confonîîitate cu
prezentul artiçol.

2. În sensul prezentului articol, operatorii economici solicită un singur set de date de
identiťicare ale proprietarului portofelului european pentru întreprinderi de la un
fumizor de date de identificare ale proprietarului portofelului european pentru
întreprinderi.

3. 1n cazul în care un operator econornic stabilit în afara Uniunii solicită un portofel
european pentru întreprinderi, furnizorul portofelelor europene pentru întreprinderi
notiťică această solicitare organismului de supraveghere din statul rnernbru în care este
notificat fumizorul.

4. Fumizorii de portofele europene pentru întreprinderi soliçită date de identificare ale
proprietarului portofelului european pentru întreprinderi de la un fumizor de date de
identiťicare ale proprietarului poitofelului european pentru întreprinderi în nurnele
operatorului econornic stabilit într-o ţară terţă.

5. Fumizorii de date de identificare ale proprietarului portofelului european pentru
întreprinderi pot ernite date de identificare ale proprietarului portofelului european
pentru întreprinderi şi identificatori unici în temeiul articolelor 8 i 9 către operatorii
economici stabiliţi în afara Uniunii, în urrnătoarele condiţii:

(a) dovedirea i verificarea identităţii operatorilor econornici respectivi îndep1inete
una dintre metodele de verificare a identităţii prevăzute la articolul 24
alineatul (la) din Regulamentul (UE) nr. 910ĺ2014 sau, atunci când este necesar,
o combinaţic a acestora;

(b) operatorului econornic nu i s-a ernis un alt set de date de identificare ale
proprietarului portofelului european pentru întreprinderi.

6. Statele mernbre cooperează pentru a se asigura că furnizorii de date de identificare ale
proprietarului portofelului european pentru întreprinderi pot verifica dacă unui
operator economic stabilit în afara Uniunii nu i-au fost încă ernise date de identificare
ale proprietarului portofelului european pentru întreprinderi.

RO RO50



Capitolul V — Dispoziţii finale

Áîticolul J 9

Procedura comitetului

Cornisia este asistatä de cornitetul instituit prin articolul 48 din Regulamentul (UE)
nr. 9 1 0/20 1 4. Acest cornitet este un comitet în sensul Regularnentului (UE) nr. 1 82/201 1.

Articolul 20

Modifiearea Regulamentului (UE) nr. 910/2014

Articolul 5a din Regularnentul (UE) nr. 910/2014 se rnodifică după curn urrnează:

1. Alineatul (1) se înlocuieste cu următorul text:

‘,( l) În scopul garantării faptului că toate persoanele fizice din Uniune au un acces
transfrontalier securizat, fiabil i neîntrerupt la servicii publice i private, păstrând totodată
controlul deplin asupra datelor lor, fiecare stat rnernbru fumizează cel puţin un portofel
european pentru identitatea digitală în terrnen de 24 de luni de Ia data intrării în vigoare a actelor
de punere în aplicare rnenţionate la alineatul (23) de la prezentul articol i la articolul 5c
alineatul (6)."

2. La alineatul (5), litera (f) se în1ocuiete cu urrnătorul text:

„(f) asigură faptul că datele de identificare personală, care sunt disponibile din sistemul de
identificare electronică în cadrul căruia este furnizat portofelul european pentru identitatea
digitală, reprezintă în mod unic pcrsoana fizică sau persoana fizică ce reprezintă persoana fizică
sau juridică i sunt asociate cu respectivitl portofel european pentru identitatea digitală;".

3. La alineatul (9), litera (c) se înlocuieste cu urrnătorul text:

„(c) în caz de deces al utilizatorului.";

4. Alineatul (15) se înlocuieste cu urrnătorul text:

„(l5) Utilizarea portofelelor europene pentru identitatea digitală este voluntară. Accesttl ta
serviciile publice i private, accesul Ia piaţa rnuncii i libertatea de a desfaura o activitate
cornercială nu sunt în niciun fel restricţionate sau perrnise în condiţii rnai dezavantajoase pentru
persoancle fizicc care nu utilizează portofelele europcne pcntru idcntitatca digitaiă. Acccsul la
serviciile publice i private rămâne posibil prin alte rnijloace de identificare i autentificare
existente."

Artico/u/ 2]

Evaluare i reexaminare

7. Cornisia reexarninează rnodul de aplicare a prezentului regularnent i, până la ţa se
introduce data de către Oficiul pentru Publicaţii — 3 ani de la intrarea în vigoare a
prezentului regularnent}, prezintă un raport în acest sens Parlarnentului European si
Consiliului. Raportul evaluează eficacitatea dispoziţiilor prezentului regularnent în
ceea ce privete facilitarea transrniterii docurnentelor electronice i a atestatelor
electronice către organisrnele din sectorul public, prin utilizarea portofelelor europene
pentru întreprinderi, precurn i evoluţiile tehnologice, ale pieţei i ale cadrului juridic.
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Raportul evaluează, de asemenea, dacă se impune modificarea domeniului de aplicarc
al prczentului rcgularnent sau a dispoziţiilor sale specifke pentru a stabili o obligaţie
de utilizare a portofelelor europene pentru întreprinderi în scopul de a aborda riscurile
de fragmentare juridică.

8. Raportul menţionat la alineatul (1) include următoarele aspecte:

(a) funcţionalităţile minime de bază ale portofelelor europene pentru
ntreprinderi;

(b) nivelul de conformitate aI furnizorilor de portofele europene pentru
întreprinderi i procedura i criteriile de notifkare prevăzute la
articolul H;

(c) aplicarea i funcţionarea normelor privind sancţiunile stabilite de statele
membre în temeiul articolului 1 3;

(d) cerinţele detaliate i specificaţiile tehnice pentru serviciul de distribuţie
electronică înregistrată calificat rnenţionat la articolul 5 alineatul (1)
Iitera (i);

Cu cel puţin un an înainte de data ta care trebuie prezentat raportul menţionat la
alineatul (1), statele membre furnizează Comisiei informaţiile necesare pentru
întocmirea rapoartelor.

Articolul 22

Intľaľea în vigoare i aplicarea

Prezentul regulament intră în vigoare în a douăzecea zi de la data publicării în Jurnalul Ofîcial
al Uniunii Europene.

Acesta se aplică de la [a se introduce data de către Oficiul pentru Publicaţii — 1 an de la intrarea
în vigoare].

Prezentul regularnent este obligatoriu n toate elcrnentele sale i se apiică direct in toate
statele mernbre.

Adoptat Ia Bruxelles,

Pentru Farlanientul European, Pentru Consiliu,
Freedintele Freedintele
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CADRUL PROPUNERII/INIŢIATIVEÍ

1.1. TitIul propuiierii/iniţiativei

Regulamentul Parlamentului European si aI Consiliuĺui de instituire a portofelelor
europene pentru întreprinderi

1.2. Domeniiil (domeniile) de politică vizat(e)

Reţele de Cotuunicare. Conţinut i Tehnologie

Piata internă

1.3. Obiectiv(e)

1.3.1. Obk'ctiv(cJ geneml(e)

Obiectivut generat al acestei iniţiative este de a asigura buna ťiincţionare a pieţei
interne prin satisfacerea nevoilor speciťice ale operatorilor economici i ale
organismelor din sectoru public în domeniul identiťicării digitale i al serviciilor de
încredere i prin punerea Ia dispoziţia acestora a unui jnstrument armonizat, ťiabil i
uor de utilizat pentru identificarea, autentiťicarea i schimbul de date in conditij de
siguranţă i validitate juridică.

1.3.2. Obiectiv') specific(e,)

Objectivul specific nr. 1

Reducerca sarcinilor adtuinistrative, sirnpliťicarea proceselor de asigurare a
conformităţii i îmbunătăţirea furnizării de servicii.

Obiectivul specific nr. 2

Asigurarea faptului că operatorii econon'iici i organismele din sectorul public au acces
la o identificare digitală sigură i de incredere la nivet transfrontatier, care să răspundă
nevoilor utilizatońlor i cererii de pe piaţă a acestora.

1. 3. 3. Rczultatul (rezu/ŤciteleJ sř itupcictu/ precotitza(e

.4 se pJeczza efec-ţe/e pe caľe propiuierťuĺinitiaťivu ar ţtehu, să /e aibă azpra benťţtcia;,/o,
rtzwi'gnfpun/or vżzwe

În ansaiublu, principatii beneťiciari mijori preconizaţi ai iniţiativei sunt operatorii
economici i organismete din sectoni] public. Prin instituirea unui cadni digital
ariuonizat i ťiabil pentru identiťicarea, autentiťicarea, schimbul de documente si
socarca acestora de către întreprinderi, initiativa va reduce sarciniie administrative i
costurile de asigurare a conforrnităţii aât Ia nivel naţional, cât si la nivetul IJE.
Poitotlete europene pentru întreprinderi vor permite întreprinderitor să inleracţioneze
rară probleiue cu autorităţile publíce şi cu pailenerii de afaceri la nivel transfrontalter,
eliniitiând traiisniiterea repetitivă a datelor i acceíerâiid procesele-cheie, cuIu ar ťt
înregistrarea, acordarea de licenţe i raportarea. IMM-urile i microîntrcprinderile, în
special, vor beneficia de canale digitale smp1iťicate, sigure i interoperabile, eliherând
resurse pcntru inovare, cretere i extindere transfrontaiieră.

Organismclc din sectorul pubtic vor înregstra câştiguri în materie de eficienţă, caljtate
i ťiabititate în domeniul furnizării de servicii. Portofetete pentru întreprinderi vor
simplifica procedurilc adrninistrative, permiţând automatizarea verificării i a
gestionării documentelor, reducând intervenţia manuală, dttplicarea i ratele de eroare.
Canatut de cotuunicare sigur va îmbunătăţi catitatea i transparenţa datelor, sprijinind
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o mai bună supraveghere reglementară i facilitând utilizarea soluţiilor RegTech
inovatoare.

1.3.4. Indicatori deperforman(ă

A sept-eciza indica(oru care perrnü rnonitorizarea progreselor şi a realizărilor ohţinztte.

Pentru a asigura coerenţa i proporţionalitatea, cadrul de monitorizare se întemeiază pe structura
cu trei piloni menţionată în evaluarea impactului pentru revizuirea Regulamentului e-IDAS,
implementare, aplicare i indicatori contextuali i o adaptează la domeniul de aplicare specific
al portofelelor europene pentru întreprinderi. Acest aspect asigură alinierea, evitând în ace1ai
timp duplicarea obligaţiilor de monitorizare i respectând principiile unei mai bune legiferări,
inclusiv proporţionalitatea i reutilizarea fluxurilor de date existente. In plus, un set de indicatori
suplimentari, legaţi în mod explicit de obiectivele specifice, vor fi utilizaţi pentru a evalua
rezu1tatee iniţiativei prin intermediul unor indicatori de substituţie. Aceste tendinţe
macroeconomice i în materie de sarcini administrative rnai ample îi păstrează caracterul
contextual i vor fi interpretate împreună cu datele eIDAS pentru a spriiini interferenţa
statistică, mai degrabă decât să implice o cauzalitate directă.

Noul set de indicatori legaţi de obiectivele specifice este prezentat în continuare:

Aspecte legate de
rnonitorizare si .. . . Responsabilitatea

evaluare si Indicator(i) Sursa (surse)
. . pentru colectare

obiectivele
relevante

SOł: Reducerea sarcinilor adininistrative, sirnpif.carea proceselor de asigurare a conformităţii i
îrnbunătătirea furnizării de servicii.

Reducerea sarcinii Indicatorul privind reducerea Comisia Europeană Tabloul de bord privind
administrative a cuantificabită a sarcinii de piaţa unică si
respectăľii reglementare a adrninistraţiei cornpetitivitatea14
reglernentăntor i a publice
cerinţetor de
raportare pentru
întreprinderi prin
beneficii econornice
dernonstrabile

Îmbunătăţirea Îrnbunătăţiri rnăsurate ate Cornisia Europeană studiu de referinţă
furnizării dc SCľViCli indicatorilor privind serviciile privind guvemanţa
publice publice digitate pentru electronică care

întreprinderi in temeiul contribuie la prograrnul
criteriului de referinţă eGov, în de potitică privind
special in ceea ce privete deceniul digital
furnizarea de servicii online i
indicatorii de interoperabilitate
(indicatori specifici;
disponibilitatea online
(transfrontalieră); identitkarea
etectronică (transfrontalieră);
formulare precompletate;
OOTS)

14 Plus orice potenţiat indicator-cheie de perforrnanţă privind reducerea sai-cinii administrative in urrna

revizuirii programutui de potitică privind decenitil digital.
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Aspecte legate de
woiiitorizare si

. Respoii.ahilitatea
evaluare sl Indicator(i) Suna (surse)

. pentru coketareohiectivete
retevante

Cresterca Îmbunătătiri măsurabile a]e Comisia Euiopcană Iabioul de bord privind
conipetitivitătii exportuiilor de bunuri către a]te piaţa unică i
europene ţări ale UE de eätre IMM-uri]e cornpetitivitatea

din sectorul industrial (% din
IMM-uri)

S02: Asigurarea faptului că operatorii economici si organismele din sectorul public au acces ia o
identificare digitală sigură si de încredere la nivel transfrontalier, care să răspundă nevoior
utilizatorilor i cerertí de pe piaă a acestora.

Dezvoltarea unei Număiul furnizorilor de Úrganismele de Date rapor(ate Coniisiei
pieţe pentru portofele europene pentru supraveghere Europene
identifkare đigitală întreprinderi conforrni i

Repertoriui diniial
sectirizMa si servicii notificati incttisiv prestatori de

- - .. european
de incredere intre servicti de incredere caiificati
operalorii economici
i organismele din
sectorul pubiic

Asigurarea faptului Numărul de autorizaţii retrase Organisrnele de Date raportate Comisiei
că sotuţiile aĺe furnizorilor de portofele supraveghere Europene
disponibiie sunt europene pen(ru întreprinderi
ftabile si sigure i notiftcaţi, cu excepţia
respectă toate furnizorilor care si-au încetat în
cerintele de ťurnizaie mod voluntar furnizarea
a portoťclelor cornercială de portofete pentiu
europene pentitt intreprinderi i servicii concxc
întreprindert - . - .Numarul i ntvettil sanctiunitor

impuse fumizorilor de portoťele
europene pentru întreprinderi

Stirnutarea adoptării Numărut de portoťete ettropene Coniisia Europeană Reperoriut digitat
porţofeitiltii penru intreprinderi eiiberaţe european
europeaii pentru operatoritor economici i
intreprinderi în toaie organismelor din sectortil public
sectoarelc econoiniei i inregistrate in repertoriu]

diital european1

1.4. Obiectul propuneriiĺiniţiativei

D o acţiiine nouă

D o acţiune nouă întreprinsă ca ui-mare a unui proieet-piĺot!a unei acţiuni pregătitoar&6

pre]ungii-ea unci acţiuni existente

i5 Nuniărul de portofele nu este neapärat echivalent cti numărut de proprietari, deoaľcce un proprietai căruia
i s—a ati-ibuit un identificator unic poate avea inrcgistrate mai niutte portofelc, însä va constittii o bttnă
aproximare pentru stabilirea nivelurilor de utitizare.
Astfel cuin se rnenţionează la ai-ticolut 58 alineattil (2) titera (a) sau (b) din Regulamentul financiar.
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D o fuziune sau o redirecţionare a uneia sau mai multor acţiuni cätre o altă!o nouă
acţiunc

1 .5. Motivclc propuneriiíiniţiativei

1.5.]. Cerinfa (cerinfele) care trebuie indeplinită (îndeplinite) pe Íerrnen scurl sau lung,
inclusiv un calendar detaliat pentru pnnerea ín aplicare a iniţiativei

Regulamentul va solicita organismelor din sectorul public să accepte portofele europene pentru
intreprinderi în scopul identificării i autentificării, al semnării sau sigilării documentelor, al
depunerń de documente i al trimiterii sau primirii de notifîcări. Organismele din sectorul public
au la dispoziţie 24 de luni de la intrarea în vigoare a regulamentului pentru a se asigura că pot
accepta portofele pentru întreprinderi în aceste scopuri. Pcntru o perioadă de tranziţie de până
la 36 de luni de la intrarea în vigoare, organismele din sectorul public pot continua să sprijine
alte soluţii de comunicare existente în Ioc să pună în aplicare canalul de comunicare al
portofelelor pentru întreprinderi, cu condiţia ca aceste soluţii să respecte cerinţele aplicabile
prevăzute în Regulamentul (UE) nr. 910/2014 i să ofere un portal între aceste soluţii existente
i canalul de comunicare al portofee1or pentru întreprinderi. După această perioadă de tranziţie,
organismele din sectorul public vor trebui să sprijine canalul de comunicare al portofelelor
pentru întreprinderi, fie în locul altor soluţii conforme cu eIDAS, fie în plus ĺ'aţă de acestea.

1.5.2. Valoarea adăugată a intervenfiei UE (aceasta poate rezulta din diferififcictori, de
exemplu rnai buna coordonare, securitatea juridică, o mai rnare eficacitate sau
cornplernenÍaritate). Jn sensul prezentei secţiuni, „valoarea adăugaíă a inlervenţiei
UE" este valoarea ce rezultă din acfiunea UE care depăete valoarea ce ar jî fost
obţinulă dacă arji acţional doar statele rnernbre.

Motivele acţiunii la nivelul UE (ex ante)

Soluţiile naţionale divergente privind identitatea digitală împiedică libertatea de stabilire i
libertatea de a presta servicii, subminând funcţionarea optimă a pieţei unice. Fragmentarea
actuală creează suprapuneri, întârzieri i costuri suplimentare pentru operatorii economici, în
special la nivel transfrontalier. Nivelurile neuniforme de digitalizare a organismelor din
sectorul public pot, de asemenea, să denatureze concurenţa, oferind operatorilor economici
din statele membre mai avansate un avantaj procedural i diminuând condiţiile de concurenţă
echitabile de pe piaţa unică.

Funcţionarea pieţei interne se bazează pe norme uniforme i coerente aplicate la nivelul tuturor
organisrnelor relevante din sectorul public care îndeplinesc funcţii echivalente sau furnizează
servicii comparabile. Comisia desfoară adesea activităţi similare cu cele ale organismelor
naţionale din sectomł public i îndep1inete roluri esenţiale de supraveghere i de
reglementare. Prin urmare, este necesară irnplicarea lor în sprijinirea bunei funcţionări a pieţei
unice. Excluderea acestora ar crea lacune în materie de reglementare, fîagmentare i aplicarea
inegală a normelor, subminând astfel obiectivuł portofelului pentru întreprinderi de a proteja
integritatea, stabilitatea i rezilienţa pieţei interne. In plus, simplificarea rămâne un factor-
cheie al angajamentułui UE de a construi o Uniune mai indrăzneaţă, mai simplă i mai rapidă,
astfel cum se subliniază în programul de lucru pentru 2025. O piaţă unică competitivă i
funcţională necesită o participare activă atât din partea autorităţilor nationale, cât i a celor de
la nivelul UE, cele din urmă oferind un exemplu în acest sens. In consecinţă, Comisia ar trebui
să adopte i să utilizeze portoĺ'elul european pentru întreprinderi, extinzând simplificarea i
efîcienţa la interacţiunile lor cu operatorii economici.

Valoarea adăugată la nivelul UE pe care se preconizează că o va avea intervenţia (expost)
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Portofelele europenc pcntru întreprinderi vor elimina duplicarea i vor reduce costuriíe de
asigurare a conforrnităţii, îmbunătăţind în acc1ai timp Éransparenţa i catitatea dateíor i
oťerind organisunetor din sectorul pubtic infonnaţii niaí fiabile, îmbunătăţind ťiirnizarea de
servicii. ín accLai timp, annonizarea ta nivelul UE previne depcndenţa de ťiirnizorii cu grad
ridiçat de risc, sporete rezilienţa infrastruçturilor critice i consolidează suveranitatea digitală
a Uniunii. Dincolo de piaţa internă. initiativa poate consolida totodat roliil Jiniunii de
organisrn de standardizare la nivel mondial pentru infrastructuri digitale de incredere,
sprijinind competitivitatea europeană în domeniul cornerţului international.

]. 5. 3. linčiţčuninte de.prinse din experieníc/e anreržoaie sžmi/are

Propunerea privind portofetele europene pentru întreprinderi se înţemeiază pe ecosistemul de
încredere instituit în terneiul cadrutui european pentru identitatea digiÉaíă —

Regutamentut(UE)nr. 91012014. referinţajuridícă din UE privind identificarea eíecÉronicä i
serviciite de incredere pentru tranzacţiite etectronice pe piata internă, astfel cum a fost
tnodiťtcaÉ prin Regulamentul (UE) 2()24!t 1.83, extinzâtid respectivut ecosistern, Acest cadru
— un sistem de ultimă generaţie, interoperabil i favorabii vieţii private pentru identificarea
digitală, care le oferă cetăţenitor i entităţilorjuridice posibilitatea de a face scbirnb de date în
condiţii de siguranţä la nivet transfrontalier — reprezintă deja o etapă majoră în agenda de
sirnpliťicare a UE.

Propunerea privind portofetele europenc pentrti intreprinderi urmărete să vină în comp]etarea
portofelelor europene pentni identitatea digitală prin introducerea unui cadru digital orientat
către piaţă, conceput pentru nevoile speciťice ate tranzacţiilor comerciale, printre care
trasabilitatea, gestionarea digitală a drepturilor i mandatelor de reprezentare, precum i un
canal securizat pentru schimbul de documente i atestate oťiciale, susţinut de un repertoriu
comun, Toate acestea vor ťt realizate garantând in ace1ai timp intcroperabititatea depíinä cu
portofcteíe europene pentru identitatea digitată.

Evoluţiiie tciinoíogice i societałe recente necesită o tiouă abordare armonizată i digitală a
interacţiuniíor între întreprinderi i administraţiiíe publice, precum i a tnteracţiunitor întľe
intreprindeťi. IA, tehnologia de tip ctoud cornputing i identitatea digitală securizată evoliíează
intr-un ritín fră precedent, influentând modul de desfurare a activitătiĺor econornice în
Europa: procesele bazate pe documente au fost inlocuite de procese automatizate i bazate pe
date. De exernplu, 91 % dintre întreprinderile în curs de extindere consideră că tchnologiile
digitale sunt esenţiale pentru dezvoltarea lor. Aceste evoluţii, coroborate cu priorităţile
strategiçe ale UE în materie de competitivitate, stiveranitatc digitală, simpliťicare i servicii
publice digitale în rnod impticit, deterniină nevoia de a crea soluţii flexibile care să poată
susţine la scară largă tranzacţii comerciale transfrontaliere ťiabile. r
În consecinţă, cererea de mijloacc de identiťicare, schimb i stocare a diferitclor credentiale
ate întreprinderitor, în conditii de siguranţă i cu efectjuridic deplin la nivel transfrontalier, a
crescut radical.

Reguíamcntuí se bazează, de asernenea, pe reaíizăriíe Directivei (UE) 2025/25, care a introdus
ccrtiťtcaţul de societate din UE şi procura UE digitaíä. Aceste instruiwente de pionicrat vizeazä
reducerea sarcinilor administrative în operatinnile transfrontatiere pcntru societăţiie din
Unitine prin reducerea fragmentării. Acest regulament face următorul pas pentru a ofei'i un
instrurnent care să le permită întreprinderilor s facă schimb Vară problerne de cei'tiťicate dc
societate din UE i de procuri digitale prin intennediul portofetetor europene pentru
întreprinderi.
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I. 5. 4. Compatibilżtatea cu cadru/ Jînanciaŕ ‘nultżanua/ i posibilele sinergii cu alíe
żnsĺrumenĺe corespunzătoare

Iniţiativa sprijină obiectivele UE în rnaterie de simplificare i cornpetitivitate, oferind
operatorilor econornici instrumente precum portof'elele pentru întreprinderi, permiţând
respectarea fiabilă, sigură si uşor de utilizat a cerinţelor administrative prin armonizarea
identiťicării, a autentificării si a schimbului de date. Prin urmare, aceasta este în deplină
concordanţă cu obiectivele CFM.

Includerea Cornisiei va avea implicaţii financiare, care vor ťi acoperite în principal de
bugetul UE în terneiul cadrului financiar multianual (CFM) 2028-2034. Aceste costuri sunt
asociate în principal cu punerea în aplicare i utilizarea portofelelor europene pentru
întreprinderi, cu crearea i întreţinerea repertoriului digital european în cadrul Comisiei, cu
integrarea acestora în sistemele informatice existente i cu instituirea unor activităţi de
supraveghere legate de portofelele europene pentru întreprinderi.

Costurile directe estirnate peatru Comisie în calitate de utilizator se ridică la aproximativ
7 rnilioane EUR în primul an din cauza cheltuielilor pentru punerea în aplicare iniţială
(procedura de achiziţii publice), a taxei de acordare a licenţelor i a costurilor de întreţinere
pentru portofelul european pentru întreprinderi. Incepând cu al doilea an,Comisia va suporta
costuri anuale recurente suplirnentare în valoare de 5 milioane EUR. In ceea ce privete
repertoriul digital european, costul înfiinţării este estirnat la puţin sub 2 rnilioane EUR,
costurile anuale de întreţinere fiind estimate la 1,7 milioane EUR în aI doilea an i la
1,3 rnilioane EUR în anii următori.

În plus, costurile potenţiale pentru integrarea portofelelor pentru întreprinderi în toate
sistemele infonTiatice relevante sunt estimate la 33,8 milioane EUR pentru prirnul an i Ia
7,5 milioane EUR pentru aI doilea an. Intrucât sisternele sunt deja instituite, costurile sunt
legate de primii doi ani, deoarece este vorba de integrarea i nu de dezvoltarea unui nou
sistem.

Sinergiile cu alte instrumente sunt ilustrate după curn urrnează:

- Portalul digital unic (PDU) i sistemul său tehnic „doar o singură dată" (Once-Only
Technical Sysĺeni — OOTS) pun în aplicare principiul „doar o singură dată", solicitând
autorităţilor să reutilizeze datele deţinute deja într-un alt stat rnembru rară transmiteri
repetate din partea întreprinderilor. Portofelele europene pentru întreprinderi vor veni în
completarea PDU i OOTS prin fhrnizarea unei identificări i autentiťicări fiabile a
operatorilor econornici i a administraţiilor publice i a unui nivel de schirnb securizat care
să permită întreprinderilor i organisiTielor din sectorul public să partajeze i să reutilizeze
rară problerne la nivel transfrontalier datele verificate i atestatele oficiale.

- Paaportu1 digital aI produsului (PDP), esenţial pentru agenda UE privind economia
circulară, depinde de accesul ťiabil la datele privind confonTiitatea i sustenabilitatea.
Portofelele pentru întreprinderi pot dovedi identitatea juridică i orice drepturi de acces
açordate, pot perrnite semnarea si sigilarea declaratiilor de conformitate si pot asigura
schirnbul transfřontalier securizat i verificabil de date privind produsele.

- Regulamentul privind Europa intcroperabilă (Interoperable Europe AcĹ — IEA)
stabilete cadrul de interoperabilitate transfrontalieră pentru serviciile publice. Portofelele
pentru întreprinderi vor veni în cornpletarea acestuia, servind drept infrastructură de
încredere pe care adrninistraţiile o pot integra în furnizarea de servicii digitale în mod
ilTiplicit, consolidând elirninarea barierelor de natură tehnică i organizaţională.

- Viitoarea propunere privind cadrul juridic corporativ pentru cel de aI 28-lea regirn va
oferi proceduri simple, flexibile i rapide pentru ca întreprinderile să instituie, să opereze i
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să atragă investiţii în UE prin solutii digitale. Aceasta va asigura interoperabilitatea cu
portofelul pentru întreprinderi si se va asigura că instrumentele digitale, curn ar fi certificatul
de societate din UE i procura UE digitală, sunt compatibile cu portofelul pentru
întreprinderi, astfel încât întreprinderile să le poată utiliza cu portofelul lor pentru
întreprinderi.

- Pachetul privind TVA în era digitală (ViDA) modernizează raportarea n rnaterie de
TVA, introduce facturarea electronică obligatońe La niveL transťrontaíier i consoíidează
prevenirea fraudei. Portofelele pentru întreprinderi vor permite stocarea securizată i
schimbul verificabil de atestate de TVA si de date privind tranzacţiile, sprijinind astťel
raportarea în titnp real i facturarea ťiabilă.

I. 5. 5. Evaiuat-ea cIiJ&itelor op(iirni cle fincrn(are clisponibile. ŕnclusiv a púsihilităţilor de
łealocate a creclitelor

Personalul solicitat de 20 ENI va fi redistribuit prin a]ocările existente ale DG care este
alocată gestionării actiunii sau altor servicii ale Comisiei.
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1.6. Durata propuneriiiiniţiativei i a impactului său financiar

Ľl durată limitată

— Ľl de la [ZZ/LLJAAAA până la [ZZ/LL]AAAA

— D impactul financiar din AAAA până în AAAA pentru creditele de angajament i
din AAAA până în AAAA pentru creditele de plată.

dnrată nelimitată

— Punere în aplicare cu o perioadă de pregătire din 2028 până în 2029,

— urmată de o perioadă de funcţionare ła capacitate maximă.

1.7. Metoda (metodele) de execuţie a bugetului planificată (planificate)

Gestiune directă asigurată de Comisie

— 1X1 prin intermediul serviciilor sale, inclusiv aI personalului din delegaţiile
Uniunii;

— prin intermediul agenţiilor executive

D Gestiune partajată cu statele membre

D Gestiune indirectă, cu delegarea sarcinilor de execuţie bugetară:

— D ţărilor terţe sau organismelor pe care le-au desemnat acestea

— Ľ organizaţiilor internaţionale i agenţiilor acestora (a se preciza)

— Ľl Băncii Europene de Investiţii i Fondului European de Investiţii

— Ľl organismelor menţionate la articolele 70 i 71 din Regulamentul financiar

— Ľl organismelor de drept pubhc

— Ľl organismelor de drept privat cu rnisiune de serviciu public, cu condiţia să li se
furnizeze garanţii financiare adecvate

— Ľ organismeor de drept privat dintr-un stat membru care sunt responsabile cu
punerea în aplicare a unui parteneriat public-privat i cărora li se furnizează garanţii
financiare adecvate

— D organismelor sau persoanelor cărora li se încredinţează executarea unor acţiuni
specifice în cadrul pohticii externe i de securitate comună, în temeiul titlului V din
Tratatul privind Uniunea Europeană, i care sunt identificate în actul de bază
relevant

— Ľl'organismelor stabilite într-un stat rnernbru, reglernentate de dreptul privat al unui
stat rnembru sau de dreptul Uniunii i eligibile pentru a li se încredinţa, în
conformitate cu norrnele sectoriale, execuţia unor fonduri sau a unor garanţii
bugetare ale Uniunii, în măsura în care aceste organisme sunt controlate de
organisme de drept public sau de organisrne de drept privat cu misiune de serviciu
public i beneficiază de garanţii financiare adecvate care sunt furnizate sub forrnă
de răspundere solidară din partea organismelor de control sau de garanţii financiare
echivalente i care pot fi limitate, pentru ťiecare acţiune, la cuantumul maxim al
sprijinului din partea Uniunii.
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2. MĂSURI DE GESTIUNE

2.1. Dispoziţii în materie de monitorizare i de raportare

Regulamentul va fi revizuit la trei ani de la aplicarea sa integta[ă. Comisia va raporta
aceste constatări Parlarnentului European i ConsiIiuíuL

2.2. Sistemul (sistemele) de gestiune i de control

22.]. .Jztstifkarea rnetodei (rnetode/or,) de execu(ie huge;oră. cz nzecc;nŕsnzzzlui
(nzecanisnielo;) de punere în aplicare a finan(ăriż. c; tnodaliui(ilor de p/cztă şŕ a
strategiei de controlpropuse

Rcgulamentul stabi1ee nonne armonizate pentru furnizarea identifcării electronice
a QERDS operatorilor economici i organisinelor din sectorul pub]ic de pe piaţa

internă, asigurând in acelai timp respectarea ncrederii i controlul utilizatorilor
asupra propńilor date. Aceste noi norme irnpun elaborarça de specificaţii tehnice si
standarde, precurn st supravegherea i coordonarea activităţilor instituţiilor,
organismelor, oficiilor i agenii1or Uniiinii Europene.

În plus, este necesar totodată să se ia în considerare resursele necesare pentru
comunicarea i coordonarea cu ţările terţe în ceea ce privete interoperabilitatea i
echivalenta soluţiilor tărilor terte.

Este necesar să se aloce resurse adecvate serviciilor Comisiei pentru a Ie perrnite să
facă faţă acestor sarcini. Se estimează că punerea în aplicare a dispoziţlilor noului
regularnent va necesita 20 ENI.

2.22. Jnjbrnza[Ji privind riscwżle iclentificcite si sisteimz/ (sisĺenze/e) de contro/ iníer;;
ż;zstitużt(e) pe;ztrzt atenuarea lo;

Una dintre principalele probleme care generează deťicienţe aie cadruíui íegislativ
actual este lipsa de anTlonizare a sistcmelor naionale în contextul interacĘiuniíor îiitre
hireprinderi i administratiile publice. ceea ce conduce ía birocraţie i sarcini
administrative. n special la nivel transfrontalier. Penu-u a atenua această probíemă,
itiiţiativa se bazează pe colaborarea titnpurie cu poenţialii furnizori i pe coordonarea
cu proiectele-pilot Ia scară largă n curs, pentru a asigura pregătrea tehnologică i
interoperabilitatea. In paralel, cooperarea strânsă ctl statclc membre i iniţiativele
conexe ale UE vor contribui la prevenirea fragmentării suplimentare i Ia promovarea
unui ecosistem de furnizori coerent. competitiv i de încredere în cadrul pieţei unice.

2.2. 3. Estżrnarec; i justificarea raportulzćŕ cost—ejicacitare al controalelor (raportul din!re
costurile controalelor i valoarec; fw7cŤz(rilor aferen(e gesíżonc;Íe,) i evc;lua;eci
nivelurilor preconizc;(e c;le riscurilor de e;ocze (la pla(ă vż la închidere)

În ceea ce privete cheltuielile ocazionate de reuniunea grupului de experţi, având în
vedere valoarea scăzută pcr tranzacţie (de exemplu. rarnbursarea cheltuielilor dc
deplasare pentru un delegat pentru o reuniune, dacă reuniunea estc ťizică), procedurile
standard de control intern par a fi suťiciente.

Procedurile standard ale DG CNECT ar trebui si fie suťiciente i în cazul
proiectelor-pilot.
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2.3. Măsuri đe prevenire a fraudelor i a neregulilor

Măsurile de prevertire a fraudei aplicabile Comisiei se vor aplica i creditelor
suplimentare necesare pentru punerea în aplicare a prezentului regulament.
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3. IMPACTUL FINANCIAR ESTIMAT AL PROPUNERII/INIŢIATIVEI

3.1. Rubrica (rubricile) din cadrul financiar multianual i linia (liniile) bugetară
(bugetare) de cheltuieli afectată (afectate)

. Linii bugetare existentc

Ín orclinea rubricilor clin caclrulfbiancžctt- tnul(ianual si ct IžniŕInt hugciwe.

Linia bLtgetarä
Tipul dc

Conrihuiieçheltuieli

Ruhrica di ii

cadruí din partea

lnaneiar • urnărul
tliii partea ţârilor din partea

iiiultia,iual DiINetlif ( ţarilor çandidate alior tări
alte ‚ciiituri

. AELS (18) poteniial tertc
aloeate

l)çandidaie (

‘ Rubricile CFM i liniile bugetare

urmează să íie stabilite20 DiĽ/edi DA:NU DANĹ DANU DAiNU

[XX.YY.YY.YY]
: Dif./Nedif DA:NU DAR\1J DAJNU DANU

{XX.YY.YY.YY]
Dif./Nedjf DAJNU DAINU DAJNU DA'NU

. Noile linii bugetare solieitate

Îti orclinea rubržcilor din caclrulfbianciat- nzultianua/ şi a Iiniilor hugeiw-c.

Tipul de
Linia bugetară .. Contributieclielruieli

Rubrica din
cadru l d i ii paitća

ťnancíar Ntirnăru[ din paitca tărlor diii partea
alte ‘eiiituri

niuliianual Dir..Netlil. lărilur çarttidate altor i
aloc3ieAF.LS terţcpoi ent i al

eandidate

[XX.YY.YY.YY]
Dif.Iî'4edif DAJNU DAJNU DAiNU DAINU

[XX.YY.YY.YY]
Dif/Nedif. DA/NU DA/NIJ DÁINU DÁJNU

[XX.YY.YY.YY]
Dif/NediĽ DAINU DÁJNU DAĺNU DÁJNU

‘ DiĽ = credjte difereiiţiate / Nedif. cľedite nediferenţiate.
AELS: Asociaţia Europeană a Liberului Schirnb.

9 Ţările candidate i, după caz, candidatii potentiali din Balcanii de Vest.
20 Liniile btigetare pentrtt flOLLl CFM nu sunt incä cunoscute.
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3. 2. 3. 5inlc:a inzpactlŁll(i estiniat asupra creditclor ad,ninistrative

— Pťopunerealiniţiativa nu irnplică utltLzarea de credite cu caracter adrninistrativ

— Propunerealiniţiativa irnplică utiltzarea de crcdite cu caracter adrninLstrativ,
conťorrn explicaţiilor de rnai ios

3.2.3.1 Credite din hićgerul votat

niilioane EUR (u trei ieimaie)

Anii următori
CREDITE Prirnul an An doilea an
VOTATE (suma anuală)

Resurse utuane 2.629 2,629 2,629

Ahe chehuieli
adrninistrative

prn pm pm

TOTAL 2,629 2,629 2,629

Toate cifrele din tabelul de rnai sus sunt strict orientatjve, în ateptarea rezultatului negocierilor privind
CFM.

Necesarul de credite pentru resursclc urnane i pentru alte cheltuieli cu caractcr adrninistrativ va
acoperit de creditele direcţiei generale (DG) respeclive care stint deja alocate pentru gestioiiarea acţiunii
şi/sau au fost redistribuite inteni în cadrul DG-ului respecliv, cornplctate, după caz, cu resurse
suplirnentare care ar putea f alocate DG-ului care gcstioncază acţiunea n cadrul procedurii anuale de
alocare i ţinnd searna de constrângerile bugctarc.

3.2.4. Ncccsa;ićl de resiírse unwne estinzat

— D Propunerea/iniţiativa nu irnpíică utLlizarea de resurse urnane

— PropunereaJiniţiativa implică utilizarea de resurse urnane, confonu cxplicaţíilor
de rnai jos
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3.2.4.1. Finanţí;e dżn bugetul vofat

Estirnări in eehivalent normă întreagă (ENI)

Prirnul an An doilea an Anii urrnătoľi
CREDITE VOTATE

Posturi din schema de personal
(funcţionarl l age;iţi
temporari)

20 01 02 0] (la sediu şi in
reprezentanţeże 7 7 7
Coinisiei,)

20 0] 02 03 (delegaţiile UE) o o Ü

(cercetare indirecíă,) 0 o o

(cerceíare directă,) 0 0 0

Alte linii bugeíare (a sepreciza,) 0 o o

• Personaţ extern (în ENI)

20 02 01 (AC, END din „pachetul
13 13 13

global')

20 02 03 (AC, AL, ENDSŽJPD in
0 0 0

deżegafiżle UE)

Lżnie de sprjin - ‚ la
0 0 0

adrnin. SCdUŁ

— in
fKV.0].AAAAJ delegaţiile 0 0 0

UE

(A C, END — cercetare indirectă) 0 0 0

(AC, END — cerceżare dii'ectă) 0 0 0

Alte linii bugetare (a se pi'ecizą)
— 0 0 0

ruhrica 4

Alte linii bugetai'e (a sepi'eciza,)
— în

0 0 0
afara rubricii 4

TOTAL 20 20 20

Având în vedere situaţia dificilă per ansambtu de la rubrica 4, atât în ceea ce privete personałul, cât şi
nivelul creditelor, necesarul de resurse umane va fi asigurat din cfcctivele de personal ale DG-ului in
cauză alocate deja pentru gestionarea acţiunii i!sau redistribuite n cadrul DG-ului sau al altor servicii
ale Comisiei.

Personalul necesar pentru punerea în aplicare a propunerii (în ENI):
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Personal ce În moď excepţional1 personal suplimentar*
urmează să űe

acoperit de
personalul actual

ďisponibil în
cadrul serviciilor

Comisiei

Personal ce Personal ce Personal ce
urmează să fie urmeazü să tie urrnează să łie

finanţat în cadrul finanţat de la linia űnanţat đin
rubricii 4 sau BA taxe

Cercetare

Posturi din 7 N!A
schema de
personal

Personal extern 13
(AC, END, INT)

Dcscrierea sarcinilor care trebuie efeetuate de:

Funcţionari i personal ternporar Sarcinile care urrnează să Íic îndcplinitc dc funcţionari i de personatut temporar se
refeľă la fltixul de lucrujuridic, Uuxul dc ]ucru tehnic, cooidonarea i inforrnarea la nivet
international şi rolul de stLpraveghere.

Personal extern Sarcinile care urmează să fie indeplinitc dc pcrsonaltil exlern se referă la fIuxut de tucru
juridic. fluxul de tucru tehnic, coordonarea inforrnarea la nivel internaţionat i rolut
de supraveghere.

3. 25. Prezentare genera/ă a impactului estiinat asupra imesti(żiloi legate de iehiinlogia
a'igitală

Obligaoriu: în tabelul de mai jos trebuie inclusă cea rnai bună estimare a investiilor
legate de tehnotogia digitală gcncrate de propunere!nitiativă.

Aceste cheltuieli se referă La bugctul operaţona1 caL-e trebuie utiLizat pcntru
reutilizarea!cumprarea!dezvollarea platfonTlelor!instrumentelor IT direct legate de
punerea n aplicare a iniţiativei i pentru investiţiile asocîale aceslora (de exemplu
licente, studii, stocarea datelor etc.). lnformaţiilc prezenlate în acest tabel ar trebui să
fie coerente cu detaliile prezentate la secţitiiiea 4 „Dimensiunile digitalc".

TOTAL . An Anii
. Prtrnul an .

credite doilea an urmatori
pentru
componcnt

a digitală i
IT

Cheltuieli IT 42,813 14,238 6,300
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3.2. 6. Compatžbilitatea cu caclrulfinanciar multianual actual

PropunereaJiniţiativa:

— J poate fi finanţată integrat prin realocarea creditelor în cadrul rubricii relevante
din cadrul fînanciar rnultianual (CFM) propus 2028-2034

— Ľl necesită utilizarea marjei nealocate din cadrul rubricii corespunzătoare din CFM
i/sau utilizarea instrumentelor speciale, astfel cum sunt defînite in Regulamentul
privind CFM

— Ľl necesită revizuirea CFM

3.2. 7. Contributiile tertilor

Propunerealiniţiativa:

— nu prevede cofinanţare din partea terţilor

— Ľ prevede cofinanţare din partea terţilor, estimată mai jos:

Credite în milioane EUR (cu trei zecimale)

Anul Anul Anul Anul
T

2024 2025 2026 2027
o a

A se preciza organismul care
asigură cofinanţarea

TOTAL credite cofinanţate

3.3. Impactul estimat asupra veniturilor

— PropunereaJiniţiativa nu are impact financiar asupra veniturilor.

— Ľ Propunerea/iniţiativa are următorul impact financiar:

— Ľ asupra resurselor proprii

— Ľ asupra altor venituri

— Ľ vă rugăm să precizaţi dacă veniturile sunt alocate unor Iinii de
cheltuieli

milioane EUR (cu trei zecimale)

Credite

Linia bugetară pentni veniwri:
disponibile pentw

lrnpactul propunerii/iniţiativei23

exerciţiul
financiar in cui.s Anul 2024 Aiiul 2025 Anul 2026 Anul 2027

Articolul ....

Pentru veniturile alocate, a se preciza linia (liniile) bugetară (bugetare) de cheltuieli
afectată (afectate).

23 În ceea ce privete resursete proprii tradiţionale (taxe vamale, cotizaţii pentru zahăr), sumele indicate
trebuie să fie sume nete, si anume sumele brttte după deducerea unei cote de 20 % pentru costurile de
colectare.
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ALte observaţii (de exemptu, metođa!formula utilizată pentru calcLllarea tmpactutu
asupra veniturilor sau orice alte inforrnatii).

RO 2t RO



9,
4.

D
IM

E
N

SR
JN

IL
E

D
IG

IT
A

I.
E

4.
1.

C
er

in
ţe

cu
re

le
va

nt
ă

di
gi

ta
lă

În
ca

zu
l

în
ca

re
se

co
ns

id
er

ă
că

in
iţi

at
iv

a
de

po
lit

ic
ä

nu
ar

e
ni

ci
o

ce
ri

nţ
ă

de
re

le
va

nţ
ă

di
gi

ta
lă

:

J
U

s
ti

J
?
c
a
,e

a
‚n

ot
iv

ul
uŕ

pe
nt

rł
ť

ca
re

tn
ijl

oa
ce

le
di

gi
ta

le
nu

p
o

tj
î

ut
il

i:
at

e
pe

nt
ni

a
îm

bu
nă

tă
ţi

pu
ne

re
a

in
ap

li
ca

re
a

po
li

ti
ci

lo
r

şi
a

m
ot

iv
ul

ui
pe

nt
ru

ca
re

pr
in

ci
pi

ul
„
di

gi
ta

l
în

n
o

d
im

pl
ic

it
“

nL
I

es
te

ap
li

ca
hi

l

7
A

A
ltf

el
:

Đ
es

cr
ie

re
la

ni
ve

l
în

al
t

a
ce

ri
nţ

el
or

pr
iv

in
d

re
le

va
nţ

a
di

gi
ta

lă
.i

a
ca

íe
go

ri
il

or
co

ne
xe

(d
at

e,
di

gi
ta

li
za

re
a

si
au

to
m

at
iz

ar
ea

pr
oc

es
el

or
,

so
lu

tii
di

gi
ta

le
ŕi

sa
u

se
rv

ic
ii

pu
hl

ic
e

di
gi

ta
le

)

A
ct

or
ii

af
ec

ta
ti

sa
u

vi
za

ţi
de

P
ro

ce
se

la
ni

ve
[

T
ri

n]
it

er
e

la
ce

ri
nt

ă
D

es
cr

ie
re

a
ce

ri
nţ

ei
C

at
eg

or
ii

ce
ri

nţ
ă

în
al

t
i

Pr
op

ri
et

ar
ii

po
rt

of
el

el
or

eu
ro

pe
ne

pe
nt

ru
in

tr
ep

ri
nd

er
i

U
til

iz
ar

ea
E

B
W

si
a

D
ig

ita
liz

ar
ea

Ł
ue

ră
to

ri
i

ca
re

d
es

fs
o

ar
ă

o
se

rv
ic

iu
lu

i
ca

lif
ic

at
pr

oc
es

ul
ui

A
rt

ic
ol

ul
4

Pr
in

ci
pi

ul
ec

hi
va

le
nţ

ei
ac

tiv
ita

te
in

de
pe

nd
en

tă
de

di
st

ri
bu

ţie
So

lu
tii

di
gi

ta
le

e]
ec

tr
on

ic
â

În
tr

ep
ri

nd
eń

le
pr

of
es

io
na

le
în

re
gi

st
ra

tä
ca

so
lu

ţii
Se

rv
ic

iu
l

pu
bl

ic
un

ip
er

so
na

le
di

gi
ta

le
di

gi
ta

l
E

nt
ită

ţil
e

U
ni

un
ii

F
ur

ni
zo

ńi
de

po
rt

of
el

e
eu

ro
pe

ne
pe

nt
ru

în
tr

ep
ri

tid
er

i
D

ez
vo

ta
re

a
în

So
lu

ţii
di

gi
ta

le
Pr

op
ri

et
ar

ii
po

rt
of

el
el

or
A

rt
ic

ol
ul

5
;F

un
cţ

io
na

li
tă

ţi
le

po
rt

of
el

ul
ui

eu
ro

pe
an

do
m

en
iu

l
IT

Se
rv

ic
iu

l
pu

bl
ic

al
in

ea
te

le
(1

),
(2

)(
3)

,(
4)

pe
nt

ru
in

tr
ep

ri
nd

er
i

(E
B

\V
)

eu
ro

pe
ne

pe
nt

ru
în

tr
ep

ri
nd

er
i

(f
un

ct
io

na
lit

ăţ
i

de
di

gi
ta

l
R

ep
re

ze
nt

an
ţi

au
to

ri
za

ţi
ai

ba
ză

)
l

pr
op

ri
et

ar
il

or
po

rt
of

el
el

or
D

ig
ita

liz
ar

ea

eu
ro

pe
ne

pe
nt

ru
în

tr
ep

ri
nd

er
i

pr
oc

es
ul

ui

R
O

R
O



R
O

2

B
en

ef
ic

ia
ri

i
po

rt
of

el
u]

ui
pe

nt
ru

în
tr

ep
ri

nd
er

i

l
A

rt
ic

ol
ul

6
l

C
ar

ac
te

ri
st

ic
il

e
te

hn
ic

e
al

e
po

rt
of

el
el

or
F

um
iz

or
ii

de
po

rt
of

el
e

i
D

ez
vo

lt
ar

ea
in

D
at

e
al

in
ea

te
ie

(1
),

(2
),

(4
)

eu
ro

pe
ne

pe
nt

ru
în

tr
ep

ri
nd

er
i

eu
ro

pe
ne

pe
nt

ru
în

tr
ep

ri
nd

er
i

đo
m

en
iu

l
IT

So
lu

tii
di

gi
ta

le
P

ro
pr

ie
ta

ri
i

po
rt

of
el

el
or

(c
ar

ac
te

ri
st

ic
i

te
hn

ic
e)

S
er

vi
ci

ut
pu

bt
ic

eu
ro

pe
ne

pe
nt

ru
nt

re
pr

in
de

ri
di

gí
ta

l
B

en
ef

ic
ia

ri
i

po
rt

of
el

ul
ui

pe
nt

ru
în

tr
ep

ri
nd

er
i

A
rt

ic
ol

ul
6

P
un

er
ea

Ia
di

sp
oz

iţ
ie

a
in

fo
nT

ia
tii

lo
r

C
om

is
ia

E
ur

op
ea

nă
P

ub
li

ca
re

a
D

at
e

al
in

ea
tu

l
(3

)
no

ti
fi

ca
te

P
ub

li
cu

t
la

rg
m

ec
an

is
m

el
or

de
A

ut
om

at
iz

ar
ea

va
li

da
re

pr
oc

es
el

or

Se
rv

ic
iu

l
pu

bl
ic

di
gi

ta
l

A
rt

ic
ol

ul
6

S
ta

bi
ti

re
a

un
ui

se
t

de
st

an
da

rd
e

de
C

om
is

ia
E

ur
op

ea
nă

E
la

bo
ra

re
a

ac
te

lo
r

de
S

en
:i

ci
ul

pu
bl

ic
al

in
ea

tu
l

(5
)

re
fe

ri
nţ

ă
i

sp
ec

if
ic

aţ
ii

:
pu

ne
re

în
ap

ti
ca

re
di

gi
ta

t

A
rt

ic
ol

ul
7

C
er

in
ţe

i
ob

lig
aţ

ii
pe

nt
ru

fu
rn

iz
or

ii
de

F
ur

ni
zo

ri
i

de
po

rt
of

eí
e

S
ta

bi
li

re
a

ce
ri

nţ
et

or
So

lu
ţii

di
gi

ta
le

po
rt

of
et

e
eu

ro
pe

ne
pe

nt
ru

în
tr

ep
ri

nd
er

i
eu

ro
pe

ne
pe

nt
ru

in
tr

ep
ri

nd
er

i
i

a
ob

li
ga

ţi
it

or
D

at
e

Pi
-o

pr
ie

ta
ri

i
po

rt
of

el
el

or
pe

nt
ru

fu
rn

iz
or

ii
de

eu
ro

pe
ne

pe
nt

ru
în

tr
ep

ri
nd

ei
-i

po
rt

of
el

e
eu

ro
pe

ne
Se

rv
ic

iu
l

pu
bl

ic
pe

nt
ru

în
tr

ep
ri

nd
er

i
di

gi
ta

l
R

ep
re

ze
nt

an
ţi

au
to

ri
za

ţi
ai

D
ig

it
al

iz
ar

ea
pr

op
ri

et
ar

il
or

po
rt

of
ei

el
ţr

pr
oc

es
ul

ui
eu

ro
pe

ne
pe

nt
ru

în
tr

ep
ri

nd
er

i

O
rg

an
is

m
e

de
su

pr
av

eg
he

re
co

m
pe

te
nt

e

C
om

is
ia

E
ur

op
ea

nă

R
O



A
rt

ic
ol

ul
8

D
at

el
e

de
id

en
li

fk
ar

e
al

e
Fu

rn
iz

or
ii

de
da

te
de

G
es

tio
na

re
a

da
te

lo
r

D
at

e
pr

op
ri

et
ar

ul
ui

po
rt

of
el

ul
ui

eu
ro

pe
an

id
en

ti
fk

ar
e

al
e

po
rt

oť
el

ul
ui

de
id

en
tif

ic
ar

e
al

e
Se

rv
ic

iu
l

pu
bl

ic
pe

nt
ru

în
tr

ep
ri

nd
er

i
eu

ro
pe

an
pe

nt
ru

în
tr

ep
ri

nd
er

i
pr

op
ri

et
ar

ul
ui

di
gi

ta
t

re
fe

ri
to

ar
e

la
Pr

op
ri

et
ar

ii
po

rt
of

el
el

or
eu

ro
pe

ne
pe

nt
ru

în
tr

ep
ri

nd
er

i
pr

op
ri

et
ar

ii
E

B
\V

E
nt

ită
ţi

al
e

U
E

C
om

is
ia

E
ur

op
ea

nă

A
rt

ic
ol

ul
9

Id
en

ti
fi

ca
to

ń
un

iç
i

pe
nt

ru
pr

op
ńe

ta
ńi

F
ur

ni
zo

ńi
de

da
te

de
A

lo
ca

re
a

D
at

e
E

B
W

id
en

tif
ic

ar
e

al
e

pr
op

ri
et

ar
ul

ui
id

en
ti

fi
ca

to
ńl

or
un

ic
i

S
ol

ui
i

di
gi

ta
te

po
rt

of
el

ul
ui

eu
ro

pe
an

pe
nt

ru
pe

nt
ru

pr
op

ri
et

ar
ii

în
tr

ep
ri

nd
eń

po
rt

of
et

el
or

eu
ro

pe
ne

Se
rv

ic
ii

pu
bt

ic
e

O
pe

ra
to

ń
ec

on
om

ic
i

pe
nt

ru
în

tr
ep

ri
nd

er
i

di
gi

ta
íe

O
rg

an
is

m
e

di
n

se
ct

or
ut

pu
bl

ic

C
om

is
ia

E
ur

op
ea

nă
l

-t
_

_
_

_
_

_
_

_
_

_
_

_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_

A
rt

ic
ol

ul
1O

R
ep

er
to

ri
ul

di
gi

ta
t

eu
ro

pe
an

C
or

ni
si

a
E

ur
op

ea
nă

C
re

ar
ea

,
fu

nc
ţio

na
re

a
So

lu
ţii

di
gi

ta
le

F
ur

ni
zo

ńi
de

po
rt

of
el

e
în

tr
eţ

in
er

ea
D

at
e

eu
ro

pe
ne

pe
nt

ru
în

tr
ep

ńn
de

ri
re

pe
rt

or
iu

lu
i

di
gi

ta
t

eu
ro

pe
an

Se
rv

ic
iu

l
pu

bl
ic

P
ro

pń
et

ar
ii

po
rt

of
el

el
or

di
gi

ta
l

eu
ro

pe
ne

pe
nt

ru
în

tr
ep

ri
nd

eń

A
rt

ic
ol

ul
11

N
ot

if
ic

ar
ea

fu
rn

iz
or

it
or

de
po

rt
of

el
e

Fu
m

iz
or

ii
de

po
rt

or
et

e
Pr

oc
ed

ur
a

de
D

at
e

eu
ro

pe
ne

pe
nt

ru
în

tr
ep

ri
nd

eń
eu

ro
pe

ne
pe

nt
ru

în
tr

ep
ri

nd
eń

no
tif

ic
ar

e
pe

nt
ru

Se
rv

ic
iu

t
pu

bl
ic

fu
rn

iz
oń

i
de

E
B

W
O

rg
an

is
m

ul
de

su
pr

av
eg

he
re

di
gi

ta
l

di
n

st
at

ul
m

em
br

u
de

st
ab

ili
re

R
O

3
R

O



A
rt

ic
ol

ul
12

N
ot

if
ic

ar
ea

C
or

ni
si

ei
E

ur
op

en
e

de
S

ta
te

le
m

em
br

e
N

ot
if

ic
ar

e
So

lu
ţii

di
gi

ta
le

cä
tr

e
st

at
e]

e
m

em
br

e
cu

pr
iv

ir
e

la
C

or
ni

si
a

E
ur

op
ea

nă
P

ub
li

ca
re

S
er

vi
ci

ul
pu

bl
ic

fu
rn

iz
or

ii
de

po
rt

of
el

e
eu

ro
pe

ne
pe

nt
ru

di
gi

ta
l

în
tr

ep
ri

nd
er

i
D

at
e

A
rt

ic
ol

ul
13

S
up

ra
ve

gh
er

ea
în

st
at

ul
tn

em
br

u
O

rg
an

is
m

el
e

de
su

pr
av

eg
he

re
S

up
ra

ve
gh

er
ea

D
at

e
di

n
fi

ec
ar

e
st

at
m

em
br

u
fu

rn
iz

or
il

or
E

B
W

Se
rv

ic
iu

l
pu

bl
ic

C
om

is
ia

E
ur

op
ea

nă
N

ot
if

ic
ar

ea
di

gi
ta

l
re

gi
st

re
lo

r
na

ţio
na

] e
F

um
iz

oń
i

de
po

rt
of

el
e

re
le

va
nt

e
eu

ro
pe

ne
pe

nt
ru

în
tr

ep
ri

nd
er

i

A
rt

ic
ol

ul
14

E
xt

in
de

re
a

sp
ńj

in
ul

ui
ac

or
da

t
E

B
\V

de
G

ru
pu

l
eu

ro
pe

an
de

co
op

er
ar

e
Sc

hi
m

b
de

in
fo

rr
na

tii
S

en
'ic

iu
l

pu
bl

ic
cä

tr
e

G
ru

pu
l

eu
ro

pe
an

de
co

op
er

ar
e

pr
iv

in
d

id
en

ti
ta

te
a

di
gi

ta
tă

i
co

or
do

na
re

di
gi

ta
l

•p
dv

in
d

id
en

ti
ta

te
a

di
gi

ta
lă

C
o
ii

si
a

E
ur

op
ea

nă

St
at

e]
e

m
em

br
e

A
rt

ic
ol

ul
15

G
uv

em
an

ţa
i

su
pr

av
eg

he
re

a
D

at
e

en
ti

tă
ţi

lo
r

U
ni

un
ii

ca
re

su
nt

fu
rn

iz
or

i
de

po
rt

of
el

e
eu

ro
pe

ne
pe

nt
ru

în
tr

ep
ri

nd
er

i
(r

ap
oa

rt
e)

A
rt

ic
ol

ul
16

O
bl

ig
aţ

ii
le

or
ga

ni
sr

ne
lo

r
di

n
se

ct
or

ul
O

rg
an

is
m

e
di

n
se

ct
or

ul
pu

bt
ic

Id
en

ti
li

ca
re

So
lu

ţii
di

gi
ta

le
pu

bl
ic

de
a

pe
rr

ni
te

ut
il

iz
ar

ea
E

B
W

P
ro

pr
ie

ta
ri

i
po

rt
of

el
el

or
A

ut
en

ti
fi

ca
re

S
er

vi
ci

ul
pu

bl
ic

de
a

fi
ir

ni
za

un
se

rv
ci

u
ca

li
fi

ca
t

de
eu

ro
pe

ne
pe

nt
ru

în
tr

ep
ri

nd
er

i
S

em
nă

tu
ra

i
si

gi
]i

ul
di

gi
ta

l
di

st
ńb

uţ
ie

el
ec

tr
on

ic
ă

in
re

gi
st

ra
tă

(Q
E

R
D

S
)

F
ur

ni
zo

di
de

po
rt

of
el

e
D

ep
un

er
ea

D
ig

it
al

iz
ar

ea
eu

ro
pe

ne
pe

nt
ru

în
tr

ep
ri

nd
er

i
do

cu
m

en
te

lo
r

pr
oc

es
ul

ui

[
N

ot
iť

ic
ar

e

R
O

4
R

O



A
rt

ic
ol

ul
17

L
is

ta
po

rt
of

el
el

or
pe

nt
ru

în
tr

ep
ri

nd
er

i
C

om
is

ia
E

ur
op

ea
nă

Pu
bl

ic
ar

ea
un

or
D

at
e

si
a

ah
or

in
st

ru
m

en
te

si
m

ila
re

of
er

ite
si

st
em

e
eç

hi
va

le
nt

e
T

ăr
i

di
n

af
ar

a
U

E
So

lu
tii

di
it

a1
e

în
tă

ri
te

rt
e

di
n

tä
ri

te
rt

e
Se

rv
ic

iu
l

pu
bl

ic
di

gi
ta

l

A
rt

ic
ol

ul
18

E
m

ite
re

a
de

po
rt

of
et

e
eu

ro
pe

ne
pe

nt
ru

Fu
rn

iz
or

ii
de

po
rt

of
et

e
E

m
ite

re
a

po
rt

of
et

el
or

D
at

e
în

tr
ep

ri
nd

er
i

pe
nt

ru
op

er
at

or
ii

eu
ro

pe
ne

pe
nt

ru
in

tr
ep

ri
nd

er
i

eu
ro

pe
ne

pe
nt

ru
So

tu
tia

di
gi

ta
lă

ec
on

om
ic

i
st

ab
iti

ţi
în

af
an

U
ni

un
ii

în
tr

ep
ri

nd
er

i
O

pe
ra

to
ri

i
ec

on
om

ic
i

st
ab

iti
ţi

în
tr

-o
ţa

ră
te

rt
ă

D
ov

ed
ir

ea
j

Se
rv

ic
iu

l
pu

bl
ic

ve
ri

fi
ca

re
a

id
en

tit
ăt

ii
di

gi
ta

l
Pr

es
ta

to
ri

i
de

se
rv

ic
ii

de
în

cr
ed

er
e

ca
lif

ic
aţ

i
st

ab
ili

ţi
în

tr
-u

n
st

at
m

em
br

u

St
at

et
e

m
em

br
e

al
e

pr
es

ta
to

ri
lo

r
de

se
rv

ic
ii

de
în

cr
ed

er
e

ca
lif

ic
aţ

i

A
rt

ic
ol

ul
20

E
li

m
in

ar
ea

pe
rs

oa
ne

lo
r j

ur
id

ic
e

di
n

Pe
rs

oa
nă

ju
ri

di
că

Id
en

tif
ic

ar
ea

,
Se

rv
ic

iu
t

pu
bL

ic
R

eg
ul

am
en

tu
t

(U
E

)
nr

.
91

0/
20

14
,

di
n

S
ta

te
le

m
em

br
e

‚
au

te
nt

if
ic

ar
ea

i
di

gi
ta

l
ca

üz
a

uz
ur

ii
m

or
al

e
ca

uz
at

e
de

ap
ar

iti
a

sc
hi

m
bu

l
de

da
te

al
e

S
o1

ut
ia

di
it

al
ă

E
B

W
pe

rs
oa

ne
ij

ur
id

ic
e

D
at

e
l

R
O

5
R

O



4.
2.

D
at

e

D
es

cr
ie

re
a

ła
ni

ve
!

in
al

t
a

da
te

lo
r

ca
re

in
lr

ă
ín

do
m

en
iu

l d
e

ap
łŕ

ca
re

T
ip

ul
de

da
te

T
ri

m
it

er
e

la
ce

ri
nţ

ă
(c

er
in

ţe
)

S
ta

n
d
ar

d
il

sa
u

sp
ec

if
ic

aţ
ie

(d
ac

ă
es

te
ca

zu
l)

1!

D
at

e
de

id
en

ti
fk

ar
e

al
e

pr
op

ri
et

ar
ut

ui
E

B
W

A
rt

ic
ol

ul
8

al
in

ea
tu

t
(t

)
D

at
eL

e
de

d
en

ti
fk

ar
e

al
e

pr
op

ri
et

ar
ut

ui
E

B
W

se
em

ít
în

tr
-u

n
fo

rm
at

co
nf

or
m

un
ui

a
di

nl
re

st
an

da
rd

el
e

en
um

er
at

e
în

an
cx

a
II

la
R

eg
ul

ar
ne

nt
ul

de
pu

ne
re

în
ap

li
ca

re
(U

E
)

20
24

12
97

9
al

C
or

ni
si

ei
si

dr
ep

t:

-
Q

E
A

A
at

ur
ic

i
câ

nd
su

nt
ťu

rn
iz

at
e

de
pr

es
ta

to
ri

de
se

rv
ic

ii
de

în
cr

ed
er

e
ca

li
ťi

ca
ti

:
-

E
A

A
at

un
ci

câ
nd

su
nt

er
ni

se
de

un
or

ga
ni

sr
n

di
n

se
ct

or
ul

pu
bl

ic
re

sp
on

sa
bi

l
de

o
su

rs
ă

au
te

nl
ic

ă
sa

u
in

nu
rn

el
e

un
ui

as
tf

el
de

or
ga

ni
sm

,
at

un
ci

câ
nd

su
nt

fu
rn

iz
at

e
de

un
or

ga
ni

sr
n

di
n

se
ct

or
u]

pu
bl

ic
;

-
E

A
A

at
un

ci
câ

nd
su

nt
fu

rn
iz

at
e

de
C

om
is

ie
.

E
A

A
!Q

E
A

A
(a

te
st

at
e

el
ec

tr
on

ic
e

al
e

A
rt

ic
ol

ul
8

al
in

ea
tu

l
(1

)
C

er
in

ţe
pr

iv
in

d
em

it
en

tu
l:

În
ca

zu
l

Q
E

A
A

,
er

ni
te

nt
ul

at
ri

bu
te

lo
r!

at
es

ta
te

el
ec

tr
on

ic
e

ca
li

fk
at

e
al

e
tr

eb
ui

e
să

ťie
un

pr
es

ta
to

r
de

se
rv

ic
ii

de
în

cr
ed

er
e

at
ri

bu
te

to
r)

ca
tif

ic
at

,
ca

re
în

d
ep

ti
n
et

e
ce

ri
ne

le
ju

ri
di

ce
i

te
hn

ic
e.

S
ta

nd
ar

de
!ť

or
m

at
e:

A
te

st
at

el
e

tr
eb

ue
să

re
sp

ec
te

sc
he

m
et

e!
fo

rr
na

te
le

pr
ev

äz
ut

e
(î

n
ca

dr
uí

A
R

F!
se

tu
lu

i
de

in
st

ru
m

en
te

)
pe

nt
ru

at
es

la
le

le
at

ri
bu

te
lo

r.
A

tr
ib

ut
el

e
în

si
ne

tr
eb

ui
e

să
ťie

ex
ac

te
.

de
ri

va
te

di
n

su
rs

e
au

te
nt

ic
e.

In
te

ro
pe

ra
bi

li
ta

te
,

în
cr

ed
er

e!
ve

ri
fi

ca
re

:
B

en
ef

ic
ia

ri
i

ar
pu

te
a

fi
în

m
ăs

ur
ă

să
te

ve
ri

fi
ce

.
tr

eb
ui

e
să

ex
is

te

R
Q

6
R

Q



m
ec

an
is

rn
e

de
re

vo
ca

re
's

us
pe

nd
ar

e.
ia

r
in

ťr
as

tr
uç

lu
ra

de
în

cr
ed

er
e

tr
eb

ui
e

să
as

ig
ur

e
va

la
bi

li
ta

te
a

ac
es

to
ra

.

R
eg

ul
am

en
w

l
(U

E
)

20
24

ĺ1
18

3
(e

ID
A

S
2.

0)
—

an
ex

a
V

;
E

T
SI

T
S

1 1
9

47
1;

E
T

SI
E

N
31

9
41

2
(s

er
ie

);
E

T
SI

T
S

11
9

18
2-

1;
E

T
S

I
T

S
11

9
10

2-
1:

E
T

SI
T

S
11

9
10

2-
2;

E
T

SI
E

N
31

9
40

1;
E

T
SI

EN
31

9
41

i-
1

/
41

1-
2;

E
T

SI
T

S
11

9
46

1;
E

T
SI

T
S

11
9

17
2-

4;
C

E
N

ĺE
N

31
9

52
1

E
le

m
en

te
de

da
te

de
id

en
ti

fi
ça

re
al

e
pr

op
ri

et
ar

ul
ui

A
rt

ic
ol

ul
8

al
in

ea
m

l
(6

)
T

re
bu

ie
să

co
nţ

in
ă

ce
l

pu
ţi

n
ur

m
ăt

oa
re

le
at

ri
bu

te
:

E
B

W
de

nu
m

ir
ea

of
ic

ia
lă

a
op

er
at

or
ul

ui
ec

on
om

ic
sa

u
a

or
ga

ni
sm

ul
ui

di
n

se
ct

or
ul

pu
bl

ic
.

as
tf

el
cu

m
es

te
în

re
gi

st
ra

tă
în

re
gi

st
ru

l
sa

u
în

sc
ri

su
l

au
te

nt
ic

re
le

va
nt

.
id

en
ti

fi
ca

to
ru

l
un

ic
re

le
va

nt
at

ri
bu

it
în

co
nf

or
m

it
at

e
cu

ar
ti

co
lu

l
9.

Id
en

ti
fc

at
oń

un
ic

i
pe

nt
ru

pr
op

ri
et

ar
ii

E
B

\V
(E

U
ID

)
A

rt
ic

ol
ul

9
al

in
ea

tu
l

(1
)

Id
en

ti
fi

ca
to

m
l

E
U

ID
tr

eb
ui

e
ut

il
iz

at
în

ca
zu

l
in

ca
re

un
op

er
at

or
ec

on
om

ic
in

tr
ă

su
b

in
ci

de
nţ

a
D

ir
ec

ti
ve

i
(U

E
)

20
1?

‘
11

32
sa

u
a

D
ir

ec
tiv

ei
(U

E
)

20
1 5

ĺ8
49

In
fo

rm
aţ

ii
în

sc
op

ul
m

en
ţi

ne
ri

i
E

D
D

A
rt

ic
ol

ul
1O

al
in

ea
te

le
(3

)-
(6

)
S

ta
nd

ar
de

le
i

sp
ec

if
ic

aţ
ii

le
te

hn
ic

e
pe

nt
ru

E
D

D
vo

r
f

st
ab

il
it

e
în

ac
te

le
de

pu
ne

re
în

ap
li

ca
re

ca
re

ur
m

ea
ză

să
fi

e
ad

op
ta

te

N
ot

if
ic

ar
ea

fu
rn

iz
or

il
or

de
E

B
W

A
rt

ic
ol

ul
11

al
in

ea
tu

l
(2

)
E

nu
m

er
ar

ea
el

em
en

te
lo

r
ca

re
ur

m
ea

ză
a

fi
in

cl
us

e
în

no
ti

fi
ca

re

L
is

la
fu

m
iz

oń
1o

rn
ot

if
ca

ţi
de

E
B

\\
A

rt
ic

ol
ul

12
F

or
m

at
pr

el
uc

ra
bi

l
au

to
m

at

L
is

ta
or

ga
ni

sm
el

or
de

su
pr

av
eg

he
re

di
n

st
at

el
e

A
rt

ic
ol

ul
13

al
in

ea
tu

l
(3

)
E

le
m

en
te

le
de

da
te

ca
re

tr
eb

ui
e

in
cl

us
e:

de
nu

m
ir

i
i

m
em

br
e

ad
re

se

R
O

7
R

O



tn
fo

rm
aţ

ii
pr

iv
in

d
re

gi
st

re
le

na
ţi

on
al

e
ca

re
ço

nt
in

A
rt

ic
ol

ul
1 3

at
in

ea
tu

l
(5

)
lit

er
a

(f
)

N
u

se
sp

ec
if

kă
in

fo
rm

aţ
ii

re
fe

ri
to

ar
e

la
op

er
at

or
ii

ec
on

om
ic

i
si

or
ga

ni
sm

el
e

di
n

se
ct

or
ul

pu
bl

ic

L
is

ta
po

rt
of

el
el

or
pe

nt
ru

în
tr

ep
ri

nd
er

i
si

a
at

to
r

A
rt

ic
ol

ul
17

al
in

ea
tu

t
(4

)
N

u
se

sp
ec

iť
ic

ä
in

st
ru

m
en

te
si

m
il

ar
e

of
er

it
e

în
ţă

ri
te

rţ
e

D
at

el
e

pr
op

ri
et

ar
ut

ui
E

B
W

în
sc

op
ul

po
rt

ab
it

it
ăţ

ii
A

ne
xä

Fo
rm

at
de

sc
hi

s

A
li

ni
er

ea
Ia

S
tr

at
eg

ia
eu

ro
pe

an
ă

pr
iv

in
d

da
te

le

Ex
pl

żc
ai

że
p;

-ŕ
vŕ

nd
;n

od
zť

l
în

ea
re

ce
rŕ

nţ
a

(c
'rŕ

ní
el

e)
es

te
(s

w
it)

al
ŕn

ia
tă

(a
lŕ

nŕ
at

e,
/a

S
tr

at
eg

ia
eu

ro
pe

an
ă

p,
-iv

ifl
c/

da
te

le

P
ro

pu
ne

re
a

se
al

in
ia

ză
Ia

S
tr

at
eg

ia
eu

ro
pe

an
ă

pr
iv

in
d

da
te

le
pr

in
pu

ne
re

a
în

ap
li

ca
re

a
un

ei
ab

or
dă

ri
ba

za
te

pe
da

te
a

in
ov

ăr
ii
i

pr
in

co
ns

ol
id

ar
ea

ec
on

om
ie

i
di

gi
ta

le
.

Sc
op

ul
să

u
es

te
de

a
re

du
ce

sa
rc

in
ile

ad
m

in
is

tr
at

iv
e,

de
a

si
m

pl
iť

ic
a

pr
oc

es
el

e
dc

as
ig

ur
ar

e
a

co
nf

or
m

it
ăţ

ii
i

de
a

în
ib

un
ăt

ăţ
i

pr
es

ta
re

a
se

rv
jç

ii
lo

r
pr

in
fu

rn
iz

ar
ea

de
so

lu
tii

or
ie

nl
at

e
că

tr
e

pi
aţ

ä,
sp

or
in

d
i

m
ai

rn
ul

t
co

rn
pe

ti
ti

vi
ta

te
a.

P
or

to
fe

te
le

eu
ro

pe
ne

pe
nt

ru
în

tr
ep

ri
nd

er
i

fa
ci

li
te

az
ă

sc
hi

m
bu

l
ne

în
tr

er
up

t
de

in
fo

rm
aţ

ii
Ia

ni
ve

l
tr

an
sf

ro
nt

al
ie

r
în

tr
-u

n
rn

od
tr

an
sp

ar
en

t,
ťia

bi
l
i

si
gu

r.
P

ro
pu

ne
re

a
pr

om
ov

ea
ză

in
te

ro
pe

ra
bi

ti
ta

te
a
i

co
m

pa
ti

bi
li

ta
te

a
cu

si
st

er
ne

le
ex

is
te

nt
e.

A
li

ni
er

ea
la

pr
in

ci
pi

ul
„d

o
ar

o
si

ng
ur

ă
d

at
ă"

E
xp

li
ca

re
a

m
od

ul
uŕ

in
ea

re
a

fö
st

lu
at

in
co

ns
ŕd

er
ar

e
pr

in
ci

pi
ul

„d
oa

r
o

si
ng

ur
ă

d
at

ă"
i

a
m

od
už

uŕ
in

ca
re

s-
a

an
al

iz
at

po
si

hi
ii

ta
te

a
de

re
ut

il
iz

ar
e

a
da

te
lo

r
ex

ŕs
te

nt
e

P
ro

pu
ne

re
a

pr
or

no
ve

az
ă

pr
in

ci
pi

ul
„d

oa
r

o
sn

g
u
ră

da
tă

",
so

li
ci

tâ
nd

au
to

ri
tă

ţi
or

să
re

ut
il

iz
ez

e
da

te
te

de
ti

nu
te

de
ja

în
tr

-u
n

at
t

st
at

m
em

b
ru

,
fă

ră
a

ťi
ne

cc
sa

re
tr

an
sr

ni
te

ri
re

pe
ta

te
di

n
pa

i-t
ea

în
tr

ep
ri

nd
er

il
or

.
P

or
to

fe
ei

e
eu

ro
pe

ne
pe

nt
ru

in
tr

ep
ri

nd
er

i
vo

r
ve

ni
în

co
m

pi
et

ar
ea

PD
U

i
O

O
T

S
pr

in
fu

rn
iz

ar
ea

un
ei

id
en

ti
fi

că
ri

si
au

te
nt

iť
ic

ăr
i

ťi
ab

il
e

a
op

er
at

or
il

or
ec

on
or

ni
ci

i
a

ad
m

in
is

tr
aţ

ii
lo

r
pu

bl
ic

e
i

a
un

ui
ni

ve
l

de
sc

hi
m

b
se

cu
ri

za
t

ca
re

să
pe

rm
it

ă
în

tr
ep

ri
nd

er
il

or
si

or
ga

ni
sm

el
or

di
n

se
ct

or
ul

pu
bl

ic
s.

pa
rt

aj
ez

e
si

să
re

ut
il

iz
ez

e
fă

ră
pr

ob
le

rn
e

la
ni

ve
l

tr
an

sf
ro

nr
al

ie
r

da
te

le
ve

ri
fi

ca
te

i
at

es
ta

te
te

oť
ic

ia
le

.
In

pl
us

.
în

tim
p

ce
O

O
T

S
se

ax
ea

ză
pe

in
te

ra
cţ

iu
ni

le
in

tr
e

or
ga

ni
sm

el
e

di
n

se
ct

or
ul

pu
bt

ic
(G

2G
).

po
rt

of
et

el
e

eu
ro

pe
ne

pe
nt

ru
în

tr
ep

ri
nd

er
i

se
ax

ea
ză

pe
in

te
ra

ct
iu

ni
le

di
nt

re
or

ga
ni

sr
ne

te
di

n
se

ct
or

ut
pu

bt
ic

i
op

er
at

or
ii

ec
on

om
ic

i
(B

2G
)
i

di
nt

re
op

er
at

or
ii

ec
on

or
ni

ci
(B

2B
).

R
O

g
R

O



E
xp

li
ca

re
a

m
od

ul
ui

fn
ca

re
da

te
le

no
u

cr
ea

te
sz

rn
t u

şo
r

de
gc

si
t.

ac
ce

si
hi

le
,

in
te

ro
pe

ra
bi

le
i

re
ut

żl
i:

ab
il

e
şi

re
sp

ec
tă

st
an

da
rd

e
de

în
al

tă
ca

li
ta

te

D
at

el
e

pr
iv

in
d

po
rt

of
el

el
e

eu
ro

pe
ne

pe
nt

ru
în

tr
ep

ri
nd

er
i

no
u

cr
ea

te
re

sp
ec

tă
pr

in
ci

pi
i]

e
FA

IR
pr

in
ut

il
iz

ar
ea

de
st

an
da

rd
e
i

sp
ec

if
ic

aţ
ii

ca
re

îm
bu

nă
tă

te
sc

po
si

bi
li

ta
te

a
de

că
ut

ar
e
i

ac
ce

su
l

se
cu

ri
za

t.
D

e
as

em
en

ea
,

ac
es

te
a

su
nt

co
nç

ep
ut

e
pe

nt
ru

a
se

in
te

gr
a

fă
ră

pr
ob

le
rn

e
în

tr
-u

n
ca

dr
u

eu
ro

pe
an

pe
nt

ru
id

en
ti

ta
te

a
di

gi
ta

lă
rn

ai
am

pl
u,

de
ťi

ni
t

în
ca

dr
ul

eI
D

A
S.

F
lu

xu
ri

de
da

te

Đ
es

cr
ie

re
la

ni
ve

l
in

al
r

a
/1

zo
ur

ilo
r

de
da

te

T
ip

ul
de

da
te

T
ri

m
it

er
e

A
ct

or
i

ca
re

A
ct

or
i

ca
re

F
ac

to
ru

l
F

re
cv

en
ţa

(d
ac

ă
(t

ri
m

it
er

i)
la

fu
rn

iz
ea

ză
da

te
le

pr
im

es
c

da
te

le
d
ec

la
n
at

o
r

p
en

tr
u

es
te

ca
zu

l)
ce

ri
n
ţă

(c
er

in
ţe

)
sc

hi
m

bu
l

de
da

te

In
fo

rm
at

ii
pr

iv
in

d
m

ec
an

is
m

el
e

de
A

rt
ic

ol
ul

6
F

um
iz

or
i

de
E

B
W

C
om

is
ia

F
ăr

ă
în

tâ
rz

ie
ri

1!
va

li
da

re
al

in
ea

tu
l

(2
)

ne
ju

st
if

ic
at

e
lit

er
a

(g
)

In
fo

rr
na

ti
i

pr
iv

in
d

m
ec

an
is

m
el

e
dc

A
rt

ic
ol

ul
6

C
om

is
ia

P
ub

li
cu

l
la

rg
N

ot
if

ic
ar

e
di

n
pa

rt
ea

1!
va

li
da

re
al

in
ea

tu
l

(3
)

fu
rn

iz
or

ul
ui

E
B

W

N
ot

if
ic

ar
e

cu
pr

iv
ir

e
la

te
rm

en
ii

.
A

rt
ic

ol
ul

7
F

ur
ni

zo
ri

de
E

B
\V

P
ro

pr
ie

ta
ri

L
'ti

liz
ar

ea
E

B
V

r
//

co
nd

iţ
ii

le
.

dr
ep

tu
ri

le
i

ob
li

ga
ţi

il
e

al
in

ea
tu

l
(6

)
E

B
W

!r
ep

re
ze

nt
an

ti
le

ga
te

de
E

B
W

li
te

re
le

(b
)-

(c
)

ai
pr

op
ri

et
ar

il
or

E
B

W

N
ot

if
ca

re
cu

p
ri

ir
e

Ia
m

od
if

ic
ăr

ie
A

rt
ic

o
u
l

7
F

ur
ni

zo
ri

de
E

B
W

O
rg

an
is

m
uĺ

1!
!J

de
fo

nd
ad

us
e

se
rv

ic
iu

lu
i

E
B

W
al

in
ea

tu
l

(6
)

na
ţio

na
l

de
lit

er
a

(e
)

su
pr

av
eg

he
re

sa
u

C
om

is
ia

R
O

9
R

O



\o
ti

fi
ca

re
cu

pr
iv

ir
e

Ia
su

sp
en

da
re

a.
A

rt
ic

ol
ul

?
F

ur
ni

zo
ń

de
E

B
W

Pr
op

ri
et

ar
ii

E
B

V
1!

ĺl
re

vo
ca

rc
a

sa
u

în
ce

ta
re

a
vo

lu
nt

ar
ă

a
al

in
ea

tu
t

(6
)

se
rv

ic
iu

lu
i

EB
\\•

:
lit

er
a

(f
)

ln
fo

rm
aţ

ii
pr

iv
in

d
pr

op
ri

et
ir

ii
E

B
W

A
rt

ic
ol

ul
‘7

Fu
rn

iz
or

i
de

E
B

W
C

om
is

ia
1!

ĺl
(i

m
od

if
jc

ăr
jl

e
ul

te
ri

oa
re

)
al

in
ea

tu
l

(6
)

lit
er

a
(g

)

D
at

e
de

id
en

ti
fi

ca
re

al
e

pr
op

ri
et

ar
ul

ui
A

rt
ic

ol
ul

8
F

ur
ni

zo
ri

i
de

da
te

P
ro

pr
ie

ta
ru

l
E

B
W

S
ol

ic
it

ar
ea

o
si

ng
ur

ă
da

tă
E

R
W

al
in

ea
tu

l
(1

)
de

id
en

ti
fi

ca
re

pr
op

ri
et

ar
ul

ui
E

R
W

E
B

W

E
A

A
IQ

E
A

A
(a

te
st

at
e

el
ec

tr
on

ic
e

al
e

A
rt

ic
ol

ul
8

F
um

iz
or

i
de

P
ro

pr
ie

ta
ru

l
E

B
W

S
ol

ic
it

ar
ea

L
a

ce
re

re
at

ri
bu

te
lo

r!
at

es
ta

te
el

ec
tr

on
ic

e
(Q

)E
A

A
pr

op
ri

et
ar

ul
ui

E
B

W
ca

li
ťi

ca
te

al
e

at
ri

bu
te

lo
r)

N
ot

if
ic

ar
e

pr
iv

in
d

re
gi

st
re

le
na

ti
on

al
e

A
rt

ic
ol

ul
9

SM
C

or
ni

si
a

C
el

m
ut

t
3

tu
ni

de
la

1!
i

nu
ni

er
el

e
de

în
re

gi
st

ra
re

as
oc

ia
te

al
in

ea
tu

l
(6

)
in

tr
ar

ea
în

vi
go

ar
e

tn
fo

rm
aţ

ii
în

sc
op

ul
m

en
ţin

er
ii

E
D

D
A

rt
ic

ol
ul

0
F

ur
ni

zo
r

de
E

B
W

C
or

ni
si

a
L

a
er

ni
te

re
a

E
B

W
ll

a]
in

ea
te

le
(3

)-
(6

)
(î

n
sc

op
ul

m
en

ţi
ne

ri
i

E
D

D
)

N
ot

if
ic

ar
e

pr
iv

in
d

ń
m

iz
o
ń
i

de
E

B
W

A
rt

ic
ol

ul
1

E
nt

it
at

ea
ca

re
O

rg
an

is
m

ul
de

1!
íĺ

al
in

ea
tu

l
(1

)
ef

ec
tu

ea
ză

su
pr

av
eg

he
re

al
no

ti
fi

ca
re

a
st

at
ul

ui
m

em
br

u

N
ot

if
ic

ar
e

pr
iv

in
d

fu
rn

iz
or

ii
de

E
B

V
A

rt
ic

ol
ul

11
O

rg
an

is
m

el
e

de
E

nt
it

at
ea

ca
re

N
ot

iť
ic

ar
e

tr
im

is
ă

de
//

al
in

ea
te

le
(4

).
(5

)
su

pr
av

eg
he

re
al

e
ef

ec
tu

ea
ză

en
ti

ta
te

a
ca

re
i

(6
)

st
at

et
or

m
em

br
e

no
ti

ti
ca

re
a

ef
ec

tu
ea

ză
no

ti
fl

ca
re

a
—

30
de

zi
le

R
O

R
O



L
is

ta
fu

m
iz

oń
lo

r
no

tif
lç

at
i

de
E

B
W

A
rt

iç
ol

ul
12

SM
C

or
ni

si
a

24
de

or
e

si
4

or
e

de
1/

al
in

ea
te

le
(1

).
(2

)
la

ex
pi

ra
re

a
i

(3
)

pe
ri

oa
de

i
de

30
de

zi
le

m
en

ţio
na

te
Ia

ar
tic

ol
ul

L
is

ta
or

ga
ni

sm
el

or
de

su
pr

av
eg

he
re

A
rt

iç
ol

ul
13

SM
C

or
ni

si
a

1/
1/

di
n

st
at

el
e

m
em

br
e

al
in

ea
tu

l
(3

)

L
is

ta
or

ga
ni

sm
el

or
de

su
pr

av
eg

he
re

A
rt

ic
ol

ul
13

C
om

is
ia

Pu
bl

ic
ul

la
rg

1!
1/

di
n

st
at

el
e

m
em

br
e

al
in

ea
tu

l
(3

)

In
fo

rm
aţ

ii
cu

pr
iv

ir
e

la
re

gi
st

re
íe

A
rt

ic
oí

ul
13

O
rg

an
is

m
el

e
de

C
om

is
ia

1/
1!

na
ţio

na
le

al
in

ea
tu

l
(5

)
su

pr
av

eg
he

re
al

e
ljt

er
a

(f
)

st
at

el
or

m
em

br
e

O
b1

ig
ai

i
de

ra
po

rt
ar

e
cu

pr
iv

ir
e

la
A

rt
ic

ol
ul

13
O

rg
an

is
m

el
e

de
C

om
is

ia
1/

//
pr

in
ci

pa
le

le
ac

tiv
ită

ţi
al

in
ea

tu
l

(5
)

su
pr

av
eg

he
re

al
e

lit
er

a
(k

)
st

at
el

or
m

em
br

e

L
is

ta
po

rt
of

el
el

or
pe

nt
ru

în
łr

ep
ri

nd
er

i
A

rt
jç

ol
ul

1‘
7

C
or

ni
si

a
Pu

bl
ic

u]
la

rg
ĺĺ

/1
i

a
al

to
r

in
st

ru
m

en
te

si
m

ila
re

of
er

ite
al

in
ea

łu
l

(4
)

în
ţă

ri
te

rţ
e

R
O

11
R

O



4.
3.

S
ol

uţ
ii

di
gi

ta
lc

D
es

e;
że

,c
ĺa

ni
ve

l
în

al
t

a
so

lz
iţż

żl
or

cl
ig

iic
zl

e

P
or

to
fe

lu
l

eu
ro

pe
an

pe
nt

ru
în

tr
ep

ri
nd

er
i

A
rt

ic
ol

ul
6

al
in

ea
te

le
(1

),
(2

),
(4

)

A
rt

ic
ol

ul
‘7

A
rt

ic
ol

ul
9

A
rt

ic
ol

ul
16

A
ni

co
lu

l
17

al
in

ea
te

le
(1

)
i(
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se
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tu
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e
ca
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e

i
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ze

pr
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e
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ti
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pă
ca

z

(4
)
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ze
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on
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ă
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ă
pń

n
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l
m
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r
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m
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ra
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e
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;
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)
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ă
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es
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e
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e
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r
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e
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en
ti

ta
te

a
di

gi
ta

1ă
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1
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c
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rt
e
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:

(7
)
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pe
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ită
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r
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e
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e
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r

pe
nt
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a
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ra
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;
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)

să
tr
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ită
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ra
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í
sä
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;
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)
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r
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ul
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;
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să
ex

er
ci

te
dr

ep
tu

t
pr

op
ri

et
ar

ul
ui

po
rt

of
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ra
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at
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e
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p
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